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Αθήνα, σήµερα στις 4 Μαρτίου 2014, ηµέρα Τρίτη και ώρα
18.19’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΚΑΛΑΝΤΖΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση. Σας εύχοµαι καλή Σαρακοστή.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΑΝΑΦΟΡΩΝ-ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Πρώτη είναι η µε αριθµό 5098/628/23-12-2013 ερώτηση-αίτηση
κατάθεσης εγγράφων πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου
της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ελευθέριου Αυγενάκη προς τον
Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε τα οικονοµικά
της «ΑΕΠΙ Α.Ε.», που δραστηριοποιείται στην είσπραξη και από-
δοση πνευµατικών, περιουσιακών και συγγενικών δικαιωµάτων
στους δικαιούχους.

Ο αγαπητός συνάδελφος έχει τον λόγο.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, συζητούµε σήµερα ένα πολύ σηµαντικό ζή-

τηµα, το οποίο αφορά τα οικονοµικά των εταιρειών που δραστη-
ριοποιούνται στην είσπραξη πνευµατικών δικαιωµάτων. Είναι ένα
ζήτηµα για το οποίο δηµιουργούνται πλείστα ερωτήµατα για τα
ποσά που εισπράττονται από χρήστες µουσικής, όσο και για τα
ποσά που αποδίδονται σε δηµιουργούς.

Σας παραθέτω τα µέχρι στιγµής οικονοµικά στοιχεία της «ΑΕΠΙ
Α.Ε.», που δραστηριοποιείται στη διαχείριση και είσπραξη πνευ-
µατικών δικαιωµάτων, και της «GEA», που δραστηριοποιείται στη
διαχείριση και είσπραξη συγγενικών δικαιωµάτων, δηλαδή των
παραγωγών, των µουσικών και των τραγουδιστών.

Όσον αφορά την «ΑΕΠΙ Α.Ε.», απαντώντας σε ερώτησή µου
τον Οκτώβριο του 2013 για τα οικονοµικά της «Ανώνυµης Εται-
ρείας Πνευµατικής Ιδιοκτησίας», αναφέρατε ότι τα χρηµατικά
διαθέσιµα της εταιρείας για το 2010 ήταν 13,2 εκατοµµύρια ευρώ
και διανεµήθηκαν 50 εκατοµµύρια σε δηµιουργούς. Πόσος ήταν
ο ετήσιος τζίρος, δηλαδή;

Αντίστοιχα, για το 2011 τα χρηµατικά διαθέσιµα της εταιρείας
ήταν 9 εκατοµµύρια ευρώ και διανεµηθήκαν 38,2 εκατοµµύρια
σε δηµιουργούς, ενώ για το 2012 το συνολικό ποσό ταµειακών
διαθεσίµων ήταν 5,2 εκατοµµύρια ευρώ και 37,3 εκατοµµύρια
διανεµήθηκαν σε δηµιουργούς. 

Πόσος ήταν τζίρος για το έτος εκείνο, κύριε Υπουργέ;
Η «GEA» αποτελείται από οργανισµούς-µέλη -«GRAMMO»,

«ΕΡΑΤΩ» και «ΑΠΟΛΛΩΝ»- και ενδεικτικά αναφέρω: Τα έσοδα
της «GEA» για το 2012 ήταν 5.157.715 ευρώ, τα έξοδα ήταν
850.480 ευρώ και το ποσό διανοµής 2.000.000 ευρώ.

Όλα αυτά είναι επίσηµα στοιχεία από ισολογισµούς των εται-
ρειών.

Όπως αντιλαµβάνεστε, κύριε Υπουργέ, είναι πολλά τα λεφτά.
Ερωτώ, λοιπόν: Με βάση ποια χρήση και πού αναλυτικά έχουν
αποδοθεί τα χρήµατα αυτά; Διότι, οι χρήστες µουσικής υποστη-
ρίζουν ότι καµµία εκ των εταιρειών δεν ξέρουν ποιων καλλιτε-
χνών τα τραγούδια παίζουν. Ούτε υπάρχουν κάποιου είδους
«τραγουδόµετρα», για να υπολογίζονται ο ακριβής αριθµός και
η συχνότητα της χρήσης των τραγουδιών αυτών. 

Επιπλέον, παρά τις επανειληµµένες ερωτήσεις, δεν έχουµε δει
συµβάσεις υπογεγραµµένες µε καλλιτέχνες. Πού πηγαίνουν τε-
λικά αυτά τα χρήµατα;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Δώστε µου µισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Το άλλο ερώτηµα είναι πώς χρεώνουν και εισπράττουν από

εκατοντάδες χιλιάδες ταβέρνες, ξενοδοχεία, καφενεία, µίνι µάρ-
κετ, σχολές χορού, κοµµωτήρια κ.λπ..

Συνεπώς έχουµε µία και µοναδική στη χώρα ανώνυµη εταιρεία
ιδιωτικών συµφερόντων µε αυτά τα γιγάντια ποσά να δραστηριο-
ποιείται στον χώρο της είσπραξης και διαχείρισης των πνευµατι-
κών δικαιωµάτων και µία άλλη και µοναδική στον χώρο των
συγγενικών δικαιωµάτων. 

Δεν διερωτάστε, αλήθεια, κύριε Υπουργέ, εάν υπάρχει µονο-
πωλιακό καθεστώς; Δεν σας έχει κινήσει το ενδιαφέρον, την πε-
ριέργεια, µε όλες αυτές τις διαµαρτυρίες και τις έγγραφες
καταγγελίες και επιστολές καταστηµαταρχών και καλλιτεχνών
ταυτόχρονα, ότι το θεσµικό πλαίσιο µέσα στο οποίο λειτουργούν
οι εταιρείες διαχείρισης και είσπραξης πνευµατικών δικαιωµάτων
είναι απαρχαιωµένο και χρειάζεται να εκσυγχρονιστεί άµεσα;

Κάτι ακόµα, κύριε Υπουργέ, και κλείνω. Γνωρίζετε ότι οι εµπο-
ρικές συµπεριφορές της «ΑΕΠΙ», που δραστηριοποιείται στον
τοµέα των πνευµατικών δικαιωµάτων, είχαν απασχολήσει στο πα-
ρελθόν την Επιτροπή Ανταγωνισµού και είχε τότε –το 2003- εκ-
δώσει καταδικαστική απόφαση, µε την οποία τής επεβλήθη
πρόστιµο 500.000 ευρώ, για µια σειρά από παραβάσεις.

Εδώ έχω να σηµειώσω το εξής και θα µιλήσω καθαρά: Ο Πρό-
εδρος της Επιτροπής Ανταγωνισµού, ο κ. Κυριτσάκης, παρά τις
δύο έγγραφες ενοχλήσεις µου, παρά την πρόσφατη έκκληση
από εξήντα πέντε Βουλευτές, εξακολουθεί να µην ενηµερώνει το
Κοινοβούλιο για τις πρωτοβουλίες που έχει πάρει –εάν έχει
πάρει- για την αντιµετώπιση αυτής της µονοπωλιακής κατάστα-
σης και τι έχει κάνει τα χρόνια που ο ίδιος είναι Πρόεδρος, καθώς
και τι προτίθεται να κάνει. Να σηµειώσω εδώ ότι ολοκληρώνει τη
δεύτερή του θητεία στη θέση του Προέδρου. Τέτοια συµπερι-
φορά προσβλητική πέρα για πέρα για εξήντα πέντε µέλη της
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Εθνικής Αντιπροσωπείας αλλά και για τον ίδιο τον Πρόεδρο της
Βουλής, που είναι εποπτεύων των ανεξαρτήτων αρχών, δεν την
περίµενα από τον κ. Κυριτσάκη, όταν µάλιστα πρόκειται για
πρώην δικαστικό.

Εσείς, κύριε Υπουργέ, γνωρίζετε κάτι επ’ αυτού ή αγνοεί
ακόµα και εσάς ο Πρόεδρος της ανεξάρτητης αρχής, που είναι
αρµόδιος για τον ανταγωνισµό στη χώρα µας; 

Θα ήθελα να θέσω και ένα τελευταίο ερώτηµα. Την προηγού-
µενη Παρασκευή κατατέθηκε κοινοβουλευτική παρέµβαση από
εβδοµήντα πέντε Βουλευτές οι οποίοι στηρίζουν την Κυβέρνηση,
από τη Νέα Δηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ, ζητώντας σας το αυτο-
νόητο, να είστε συνεπείς στις δεσµεύσεις σας. 

Σας ρωτώ ευθέως πότε συγκεκριµένα καταθέτετε νοµοθετική
πρόταση για τη βελτίωση του θεσµικού πλαισίου λειτουργίας των
εταιρειών πνευµατικών και συγγενικών δικαιωµάτων. Πριν απαν-
τήσετε, θέλω να ξεκαθαρίσω, προς αποφυγή παρεξηγήσεως, ότι
είµαι και εγώ και οι εβδοµήντα τέσσερις άλλοι συνάδελφοι που
υπογράφουν αυτήν την παρέµβαση υπέρ της συνέχισης λειτουρ-
γίας εταιρειών είσπραξης και διαχείρισης πνευµατικών και συγ-
γενικών δικαιωµάτων, αλλά µε έναν τρόπο δίκαιο και έντιµο, τόσο
απέναντι στους καλλιτέχνες -στιχουργούς και συνθέτες- όσο και
στους λογής λογής καταστηµατάρχες. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Και εµείς ευχαρι-

στούµε. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ (Υφυπουργός Αθλητισµού): Ευχαρι-

στώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Αγαπητέ κύριε συνάδελφε, το ζήτηµα των δικαιωµάτων πνευ-

µατικής ιδιοκτησίας είναι εξαιρετικά περίπλοκο, τόσο στο θεω-
ρητικό όσο και στο εντελώς πρακτικό επίπεδο, και αυτό κυρίως
διότι έχουµε να κάνουµε µε τον συγκερασµό δύο δικαιωµάτων,
του δηµιουργού και του κοινού. Δεν υπάρχουν, λοιπόν, οι ξεκά-
θαροι ενδείκτες που θα µας έλεγαν ότι µέχρι εκεί µία διαρρύθ-
µιση είναι δίκαιη και από εκεί και πέρα γίνεται άδικη. Άρα
χρειάζεται µία διαρκής αναπροσαρµογή, µία διαρκής διαπραγ-
µάτευση, προκειµένου να φθάνουµε κάθε φορά στο σηµείο που
θεωρείται δικαιότερο από όλους. 

Θέλω, επίσης, να επισηµάνω ότι και εγώ ως Βουλευτής έχω
καταθέσει σειρά σχετικών ερωτήσεων για το θέµα και κυρίως για
τις αµοιβές που εισπράττονται από µικροµεσαίες επιχειρήσεις ή
µαγαζιά, όπως παραδοσιακά καφενεία σε αποµακρυσµένες ή
ορεινές περιοχές. 

Σε κάθε περίπτωση, η πολιτική της Κυβέρνησης κινείται, όπως
οφείλει, σε τρία διακριτά αλλά απολύτως συνδεόµενα µεταξύ
τους επίπεδα. 

Το πρώτο επίπεδο είναι η διασφάλιση της τήρησης της νοµι-
µότητας. Εδώ θέλω να είµαι σαφέστατος. Η τήρηση όλων όσα
προβλέπονται από το ισχύον νοµικό πλαίσιο είναι απαρέγκλιτη.
Αυτό προκύπτει και από τα στοιχεία που έχετε στη διάθεσή σας
και από την πορεία που έχουν οι τυχόν σχετικές καταγγελίες της
όποιας πλευράς. 

Το δεύτερο επίπεδο είναι η διευκόλυνση της διαπραγµάτευσης
µεταξύ των µερών. Υπάρχουν ήδη οι θεσµικές δυνατότητες τα
ενδιαφερόµενα µέρη να προβαίνουν σε διαπραγµατεύσεις, προ-
κειµένου να συµφωνούν σε κοινά αποδεκτές αµοιβές µέσω των
οργάνων τους -οµοσπονδίες, σωµατεία, επιµελητήρια- και, αν
αυτό δεν είναι εφικτό, οι διαφορές να υπαχθούν σε διαιτησία, σε
διαµεσολάβηση στο πλαίσιο του Οργανισµού Πνευµατικής Ιδιο-
κτησίας ή έστω, σε τελευταίο βαθµό, σε προσφυγή στη δικαιο-
σύνη. 

Εµείς θέλουµε και ενεργά ενθαρρύνουµε τα µέρη, οι διαφορές
να επιλύονται στο αµεσότερο δυνατόν επίπεδο. 

Το τρίτο –και ίσως το σηµαντικότερο- επίπεδο είναι η διαρκής
επικαιροποίηση του θεσµικού πλαισίου. Όπως γνωρίζετε πολύ
καλά, µε υπουργική απόφαση συγκροτήθηκε η Εθνική Επιτροπή
Διαλόγου για τα Πνευµατικά και Συγγενικά Δικαιώµατα και τη Δη-
µόσια Εκτέλεση, στην οποία συµµετέχουν φορείς χρηστών, η
ΚΕΔΕ και οργανισµοί συλλογικής διαχείρισης, µε στόχο τη διε-
ρεύνηση όλων των ζητηµάτων που άπτονται αυτού του σοβαρού
ζητήµατος, αυτού του προβλήµατος. 

Ταυτόχρονα, η Ελλάδα συµµετέχει ενεργά στον διάλογο που
διεξάγεται στο επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη διαχείριση
των θεµάτων πνευµατικής ιδιοκτησίας. Σύντοµα πιστεύω ότι ο
διάλογος αυτός θα έχει χειροπιαστό αποτέλεσµα, γιατί η φύση
του ζητήµατος, όπως καταλαβαίνετε, υπαγορεύει τη συνολική
αντιµετώπιση από πλευράς Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Τρεις άξονες θέτουµε, λοιπόν. Νοµιµότητα, ενθάρρυνση στη
διαπραγµάτευση, επικαιροποίηση του θεσµικού πλαισίου σε
εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο. Και στις τρεις αυτές κατευθύν-
σεις, όπως είναι αυτονόητο, κάθε συγκεκριµένη πρόταση για τη
βελτίωση της υφιστάµενης κατάστασης είναι παραπάνω από κα-
λοδεχούµενη. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Ο αγαπητός συνάδελ-

φος κ. Αυγενάκης έχει τον λόγο. 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, θα ήθελα να σας

θυµίσω ότι στην τοποθέτηση του Υπουργού Πολιτισµού και Αθλη-
τισµού κ. Πάνου Παναγιωτόπουλου στην Επιτροπή Μορφωτικών
Υποθέσεων στις 12 και 14 Νοεµβρίου του 2013, κατά τη συζή-
τηση του σχεδίου νόµου για τα πνευµατικά δικαιώµατα, αλλά και
στην τοποθέτηση τη δική σας, κατά τη συνεδρίαση της Ολοµέ-
λειας στις 28 Νοεµβρίου του 2013 είχε αναφερθεί αυτολεξεί:
«Είναι στις άµεσες προτεραιότητες της πολιτικής ηγεσίας του
Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού η αναζήτηση ενός νέου
σηµείου ισορροπίας, σταθµίζοντας τα συµφέροντα κάθε σχετι-
ζόµενης µε το θέµα της προστασίας των πνευµατικών δικαιωµά-
των κοινωνικής οµάδας.».

Για τον λόγο αυτό –είχατε αναφέρει τότε, κύριε Υπουργέ-
εντός δύο µηνών θα συσταθεί επιτροπή διαλόγου υπό τον συν-
τονισµό της επικεφαλής του Οργανισµού Πνευµατικής Ιδιοκτη-
σίας, προκειµένου να προχωρήσουµε στη διαδικασία της
συµπλήρωσης του νοµοθετικού πλαισίου, που σήµερα είναι ελ-
λιπές ως προς τις διαδικασίες ελέγχου. Σήµερα, όµως, το επικα-
λείστε και υποστηρίζετε ότι λειτουργεί άψογα και ότι καλύπτει
όλες τις πλευρές. 

Θα ήθελα να σας καταστήσω γνωστό το εξής: Ζήτησα, κύριε
Υπουργέ, να παραβρεθώ σε συνεδρίαση της περιβόητης αυτής
επιτροπής διαλόγου. Η πρόεδρος της επιτροπής και πρόεδρος
του Οργανισµού Πνευµατικής Ιδιοκτησίας, κυρία Σταµατούδη,
µε ενηµέρωσε ότι κατόπιν συνεννόησης µε το γραφείο του
Υπουργού δεν µπορώ να παρευρεθώ. 

Γιατί να συµβαίνει αυτό, αλήθεια; Υπάρχει κάτι κρυφό από τα
µέλη της Εθνικής Αντιπροσωπείας; Από πού αντλεί τέτοια δικαιώ-
µατα η κ. Σταµατούδη και µε την κάλυψη ποίου απαγορεύει, αλή-
θεια, την παρουσία µέλους του Κοινοβουλίου σε συνεδρίαση της
περιβόητης αυτής επιτροπής; 

Κύριε Υπουργέ, είµαστε ήδη στον Μάρτιο και αναµένουµε συγ-
κεκριµένες δεσµεύσεις από µέρους σας σε ό,τι αφορά τη νοµο-
θετική πρόταση βελτίωσης του θεσµικού πλαισίου λειτουργίας
των εταιρειών πνευµατικών και συγγενικών δικαιωµάτων. 

Στην απάντησή σας στις 4 Νοεµβρίου 2013, µετά από ερώτησή
µου, είπατε: «Η ΑΕΠΙ µείωσε τις αποδόσεις κατά 23,06% στους
δηµιουργούς, όταν την ίδια ώρα αυξάνει τις δικαστικές δαπάνες
και –προσέξτε- χωρίς να µειώνονται τα χρήµατα που καταβάλ-
λουν οι επαγγελµατίες και λογής-λογής καταστηµατάρχες.».

Δηλαδή, κύριε Υπουργέ, ο ίδιος ο Πρωθυπουργός της χώρας
έκανε τιτάνια προσπάθεια για να µειωθεί ο ΦΠΑ στην εστίαση,
προκειµένου να µετακυλιστεί σε όλους τους καταναλωτές. Την
ίδια ώρα δεν πρέπει εσείς, αλήθεια, να εκσυγχρονίσετε το θεσµικό
πλαίσιο, να βοηθήσετε δηλαδή, να µετριαστούν οι χρεώσεις στους
καταστηµατάρχες, να βρεθεί ένα σηµείο ισορροπίας –όπως λέτε-
κάθε σχετιζόµενης µε το θέµα πλευράς; Να πετύχετε, δηλαδή, να
δώσετε τέλος σε µία αποικιακού χαρακτήρα λειτουργία τέτοιων
εταιρειών, που καθηµερινά σέρνουν δεκάδες καταστηµατάρχες
στα δικαστήρια χρησιµοποιώντας τις ποινικές δικαιοδοσίες που
τους έχουν χορηγηθεί από το ίδιο το κράτος. Αυτά γίνονται για
µία εταιρεία ιδιωτικών συµφερόντων, την «ΑΕΠΙ Α.Ε.». 

Την ίδια ώρα δεν υπάρχει αντίστοιχη µέριµνα θεσµικής θωρά-
κισης και αντιµετώπιση ανάλογη για εταιρείες ανώνυµες, οµόρ-
ρυθµες ή άλλου τύπου εταιρείες ή ατοµικές επιχειρήσεις, για
ξενοδοχεία, καφενεία, εστιατόρια και µία σειρά άλλων επιχειρή-
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σεων. Δηλαδή, άλλοι ιδιώτες υπερπροστατεύονται από το κρά-
τος µε µηχανισµούς πίεσης είσπραξης των οφειλών που µονο-
µερώς χρεώνουν, χρησιµοποιώντας ως εισπρακτικό µηχανισµό
την ίδια την Αστυνοµία και τη δικαιοσύνη και άλλοι επαγγελµα-
τίες αφήνονται έρµαια στις ορέξεις τους και στις χρεώσεις που
τους επιβάλλουν οι πρώτοι.

Κάτι τελευταίο. Κύριε Υπουργέ, ζητούµε διαφάνεια και δικαιο-
σύνη. Δεν τα αναφέρατε λίγο πριν. 

Διαφάνεια, ώστε να ξέρουµε ότι ο κάθε καλλιτέχνης, για να συ-
νεργάζεται µε τις εταιρείες αυτές, την ΑΕΠΙ και την «GEA», θα
συνάπτει ιδιωτικά συµφωνητικά κατατεθειµένα στην εφορία.
Μέχρι σήµερα, παρ’ ότι τα έχω ζητήσει µέσω του κοινοβουλευτι-
κού ελέγχου, δεν έχω λάβει τέτοια στοιχεία στα χέρια µου. 

Διαφάνεια, ώστε να είναι ξεκάθαρη η πορεία του χρήµατος
από τους χρήστες µέχρι τους δηµιουργούς. Για τον παρά κου-
βέντα δεν είπατε, κύριε Υπουργέ.

Διαφάνεια στον τρόπο χρεώσεων προς τους χιλιάδες καταστη-
µατάρχες, βασισµένη στα πραγµατικά δεδοµένα χρήσης µουσι-
κής και σύµφωνα µε τη σηµερινή οικονοµική κατάσταση στην
οποία βρίσκεται ολόκληρη η χώρα.

Δικαιοσύνη, κύριε Υπουργέ, ως προς τις αποδόσεις προς τους
καλλιτέχνες και τους στιχουργούς.

Δικαιοσύνη και ίση µεταχείριση όλων ανεξαιρέτως των εται-
ρειών ιδιωτικών συµφερόντων για την άσκηση των εµπορικών
δραστηριοτήτων τους. 

Δικαιοσύνη –και κλείνω µε αυτό- και διαφύλαξη ενός υγιούς
και ανταγωνιστικού πλαισίου, ώστε να υπάρξουν πιθανώς και
άλλες εταιρείες, στις οποίες θα απευθυνθεί ο κάθε εµπλεκόµε-
νος, είτε πρόκειται για καλλιτέχνη στιχουργό είτε για επαγγελ-
µατία και εν γένει χρήστη µουσικής.

Επειδή πολλοί έχουν περάσει από τη θέση σας, έχοντας συ-
στήσει αντίστοιχες επιτροπές διαλόγου και ατελείωτων συζητή-
σεων, ελπίζω εσείς προσωπικά, κύριε Υπουργέ, να κάνετε τη
διαφορά, διότι τώρα πλέον, ανεξάρτητα από το έργο της περι-
βόητης αυτής επιτροπής, απαιτούνται πολιτικές πρωτοβουλίες
από την ηγεσία του Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Ο Υπουργός κ. Αν-

δριανός έχει τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ (Υφυπουργός Αθλητισµού): Αγαπητέ

κύριε συνάδελφε, εξέθεσα τους άξονες της κυβερνητικής πολι-
τικής για τα ζητήµατα που αφορούν τα πνευµατικά δικαιώµατα
και στα έγγραφα που καταθέτω θα δείτε τα σχετικά στοιχεία, που
σύµφωνα µε τον νόµο διαθέτει ο Οργανισµός Πνευµατικής Ιδιο-
κτησίας.

Βεβαίως, η όποια καταγγελία για τη µη τήρηση της νοµιµότη-
τας από την όποια πλευρά εξετάζεται µε την αρµόζουσα σοβα-
ρότητα. Από εκεί και πέρα, θέλω κι εγώ από την πλευρά µου να
υπογραµµίσω ότι ιδιαίτερα σ’ αυτήν τη συνθήκη πρέπει να δια-
σφαλίσουµε τη βιωσιµότητα των µικροµεσαίων επιχειρήσεων. 

Οι ισορροπίες, βεβαίως, όπως σας είπα, σε ένα πολύπλοκο
πρόβληµα είναι λεπτές. Κοιτάζουµε να βρούµε τη χρυσή τοµή,
ώστε να λυθεί αυτό το πρόβληµα. Η παρατήρηση αυτή αφορά
και τις πρακτικές και τις µεθόδους που ακολουθούνται για την
είσπραξη αµοιβών για δικαιώµατα από τις εταιρείες τις οποίες
προαναφέρατε. 

Το ζητούµενο είναι, λοιπόν, ιδίως σ’ αυτήν τη συγκυρία, να εµ-
πεδωθούν απ’ όλες τις πλευρές οι σχέσεις καλής πίστης και συ-
νεργασίας και βεβαίως η τήρηση του νόµου. Από εκεί και πέρα…

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Αυτό που έχουµε σήµερα…
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ (Υφυπουργός Αθλητισµού): Μέχρι να

αλλάξει ένα συγκεκριµένο νοµικό πλαίσιο, όταν αυτό υπάρχει,
κύριε συνάδελφε, υπάρχει µια διαδικασία. 

Και ο κ. Παναγιωτόπουλος κι εγώ, ως πολιτική ηγεσία του
Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού, εφαρµόζουµε και κά-
νουµε πράξη όσα είπαµε και όποιες δεσµεύσεις πήραµε στην αρ-
µόδια επιτροπή.  

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Πέρασαν οι δυο µήνες. Τέσσερις
του µηνός έχουµε σήµερα! 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ (Υφυπουργός Αθλητισµού): …Από κει
και πέρα, έχει συσταθεί η αρµόδια επιτροπή, η οποία δουλεύει.

Δεν νοµίζω ότι εσείς έχετε έτοιµες τις λύσεις. Σας ζητώ, λοιπόν,
τώρα εδώ τις προτάσεις σας. 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Μου απαγορεύσατε να παρευ-
ρεθώ στην επιτροπή. Με ποιο δικαίωµα, κύριε Υπουργέ; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Σας παρακαλώ, κύριε
Αυγενάκη!

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ (Υφυπουργός Αθλητισµού): Δεν σας
απαγόρευσε κανείς…

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Φυσικά και µου το απαγόρευσαν.
Δεν ξέρω εγώ τι έγινε; 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ (Υφυπουργός Αθλητισµού): Όταν θα
συντάξει η επιτροπή …

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Μου το απαγόρευσαν µε εντολή
του Υπουργού. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κύριε συνάδελφε, δεν
λέει κάτι αντίθετο ο κύριος Υπουργός. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ (Υφυπουργός Αθλητισµού): Με εν-
τολή του Υπουργού, του κ. Παναγιωτόπουλου; Δεν το πιστεύω,
κύριε συνάδελφε, ότι ο κ. Παναγιωτόπουλος δίνει εντολές απα-
γόρευσης. 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Ελέγξτε το, κύριε Υπουργέ! Μη
µου λέτε ότι δεν ξέρω τι λέω!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Σας παρακαλώ, κύριε
Αυγενάκη, δεν είπε κάτι τέτοιο ο κύριος Υπουργός.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ (Υφυπουργός Αθλητισµού): Το όποιο
πόρισµα, η όποια πρόταση της επιτροπής θα έρθει στην αρµόδια
Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων να τη συζητήσουµε και να
δούµε ποιες προτάσεις θα γίνουν κι από εσάς για τη βελτίωση
της όποιας πρότασης γίνει από τη συγκροτηθείσα επιτροπή του
Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού. 

Επαναλαµβάνω, λοιπόν. Η πολιτεία, όπως οφείλει, κινείται στην
κατεύθυνση της διαρκούς επικαιροποίησης του θεσµικού πλαι-
σίου, τόσο στο εθνικό όσο και στο ευρωπαϊκό πλαίσιο.

Ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός κ. Ιωάννης Ανδριανός κατα-

θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, µε συναίνεση των ερωτώντων Βουλευτών και Υπουρ-
γών, έχει δοθεί προτεραιότητα στην έκτη υπ’ αριθµόν
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Αττικής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Γκιόκα
προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τα προβλήµατα λειτουρ-
γίας των παθολογικών κλινικών του «ΘΡΙΑΣΙΟΥ» Νοσοκοµείου. 

Ο κ. Γκιόκας έχει τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Υπουργέ, επιµείναµε να συζητηθεί η συγκεκριµένη ερώ-

τηση γιατί είναι πραγµατικά οριακή η κατάσταση στην οποία βρί-
σκεται το «ΘΡΙΑΣΙΟ» Νοσοκοµείο συνολικά, κυρίως όµως είναι
οριακή η κατάσταση των δυο Παθολογικών Κλινικών του «ΘΡΙΑ-
ΣΙΟΥ». 

Διευθυντής στη Β’ Παθολογική Κλινική δεν υπάρχει µετά την
απόφαση για µετακίνηση της Διευθύντριας σε άλλο νοσοκοµείο.
Οι ανάγκες καλύπτονται από οκτώ µόνιµους ειδικευµένους για-
τρούς, τέσσερις και τέσσερις αντίστοιχα, και από δύο επικουρι-
κούς. Μάλιστα, απ’ όσο ενηµερώθηκα, από την κατάθεση της
ερώτησης µέχρι σήµερα –στο µεσοδιάστηµα, δηλαδή- έφυγε και
ο ένας επικουρικός γιατρός, άρα έχει µείνει µόνο ένας. 

Υπάρχουν τέσσερις κενές οργανικές θέσεις, για να καλυφθούν
οι ανάγκες των κλινικών, δηλαδή οι ανάγκες στα εβδοµήντα κρε-
βάτια που έχουν αυτές οι δυο κλινικές. Αποτέλεσµα όλων αυτών
των ελλείψεων είναι ότι υπάρχουν µέρες που στο «ΘΡΙΑΣΙΟ» δεν
υπάρχει ειδικευµένος παθολόγος σε εικοσιτετράωρη βάση. 

Αυξάνεται η εντατικοποίηση και για τους ειδικευµένους και για
τους ειδικευόµενους γιατρούς, γιατί ένα µεγάλο µέρος των αναγ-
κών καλύπτεται από ειδικευόµενους. Φυσικά, αυτό έχει αρνητικές
επιπτώσεις και στην εντατικοποίηση της δουλειάς και στην ασφά-
λεια των ασθενών.

Οι γιατροί αυτοί είναι αναγκασµένοι να προσφέρουν υπηρε-
σίες και σε άλλες κλινικές που έχουν ανάγκη παθολόγο και, βε-
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βαίως, αυτή η κατάσταση αφορά όχι µόνο το ιατρικό προσωπικό,
αλλά και το νοσηλευτικό και βοηθητικό προσωπικό των παθολο-
γικών κλινικών. 

Άρα µιλάµε για µία οριακή κατάσταση. Οι εργαζόµενοι µας µε-
ταφέρουν τους φόβους και τις ανησυχίες τους ότι αυτή η κατά-
σταση, έτσι όπως υπάρχει σήµερα, δεν µπορεί να συνεχιστεί και,
επί της ουσίας, οδηγούµαστε σε συγχώνευση των δύο κλινικών.
Αυτή είναι η ανησυχία που µας µεταφέρουν και σας µεταφέ-
ρουµε κι εµείς εδώ. 

Εποµένως νοµίζουµε ότι είναι εύλογα τα ερωτήµατα της ερώ-
τησης για το πότε και τι µέτρα θα πάρει η Κυβέρνηση προκειµέ-
νου να καλυφθούν και η θέση του διευθυντή αλλά και οι θέσεις
σε αναγκαίο νοσηλευτικό και βοηθητικό προσωπικό µε µόνιµη και
σταθερή σχέση εργασίας. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Η κυρία Υφυπουργός

έχει τον λόγο.
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχαριστώ πολύ.
Καλώς κάνατε, κύριε συνάδελφε, και επιµείνατε. Νοµίζω ότι δι-

καιολογείται το ενδιαφέρον σας και νοµίζω ότι οι απαντήσεις που
θα σας δώσω θα σας καθησυχάσουν. 

Στην Α’ Παθολογική Κλινική του νοσοκοµείου για το οποίο ρω-
τάτε υπηρετούν πράγµατι τέσσερις ειδικευµένοι γιατροί παθολό-
γοι και στη Β’ Παθολογική Κλινική τέσσερις ειδικευµένοι. Άρα τα
στοιχεία που έχετε στην ερώτησή σας είναι ακριβή. Αναληθής είναι
η πληροφορία που σας δόθηκε ότι κάποιος θα συνταξιοδοτηθεί.
Αυτό δεν ισχύει, γιατί κανείς δεν πρόκειται να βγει στη σύνταξη.

Στις κλινικές αυτές υπηρετούν από ένας επικουρικός γιατρός
παθολόγος, η θητεία του οποίου λήγει το 2014. Η απάντηση που
µου δόθηκε από την αρµόδια ΥΠΕ έχει ηµεροµηνία 27 Φεβρουα-
ρίου και δεν νοµίζω ότι από τότε κάποιος αποµακρύνθηκε. Σε
κάθε περίπτωση, έχει ζητηθεί και θα ικανοποιηθεί το αίτηµα από
το Υπουργείο να προσληφθούν δύο επικουρικοί γιατροί στη θέση
αυτών των οποίων θα λήξει η θητεία. 

Κενές οργανικές θέσεις, κύριε συνάδελφε, δεν υφίστανται,
παρά µόνον µία, που είναι του Επιµελητού Β’, και η διαδικασία
τοποθέτησής του βρίσκεται σε εξέλιξη από την πλευρά του
Υπουργείου. Σε ό,τι αφορά δε τη Διευθύντρια της Β’ Παθολογι-
κής Κλινικής, απουσιάζει µε αναρρωτική άδεια.

Όσον αφορά το προσωπικό που υπηρετεί στα νοσοκοµεία
αυτά, η ολοκλήρωση των διαδικασιών πρόσληψης ή διορισµού
γίνεται µετά την έκδοση απόφασης κατανοµής του Υπουργού Δι-
οικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης και
µε την ισχύουσα νοµοθεσία ορίζεται ότι ο αριθµός των ετήσιων
προσλήψεων ή διορισµών ΙΔΑΧ δεν µπορεί να είναι µεγαλύτερος
του λόγου ένα προς πέντε. 

Έχει ήδη δηµοσιευτεί στο ΦΕΚ η κοινή απόφαση του Υπουρ-
γού Υγείας και του Αναπληρωτή Υπουργού Οικονοµικών για την
πρόσληψη επικουρικού προσωπικού στη Β’ ΥΠΕ Πειραιώς και Αι-
γαίου στην οποία περιλαµβάνονται δέκα θέσεις για τη στελέχωση
του «ΘΡΙΑΣΙΟΥ» Νοσοκοµείου και ειδικότερα µία θέση κλάδου
ΠΕ Φαρµακοποιών, για χρονική διάρκεια δώδεκα µηνών, πέντε
θέσεις κλάδου ΤΕ Νοσηλευτικής, εκ των οποίων οι δύο προορί-
ζονται για τη Μονάδα Εντατικής Θεραπείας, επίσης για δώδεκα
µήνες, µία θέση κλάδου ΤΕ Μαιών, για χρονική διάρκεια δώδεκα
µηνών, µία θέση κλάδου ΤΕ Πληροφορικής, για το ίδιο διάστηµα,
δύο θέσεις κλάδου Βοηθητικού Υγειονοµικού Προσωπικού, ειδι-
κότητας µεταφορών ασθενών, για την ίδια χρονική διάρκεια. Η
διαδικασία επιλογής, όπως ξέρετε, γίνεται µέσω ΑΣΕΠ και έχει
σχεδόν ολοκληρωθεί. 

Επίσης, µετά την έγκριση τετρακοσίων δεκαέξι θέσεων ειδι-
κευµένων γιατρών κλάδου του ΕΣΥ όλων των βαθµών και των ει-
δικοτήτων που δόθηκε µε την απόφαση του Υπουργού
Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης
έχει ολοκληρωθεί η κατανοµή στα νοσοκοµεία της χώρας οπότε
και το Θριάσιο Νοσοκοµείο θα ωφεληθεί. 

Σε ό,τι αφορά την τοποθέτηση επικουρικών γιατρών, έχουν το-
ποθετηθεί κατά το έτος 2013 ένας γαστρεντερολόγος, δύο πα-
θολόγοι, δύο γιατροί βιοπαθολογίας, ένας ορθοπαιδικός, ένας
ουρολόγος, ένας καρδιολόγος και ένας κυτταρολόγος.

Σε ό,τι αφορά τις µετακινήσεις για τις οποίες ρωτάτε, κύριε

συνάδελφε, θέλω να σας πω ότι στο πλαίσιο της διοικήσεώς τους
οι διοικητές έχουν τη δυνατότητα, το περιθώριο και την ευθύνη,
για την καλύτερη εξυπηρέτηση των αναγκών που υπάρχουν, να
µετακινούν ιατρικό προσωπικό για διάστηµα τριών µηνών που
ανανεώνεται για άλλους τρεις µήνες µέσα στο ίδιο έτος.

Σε ό,τι αφορά τη µονιµοποίηση των επικουρικών γιατρών, αυτό
δεν είναι δυνατόν να γίνει διότι πρέπει να ακολουθηθούν οι δια-
δικασίες του ΑΣΕΠ και ξέρετε ότι οι επικουρικοί γιατροί δεν
προσλαµβάνονται µε τις ίδιες αυστηρές διαδικασίες γιατί καλύ-
πτουν άµεσες και επείγουσες ανάγκες και δεν είναι δυνατόν να
µετατραπεί η σύµβαση εργασίας ορισµένου χρόνου αυτόµατα
σε µόνιµη σχέση εργασίας.

Και σε ό,τι αφορά τα ρεπό και τις άδειες των εργαζοµένων,
φαντάζοµαι ότι όλοι συµφωνούµε πως τα νοσοκοµεία λειτουρ-
γούν καλά σε πολύ µεγάλο βαθµό λόγω της αυτοθυσίας και του
αισθήµατος ευθύνης που έχουν οι γιατροί και το νοσηλευτικό
προσωπικό, πραγµατικά πολλές φορές στα όρια της ανθρώπινης
και της επιστηµονικής αντοχής.

Όταν, λοιπόν, οι ανάγκες το επιτρέψουν, φαντάζοµαι πως οι δι-
οικητές θα δώσουν τις άδειες τις οποίες χρωστούν, µε κατανόηση
πάντοτε, γιατί όλοι συµφωνούν ότι προέχει η εξυπηρέτηση των
αναγκών των χρηστών των υπηρεσιών υγείας. Θα ακολουθήσει
ασφαλώς η σηµαντική, αλλά δευτερεύουσα στην αξιολόγηση,
ανάγκη της εξυπηρέτησης των αναγκών ανάπαυσης των εργαζο-
µένων. Επαναλαµβάνω ότι δεν θέλω να φανεί από τη διατύπωσή
µου ότι αυτή η ανάγκη δεν είναι σπουδαία και σηµαντική, αλλά
οπωσδήποτε έπεται των άλλων υπηρεσιών τις οποίες καλύπτουν.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κύριε συνάδελφε,

ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Κυρία Υπουργέ, καλή είναι βεβαίως η αυ-

τοθυσία και το φιλότιµο που υπάρχει άφθονο σ’ αυτό το προσω-
πικό, αλλά δηµόσιο σύστηµα υγείας µόνο µε την αυτοθυσία και
µόνο µε το φιλότιµο δεν γίνεται να υπάρχει και δεν γίνεται να
σταθεί. Εδώ χρειάζεται µόνιµο προσωπικό. Μόνο µε τους επικου-
ρικούς δεν εξυπηρετούνται οι ανάγκες. Χρειάζεται µόνιµο ια-
τρικό, νοσηλευτικό και βοηθητικό προσωπικό. 

Από τη στιγµή, µάλιστα, που αποδέχεστε ότι τα νούµερά µας
σε σχέση µε την υπάρχουσα κατάσταση είναι ακριβή, τουλάχι-
στον σε ό,τι αφορά την ύπαρξη µόνιµων και ειδικευµένων για-
τρών –δείτε, βέβαια και το θέµα της διευθύντριας, γιατί δεν είναι
έτσι, καθώς αφορά µετακίνηση και όχι αναρρωτική άδεια- και
από τη στιγµή που σήµερα δεν «βγαίνουν» οι εφηµερίες, σηµαίνει
ότι οι οργανικές θέσεις που είναι κενές είναι παραπάνω από µία. 

Διαφορετικά, κυρία Υπουργέ, δεν βγαίνουν τα στοιχεία. Συγ-
γνώµη, αλλά έτσι είναι. Αυτήν τη στιγµή, οι εφηµερίες στις πα-
θολογικές κλινικές του Θριασίου Νοσοκοµείου «βγαίνουν» µε
εφηµερίες παραπάνω απ’ αυτές που προβλέπει ο νόµος για κάθε
µήνα και πολλές φορές δεν υπάρχει παθολόγος γιατρός σε ει-
κοσιτετράωρη βάση. Υπάρχουν ειδικευόµενοι γιατροί που τρέµει
το φυλλοκάρδι τους –και δικαίως, είναι φυσιολογικό- µη συµβεί
κάτι και πρέπει να το αντιµετωπίσουν.

Άρα, εδώ µιλάµε για µία τέτοια κατάσταση που πρέπει να επι-
λυθεί. Βεβαίως, δεν είναι µόνο θέµα των παθολογικών κλινικών.
Είναι συνολική η κατάσταση που αφορά το Θριάσιο Νοσοκοµείο.
Υπάρχουν προβλήµατα και σ’ άλλα τµήµατα, όπως στο Τµήµα Αι-
µοδοσίας και σε άλλες κλινικές.

Μάλιστα, λάβετε υπ’ όψιν σας, κυρία Υπουργέ, ότι µιλάµε για
την περιοχή του Θριασίου που είναι µία πολύ επιβαρυµένη πε-
ριοχή. Μιλάµε για µία περιοχή µε τεράστια ανεργία, ανέχεια και
ανασφάλιστους ανθρώπους. Μιλάµε για µία βιοµηχανική περιοχή
µε δεκάδες εργατικά ατυχήµατα. Μιλάµε για µία περιοχή στην
οποία έχει υποβαθµιστεί και η πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας,
καθώς δύο κέντρα υγείας της περιοχής λειτουργούν υποστελε-
χωµένα και έκλεισαν και τα τρία πολυϊατρεία του ΙΚΑ στα Μέγαρα,
στον Ασπρόπυργο και στην Ελευσίνα.  Εποµένως, αυτή η κατά-
σταση είναι φυσιολογικό να επιβαρύνει το Θριάσιο Νοσοκοµείο. 

Άρα, µιλάµε για µία συνολικότερη κατάσταση που σπρώχνει
άλλους ασθενείς στους επιχειρηµατίες της υγείας και άλλους –
στην πλειοψηφία τους φτωχός κόσµος- στο να µην έχουν πρό-
σβαση σε καµµία υπηρεσία υγείας. 
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Μ’ αυτήν την έννοια, εµείς θεωρούµε ότι πρέπει να αντιµετωπι-
στούν άµεσα αυτά τα ζητήµατα. Αφορά συνολικότερα στο θέµα
της υγείας, αλλά ειδικά στην ερώτησή µας στεκόµαστε στο ζήτηµα
των παθολογικών κλινικών. 

(Στο σηµείο αυτό χτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Βέβαια, κοιτάξτε, εµείς δεν µπορούµε να µπούµε σε λογικές που
λένε «δεν προβλέπεται από το νόµο» ή «δεν υπάρχουν χρήµατα»
ή σε λογικές περί πρωτογενούς πλεονάσµατος, κ.λπ.. Υπάρχει µία
συνολικότερη πολιτική του Υπουργείου στο θέµα της υγείας, πίσω
από την οποία κατά τη γνώµη µας κρύβεται µία σαφής πολιτική
στόχευση που είναι η υποβάθµιση των υπηρεσιών υγείας, ώστε να
δίνονται όλο και λιγότερα χρήµατα για τη δηµόσια υγεία. Φυσικά,
ωφεληµένοι απ’ αυτήν την κατάσταση είναι οι επιχειρηµατίες στο
χώρο της υγείας.

Εµείς δεν µπορούµε να µπούµε σ’ αυτή τη λογική και θεωρούµε
ότι δεν πρέπει να µπει και ο κόσµος σ’ αυτή τη λογική, ειδικά αυτής
της συγκεκριµένης περιοχής που έχει ανάγκη και δεν βρίσκει διέ-
ξοδο µε τη σηµερινή κατάσταση.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κυρία Υπουργέ, ορί-

στε, έχετε τον λόγο.
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχαριστώ πολύ.
Κοιτάξτε, σε ό,τι µε αφορά, στην τοποθέτησή σας ότι δεν µπο-

ρείτε να µπείτε στη λογική του τι προβλέπει ο νόµος και τι περιο-
ρισµούς βάζουν οι οικονοµικές δυσχέρειες, οµολογώ ότι είµαι
απολύτως απέναντί σας, διότι εµένα µε αφορά απολύτως το τι
προβλέπει ο νόµος. Δεν µπορώ να διανοηθώ την πολιτεία να
απαντά σε ερώτηση και να λέει τι θα κάνουµε εµείς, ανεξάρτητα
από το τι προβλέπει ο νόµος. Δεν µπορώ να διανοηθώ την πολιτεία
να προσέρχεται στη Βουλή…

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Ναι, αλλά είναι σε βάρος της υγείας.
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Υγείας): Σας άκουσα µε πολύ

µεγάλη προσοχή. Το είδατε. Να φωνάξετε όσο θέλετε, όταν έχετε
χρόνο. Δεν σας διέκοψα. Νοµίζω, µάλιστα, ότι πήρατε και περισ-
σότερο χρόνο, καθώς σας άφησε ο Πρόεδρος να µιλήσετε µε
άνεση.

Ούτε αυτή η λογική µε αφορά και ούτε θα προσχωρήσω στη λο-
γική ότι ανεξάρτητα από τις οικονοµικές δυσκολίες πρέπει να
έρθω εδώ και να υποσχεθώ ως Υφυπουργός του Υπουργείου
Υγείας αυτά τα οποία ενδεχοµένως θα ήθελα πολύ περισσότερο
από εσάς να κάνω. 

Το ότι αναφέρθηκα στην αυτοθυσία και στην αυταπάρνηση µε
την οποία δουλεύει το ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό, δεν
θέλω να παρανοηθεί και να θεωρηθεί ότι πίσω από αυτό οχυρώ-
νεται το Υπουργείο Υγείας για να µην εκπληρώνει τις υποχρεώσεις
του. Θεώρησα αυτονόητο να το αναφέρω, γιατί είναι κάτι που όσοι
είναι χρήστες των υπηρεσιών υγείας στη χώρας µας, ακόµη και οι
ξένοι, το τονίζουν. Θέλησα κι εγώ να το πω, για λόγους εντιµότη-
τας και δικαιοσύνης.

Επικαλεστήκατε, κύριε συνάδελφε, ότι τα νούµερά σας είναι
ακριβή γιατί το είπα εγώ. Δεν είπατε, όµως, ότι τα µόνα νούµερα
που είναι ακριβή αφορούν τον αριθµό των ειδικευµένων ιατρών.
Όλα τα υπόλοιπα, µε βάση τα στοιχεία που έχω εγώ από την αρ-
µόδια υγειονοµική περιφέρεια -και είναι έγγραφα στοιχεία, δεν επι-
καλούµαι κάτι από το µυαλό µου που πιθανώς να το µπερδεύω-
είναι στοιχεία ακριβώς όπως σας τα ανέφερα. Κι αποκρύψατε, ή
µάλλον δεν προσέξατε, το ότι δεν ανέφερα µόνο τον περιορι-
σµένο, κατά τη γνώµη σας, και, ενδεχοµένως αντικειµενικά, αριθµό
των ιατρών που υπηρετούν, αλλά και τους πολλούς άλλους οι
οποίοι θα προσληφθούν, είτε ως µόνιµο είτε ως επικουρικό προ-
σωπικό. 

Θα συµφωνήσω µαζί σας ότι οι ειδικευόµενοι ιατροί και το επι-
κουρικό προσωπικό είναι µε άλλη εργασιακή µορφή που δηµιουρ-
γεί ανασφάλεια, ίσως και µε λιγότερες γνώσεις. Όµως,
συµφωνείστε και εσείς µαζί µου ότι κάνουν καλά τη δουλειά τους
και παρέχουν ουσιαστικές φροντίδες.

Θέλω να σας πω ότι η Βουλή και ο κοινοβουλευτικός έλεγχος
προσφέρονται, βεβαίως, και για ιδεολογική αντιπαράθεση. Όµως,
το να αποµειώνεται η αξία του συστήµατος υγείας, της δηµόσιας
υγείας µε κάθε ευκαιρία και µε κάθε αφορµή και να τονίζουµε ότι

στόχος του Υπουργείου Υγείας είναι να στρέψει τους πολίτες στα
ιδιωτικά συµφέροντα, είναι απολύτως ανακριβές, αλλά είναι και
πολύ άδικο. 

Ο στόχος µας είναι να αναβαθµίσουµε τη φροντίδα υγείας και
την ποιότητα των παρεχοµένων υπηρεσιών, ώστε όσοι προσέρ-
χονται στο δηµόσιο σύστηµα υγείας να έχουν υπηρεσίες ποιότη-
τας και επιπέδου. 

Το τελευταίο νοµοσχέδιο που είναι πια νόµος του κράτους για
την πρωτοβάθµια φροντίδας υγείας, κύριε συνάδελφε, εκεί στό-
χευε, όλα αυτά που επισηµάνατε τώρα και οι παραλείψεις που
υπάρχουν, να µην υπάρχουν στο µέλλον. Το µέλλον δεν θα είναι
µακρινό, είναι πολύ σύντοµο, είναι διάστηµα ενός µήνα που ήδη
έχει αρχίσει να τρέχει.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κι εµείς ευχαριστούµε.

Από το δικό σας χρόνο πήρα και έδωσα στον κύριο συνάδελφο.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο

Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά
θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αί-
θουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την
ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της
Βουλής, δεκατέσσερις µαθητές και µαθήτριες και ένας εκπαιδευ-
τικός- συνοδός τους από το 2ο Εσπερινό ΕΠΑΛ Αχαρνών. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Συνεχίζουµε µε την δεύτερη µε αριθµό 3428/4-11-2013 ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Κέρκυρας του Συνασπισµού Ριζο-
σπαστικής Αριστεράς κ. Στέφανου Σαµοΐλη προς τον Υπουργό Ερ-
γασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχετικά µε την
καθυστέρηση της παράδοσης των εργατικών κατοικιών στους δι-
καιούχους στον Άγιο Ιωάννη Κέρκυρας.

Αγαπητέ συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΑΜΟΪΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Πράγµατι, η ερώτηση αφορά την αποπεράτωση του οικισµού

εργατικών κατοικιών Αγίου Ιωάννη Κέρκυρας και βεβαίως την από-
δοση των κατοικιών στους δικαιούχους. 

Πρόκειται για ένα συγκρότηµα εκατόν εβδοµήντα έξι κατοικιών
όπου, σύµφωνα µε το συµφωνητικό κατασκευής µε την «ΤΡΙΚΑΤ
Α.Ε.», ξεκίνησε το 2007 και θα έπρεπε να είχε ολοκληρωθεί το
2010. Η παράδοση ήταν προγραµµατισµένη για το Νοέµβριο του
2010.

Αυτό το ερώτηµα το είχα κάνει τον Ιούλιο του 2012 και µου
απάντησε τότε το Υπουργείο Εργασίας, κύριε Υπουργέ, ότι επειδή
αλλάζει το σύστηµα αποχέτευσης του οικισµού, θα πρέπει να εγ-
κριθούν κάποιες περιβαλλοντικές µελέτες κ.λπ.. Και γι’ αυτόν τον
λόγο έδωσε παράταση προθεσµίας εκτέλεσης εργασιών του
έργου µέχρι 31-12-2012. 

Επειδή βλέπω λοιπόν ότι και σήµερα, κύριε Υπουργέ, υπολει-
τουργεί -θα έλεγα- η εργολαβία, δεν «περπατάει», οι εκατόν εβδο-
µήντα έξι δικαιούχοι των εργατικών κατοικιών είναι ιδιαίτερα
ανήσυχοι. Πρόκειται για ανθρώπους µεροκαµατιάρηδες, οι περισ-
σότεροι από τους οποίους τώρα ζουν σε νοικιασµένα διαµερί-
σµατα.

Μάλιστα, είχαν κάνει έναν προγραµµατισµό για το ότι θα είχε
παραδοθεί το 2010 και άρα τρισευτυχισµένοι υπολόγισαν τα δά-
νειά τους, τη ζωή τους κτλ και σήµερα βρίσκονται σε µία κατά-
σταση που πραγµατικά δεν ξέρουν τι να πιστέψουν. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Σας ερωτώ ευθέως λοιπόν, κύριε Υπουργέ, πρώτον, πότε προ-
βλέπετε να παραδοθεί, εν πάση περιπτώσει, αυτός ο οικισµός των
εργατικών κατοικιών Αγίου Ιωάννη και δεύτερον, τι άλλα προβλή-
µατα νοµίζετε ότι υπάρχουν –µάλιστα, θα τα αναφέρω και στη δευ-
τερολογία µου, γιατί τελείωσε ο χρόνος µου- όσον αφορά το θέµα
της αποχέτευσης των ακαθάρτων του οικισµού. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Ευχαριστούµε τον

κύριο συνάδελφο. 
Τον λόγο έχει ο Υπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και

Πρόνοιας κ. Κεγκέρογλου. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-
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νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Πράγµατι η συµβατική υποχρέωση παράδοσης του έργου ήταν

στις 14 Ιανουαρίου 2011. Υπήρξε καθυστέρηση από τον ανάδοχο
και µε αλλεπάλληλα αιτήµατα τα οποία τεκµηρίωνε, έπαιρνε πα-
ρατάσεις. Η τελευταία παράταση που του δόθηκε έχει ως ηµερο-
µηνία λήξης την 18η Απριλίου 2014 και δόθηκε µε την υπ’ αριθµόν
55 απόφαση του Διοικητικού Συµβουλίου του ΟΑΕΔ στις 19-11-
2013, λίγες µέρες µετά την υποβολή της ερώτησής σας. 

Στην πραγµατικότητα το έργο όσον αφορά τις κατοικίες έχει
ολοκληρωθεί σε ποσοστό πάνω από 80%. Όµως, προέκυψε το
σηµαντικό πρόβληµα, όπως είπατε, µε την αποχέτευση και το
βιολογικό καθαρισµό, δεδοµένου ότι προβλεπόταν από τη µε-
λέτη ο οικισµός να έχει δικό του βιολογικό καθαρισµό. Όµως,
προέκυψαν προβλήµατα, λόγω διαφωνίας των ίδιων των δικαιού-
χων και άλλων περιοίκων που εξέφρασαν φόβους και προβληµα-
τισµό για τη λειτουργία του βιολογικού καθαρισµού στην
περιοχή. Μετά, λοιπόν, από πολλές συσκέψεις και προτάσεις που
κατατέθηκαν, αποφασίστηκε να υπάρξει σύνδεση του αποχετευ-
τικού του οικισµού µε το βιολογικό σταθµό στην περιοχή Σινα-
ράδων σε απόσταση οκτώ χιλιοµέτρων περίπου από τις
εργατικές κατοικίες. Αυτό είχε αποφασιστεί. Όµως, για να υλο-
ποιηθεί κάτι τέτοιο, θα πρέπει να γίνει η µελέτη σύνδεσης, η µε-
λέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων και να έχουµε την έγκριση
από τις αντίστοιχες υπηρεσίες, από την Τεχνική Υπηρεσία και την
αδειοδοτούσα υπηρεσία ως προς τα περιβαλλοντικά. 

Πράγµατι υπήρξε µεγάλη καθυστέρηση στην έγκριση. Όµως,
αυτή τελικά δόθηκε. Πρόσφατα η κατεύθυνση η οποία υπάρχει
και µετά από συζήτηση µε τις υπηρεσίες είναι να µην ανατεθεί
κατ’ ανάγκη στον ίδιο εργολάβο αυτό το έργο της σύνδεσης,
λόγω του ότι ο ίδιος έχει µια συµβατική υποχρέωση να ολοκλη-
ρώσει σε σύντοµο χρόνο ένα κοµµάτι του έργου, το οποίο ναι
µεν φαίνεται µικρό σαν ποσοστό επί του συνόλου, αλλά τα τελει-
ώµατα στις κατοικίες, όπως ξέρουµε όλοι, είναι πολύ σηµαντικό-
τερα από τις βασικές υποδοµές που γίνονται στην αρχή. Θα
πρέπει, λοιπόν, να υπάρξει διαδικασία εξαρχής για την ανάθεση
του συγκεκριµένου έργου. 

Υπολογίζουµε, λοιπόν, ότι αν τις επόµενες µέρες στο Διοικη-
τικό Συµβούλιο του ΟΑΕΔ εγκριθεί αφ’ ενός ο ανακεφαλαιωτικός
πίνακας που έχει υποβληθεί -και αυτό προβλέπεται στη συνε-
δρίαση που είναι αυτή την εβδοµάδα ή στην επόµενη- και αφ’
ετέρου προχωρήσει και η έγκριση της διαδικασίας για την ανά-
θεση του συγκεκριµένου έργου -το οποίο είναι ουσιαστικά ένα
πρόσθετο έργο, το οποίο θα λύσει το πρόβληµα το οποίο προ-
έκυψε- τότε θα έχουµε την καλύτερη δυνατή εξέλιξη. Μάλιστα,
ο εργολάβος µε την ειδική πρόσκληση που του έχει γίνει τις τε-
λευταίες µέρες θα ολοκληρώσει το έργο το οποίο έχει αναλάβει,
αλλά θα προχωρήσει και το έργο της σύνδεσης. 

Εάν ο ίδιος έχει τη δυνατότητα, αυτό θα φανεί από τη διαδι-
κασία που θα κάνουν οι αρµόδιοι του ΟΑΕΔ για την ανάθεση της
εργολαβίας. Όµως, αυτό είναι κάτι που θα γίνει ξεχωριστά, δεν
θα γίνει µε συµπληρωµατική σύµβαση. Αυτή είναι η κατεύθυνση,
για να έχουµε αποτέλεσµα και να µην µπούµε σε µία ατέρµονη
διαδικασία. 

Εάν χρειαστεί και στη δευτεροµιλία µου, θα αναφερθώ, κύριε
Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Ορίστε, κύριε συνά-
δελφε, έχετε τον λόγο.

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΑΜΟΪΛΗΣ: Κύριε Υπουργέ, εάν κατάλαβα καλά,
στις 18-4-2014 ολοκληρώνεται η κατασκευή των εργατικών κα-
τοικιών και –εάν κατάλαβα πάλι καλά- εύχονται οι τεχνικές υπη-
ρεσίες του ΟΕΚ να έχει ολοκληρωθεί και η κατασκευή της
αποχετεύσεως.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Όχι, δεν το καταλάβατε καλά.

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΑΜΟΪΛΗΣ: Όχι, δεν το κατάλαβα; Θα µου πείτε,
λοιπόν, µετά.

Εάν πάλι κατάλαβα καλά από αυτά που είπατε και από αυτά
που έχω συζητήσει µε τις πρώην τεχνικές υπηρεσίες του ΟΕΚ, η
αποχέτευση θα γίνει µε άλλη εργολαβία;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Ναι.

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΑΜΟΪΛΗΣ: Λοιπόν, θα γίνει µε άλλη εργολαβία
το θέµα της αποχέτευσης.

Θα σας θέσω όµως και ένα άλλο στοιχείο, το οποίο είναι πολύ
σηµαντικό για να το λάβετε υπ’ όψιν σας, που πιθανόν να µην το
γνωρίζετε. Στις 10-2-2014 η ενδιάµεση Διαχειριστική Αρχή της
Περιφέρειας Ιονίων Νήσων προέβη σε µία διαπιστωτική πράξη –
ας µη διαβάσω τους λόγους, αλλά για πολλούς λόγους- που λέει
ότι: «Οι δαπάνες ύψους 1.296.535,69 ευρώ που αφορούν τις δα-
πάνες του βιολογικού καθαρισµού «Πέλεκα-Σιναράδων» δηλαδή
ο «βιολογικός καθαρισµός Σκάφωνα» που λέµε του «Πέλεκα-Σι-
ναράδων», στον οποίο πρόκειται να αποχετευτεί ο οικισµός, δεν
είναι επιλέξιµες». Έχει τους λόγους γραµµένους εδώ, εάν θέ-
λετε, σας το δίνω για να το δείτε. 

Αυτό, λοιπόν, σηµαίνει το εξής: Ακόµα και αν αυτό το 80% έχει
ολοκληρωθεί όσον αφορά τα οικοδοµικά –διότι όσον αφορά τα
ηλεκτροµηχανολογικά, έχει ολοκληρωθεί σε ποσοστό 50%, σύµ-
φωνα µε τις εκτιµήσεις πάντα των τεχνικών υπηρεσιών- εδώ ο
εργολάβος ή και η υπηρεσία –δεν ξέρω ποιος- δεν θα πρέπει να
φέρνει ως κόλληµα το θέµα της αποχέτευσης. Θα µπορούσε δη-
λαδή αυτήν τη στιγµή ο οικισµός να είναι ολοκληρωµένος, αλλά
να µη µπορεί να λειτουργήσει λόγω αποχέτευσης.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Τι δουλειά έχει η διαχειριστική
αρχή;

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΑΜΟΪΛΗΣ: Δεν άκουσα τι είπατε.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Εσείς να µου πείτε γιατί µπαί-
νει στο έργο η διαχειριστική αρχή. Πού µπαίνει η διαχειριστική;

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΑΜΟΪΛΗΣ: Όχι, να σας πω γιατί ίσως να µην
έγινα κατανοητός. Αυτό το έργο του βιολογικού καθαρισµού «Πέ-
λεκα-Σιναράδων» που είναι ο βιολογικός καθαρισµός, µε τον
οποίο πρόκειται να αποχετευτεί ο οικισµός εργατικών κατοικιών
Αγίου Ιωάννη, ήταν ένα έργο συγχρηµατοδοτούµενο από ευρω-
παϊκό πρόγραµµα, το «Μέτρο 4.1» κ.λπ. και ένα ποσό ύψους
1.296.435,69 που λέει εδώ δεν θεωρούνται επιλέξιµα.

Αυτή τη στιγµή το έργο του βιολογικού εµπλέκεται από το γε-
γονός ότι και ο οικισµός να παραδοθεί, κύριε Υπουργέ, δεν µπο-
ρεί να λειτουργήσει, εάν δεν έχει αποχέτευση. Δεν είναι µόνο,
δηλαδή, το θέµα της κατασκευής των οκτώ χιλιοµέτρων απόστα-
σης του αγωγού µεταφοράς των λυµάτων από τον οικισµό, αλλά
είναι και το θέµα να λειτουργεί ο βιολογικός. 

Αυτός ο βιολογικός, λοιπόν, δεν έχει λειτουργήσει ποτέ. Υπάρ-
χει διαπιστωτική πράξη. Τα επόµενα βήµατα είναι ο καταλογι-
σµός δαπανών και στη συνέχεια είναι το θέµα της παράδοσης
και ο καταλογισµός δαπανών για τον βιολογικό. Εκεί εµπλέκεται.
Είναι άλλο έργο, αλλά εµπλέκεται όσον αφορά την αποχέτευση. 

Αυτά ήθελα να πω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Θα ήθελα να ρωτήσω

και εγώ κάτι. Ο φορέας του έργου του βιολογικού ποιος είναι, ο
δήµος; 

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΑΜΟΪΛΗΣ: Ο φορέας του έργου είναι ο δήµος.
Είναι ο Δήµος Κέρκυρας και, αν θέλετε, να σας πω και το εξής:
Είναι τροµερό ότι αυτήν τη στιγµή για είκοσι έργα του Δήµου
Κέρκυρας συνολικής αξίας 9 εκατοµµυρίων, από την Ευρωπαϊκή
Ένωση υπάρχει απαίτηση ως έργα µη ολοκληρωµένα –και αυτό
κύριε Πρόεδρε, είναι από το Γ’ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης- ...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Εντάξει, αυτό δεν
είναι θέµα του κυρίου Υπουργού. Εγώ για ενηµέρωση το είπα.

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΑΜΟΪΛΗΣ: Σας το είπα ενηµερωτικά, εφόσον γί-
νεται διάλογος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Τον λόγο έχει ο κύ-
ριος Υπουργός.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Εάν το φυσικό αντικείµενο του
βιολογικού καθαρισµού είχε ολοκληρωθεί, ανεξάρτητα αν είναι
επιλέξιµη ή όχι δαπάνη, ο βιολογικός µπορεί να παραδοθεί και
να λειτουργήσει, κατά την άποψή µου. 

Από εκεί και πέρα το ποιος θα πληρώσει τις µη επιλέξιµες δα-
πάνες, είναι, βεβαίως, αποφάσεις άλλου Υπουργείου. Εκτιµώ ότι
σε αυτές τις περιπτώσεις ο κύριος του έργου είναι αυτός που
φέρει την ευθύνη. 
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Όµως, αν έχει ολοκληρωθεί και είναι έτοιµο το έργο των οκτώ
χιλιοµέτρων, είναι µία ευκαιρία να δούµε αν λειτουργικά µπορεί
να µπει µπροστά και ο βιολογικός των Σιναράδων. Αν µπορεί να
µπει µπροστά, τότε η εκτίµηση για το έργο των οκτώ χιλιοµέτρων
δεν είναι ότι µπορεί να κατασκευαστεί σε δύο µήνες – παρα-
νόηση- αλλά ότι σε δύο µήνες µπορεί να έχει ανατεθεί. 

Προφορικά µε ενηµέρωσε ο Γενικός Διευθυντής και ο Διευθυν-
τής Τεχνικών Υπηρεσιών ότι θα  είναι έτοιµο σε οκτώ µήνες.
Όµως, επειδή είναι καλοκαίρι, εάν εξελιχθούν τα πράγµατα, µπο-
ρεί να συντοµευθεί, γιατί δεν θα έχουµε προβλήµατα για την
εκτέλεση του έργου και αν, βέβαια, αυτός που θα το αναλάβει,
δεν θα έχει προβλήµατα. Ο προϋπολογισµός του έργου αυτού
είναι από τον ΟΑΕΔ. Δεν έχει σχέση µε το Κοινοτικό Πλαίσιο,
ούτε το Γ’ ούτε το ΕΣΠΑ. Εποµένως, δεν θα εµπλακούµε σε αυτό. 

Για την ηµεροµηνία αποπεράτωσης, συµφωνώ απόλυτα µε
αυτό που είπατε. Πρέπει να ολοκληρωθεί ανεξάρτητα. Γι’ αυτό η
δική µου σκέψη, που τη µετέφερα στις υπηρεσίες, εάν είναι νό-
µιµο να κάνουν χωριστή διαδικασία για τον αγωγό, ήταν ότι ο ερ-
γολάβος, βεβαίως, να έχει όλη αυτήν τη στήριξη από τις
υπηρεσίες, αλλά να τηρήσει της προθεσµίες, να δουλέψει το
έργο που έχει αναλάβει και να µην έχει άλλα πράγµατα. 

Η 18η Απριλίου είναι η συµβατική του προθεσµία. Του έχει γίνει
ειδική πρόσκληση. Όπως µε ενηµέρωσαν προφορικά, είχε απο-
τέλεσµα η ειδική πρόσκληση. Θα έχουµε την ευκαιρία τις επόµε-
νες µέρες να τη δούµε. Είναι πάντως ένα έργο που έχει χρονίσει.
Να ευχηθούµε να ολοκληρωθεί, γιατί στα έργα αυτά το πρό-
βληµα είναι ότι φθάνουµε στο τέλος, µετά γίνονται αντικείµενο
καταλήστευσης και καταστροφών και ξαναγυρίζουµε πάλι πίσω.
Έχουµε δει το σενάριο αυτό σε πολλές περιπτώσεις. Άρα,  πρέ-
πει να κλείσει. Να παραδοθούν, γιατί µόνο έτσι προστατεύονται
από τους ίδιους τους  δικαιούχους. 

Όσον αφορά το άλλο που είπατε µε τα δάνεια, θεωρώ ότι το
ότι κληρώθηκαν για τις κατοικίες ήταν κάτι που τους απέτρεψε
από το να πάρουν δάνεια και να µπουν σε περιπέτειες δανείων,
όπως µπήκαν άλλοι άνθρωποι, άλλοι εργαζόµενοι. Υπό άλλες
συνθήκες τα πήραν, σε άλλες συνθήκες βρέθηκαν. Τουλάχιστον
αυτοί περιµένουν, αλλά δεν µπήκαν στον ταραχτά των δανείων.
Περιµένουν αυτήν την κατοικία και θα αποπληρώσουν µε τις προ-
βλεπόµενες διαδικασίες το τίµηµα. 

Εγώ θα το παρακολουθήσω, παρ’ ότι δεν έχω την αρµοδιότητα
της εποπτείας του ΟΑΕΔ, µια και µε την ευκαιρία της ερώτησης
κάναµε και τη συνάντηση µε τις τεχνικές υπηρεσίες, προκειµένου
να δούµε να υλοποιούνται αυτά που έρχονται ως πληροφόρηση
και ενηµέρωση από τις υπηρεσίες. Θα τα παρακολουθήσουµε
από κοντά και, βέβαια, θα σας κρατώ ενήµερο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Συνεχίζουµε µε την
τρίτη υπ’ αριθµόν 2090/26-9-2013 ερώτηση πρώτου του Βου-
λευτή Χίου του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Κων-
σταντίνου Τριαντάφυλλου προς τον Υπουργό Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχετικά µε το ενδεχόµενο
εκπτώσεως στα εισιτήρια στα µέσα µαζικής µεταφοράς για τους
κατόχους  κάρτας ανεργίας.

Αγαπητέ κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, η Ελληνική Στατιστική Αρχή στο τρίτο τρίµηνο

του 2013 ανέφερε ότι έχουµε ένα εκατοµµύριο τριακόσιες σα-
ράντα πέντε χιλιάδες τριακόσιους ογδόντα επτά ανέργους, δη-
λαδή ποσοστό 27% του ελληνικού πληθυσµού. Ένα εκατοµµύριο
τριακόσιες σαράντα πέντε χιλιάδες τριακόσιοι ογδόντα επτά άν-
θρωποι,  λοιπόν, σήµερα ρωτούν γιατί εδώ και τόσα χρόνια που
βλέπουµε τους δείκτες της ανεργίας να ανεβαίνουν δεν έχει λη-
φθεί η µέριµνα και δεν έχει διευθετηθεί το θέµα του µειωµένου
ή του ελεύθερου εισιτηρίου για τους ανέργους στα µέσα µαζικής
µεταφοράς. 

Έχω καταθέσει γραπτές ερωτήσεις και στο δικό σας Υπουρ-
γείο και στο Υπουργείο Υποδοµών. Οι απαντήσεις του µεν
Υπουργείου Υποδοµών έλεγαν ότι αρµόδιο Υπουργείο είναι το
δικό σας, προκειµένου να µεριµνήσει για την ένταξη των ανέργων
στην κατηγορία εκείνων των οµάδων πληθυσµού που δικαιούνται
ελεύθερο ή µειωµένο εισιτήριο, αφού προηγουµένως διευθετή-

σει το ζήτηµα του τρόπου καταβολής και συνάψει τη σχετική
σύµβαση µε τον ΟΑΣΑ. 

Η απάντηση, όµως, του Υπουργείου Εργασίας, δηλαδή του
δικού σας Υπουργείου, ήταν αυτή που µε εξέπληξε. Ήρθε ένα
έγγραφο που έλεγε ότι ο ΟΑΕΔ δεν έχει αρµοδιότητα να ρυθµί-
σει το συγκεκριµένο ζήτηµα. 

Θα ήθελα να σας ρωτήσω, κύριε Υπουργέ, τα εξής. Ο ΟΑΕΔ
πραγµατικά δεν έχει την αρµοδιότητα να ρυθµίσει το συγκεκρι-
µένο ζήτηµα, καθώς είναι εκείνος ο κρατικός οργανισµός που πι-
στοποιεί και χορηγεί σε κάποιον την κάρτα ανεργίας; Το
Υπουργείο Εργασίας δεν έχει τη δυνατότητα –εδώ και τουλάχι-
στον τέσσερα χρόνια που βλέπουµε συνεχώς κάθε µήνα το δεί-
κτη ανεργίας να ανεβαίνει- να ρυθµίσει µε τέτοιο τρόπο και να
εκπονήσει µία µελέτη, ούτως ώστε να δούµε ποιο είναι το κό-
στος, προκειµένου ένας άνθρωπος ο οποίος δεν έχει εργασία να
µπορεί να µετακινείται ή µε µειωµένο εισιτήριο ή ελεύθερα, δη-
λαδή χωρίς να πληρώνει εισιτήριο, στα µέσα µαζικής µεταφοράς; 

Δεν έχει δυνατότητα το Υπουργείο Εργασίας να µας πει ποιο
είναι το κόστος; Δεν έχει τη δυνατότητα το Υπουργείο Εργασίας
να συνάψει σύµβαση και να ορίσει ότι η συγκεκριµένη κατηγορία
συµπολιτών µας έχει τη δυνατότητα να έχει µειωµένο εισιτήριο,
κάτι το οποίο έχουν ως δυνατότητα άλλες οµάδες του πληθυ-
σµού της ελληνικής κοινωνίας ή ειδικές κατηγορίες εργαζοµένων
που έχουν συνάψει σχετικές συµβάσεις µε τον ΟΑΣΑ. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Ευχαριστώ κύριε Πρόεδρε.
Ο συνάδελφος θέτει ένα σηµαντικό θέµα που έχει να κάνει µε

την στήριξη του ανέργου στην προσπάθεια ανεύρεσης εργασίας.
Η µετακίνηση του ανέργου πρέπει ακριβώς αυτό να εξυπηρετεί
κατά κύριο λόγο, πέρα βέβαια από άλλες µετακινήσεις που έχουν
να κάνουν και µε υποχρεώσεις του κοινωνικές ή οποιεσδήποτε
άλλες. Είναι σηµαντικό θέµα. 

Παρά το ότι έχουν κατατεθεί πάρα πολλές σοβαρές προτάσεις
για το θέµα, δεν έχει υπάρξει κατάληξη για τον απλούστατο λόγο
ότι το Υπουργείο Υποδοµών έχει τον ΟΑΣΑ και βεβαίως αυτήν
την απάντηση θα έδινε. Θα έλεγε: «αρνούµαι να µεταφέρω, αν
πάρω τα χρήµατα;». Δεν µπορεί να το πει αυτό. Θα γίνει σύµβαση
µε τον ΟΑΣΑ σε θετική εξέλιξη αυτής της πρότασης, θα πληρώ-
νεται ο ΟΑΣΑ και θα κάνει τη µεταφορά των ανέργων. 

Θα σας δώσω ένα στοιχείο, γιατί η µόνη κατηγορία για την
οποία σήµερα χρηµατοδοτούµε τη µετακίνησή της και µε τον
ΟΑΣΑ, αλλά και µε όλους τους συγκοινωνιακούς φορείς της
χώρας, είναι τα άτοµα µε αναπηρία. Για την Αττική –µια και θέ-
σατε το θέµα της εκτίµησης- για τον αριθµό σαράντα πέντε χι-
λιάδων ατόµων µε αναπηρία, έχουµε ένα νούµερο για τον ΟΑΣΑ
που ανέρχεται στα 12,5-13,5 εκατοµµύρια ετησίως, δεν θυµάµαι
ακριβώς. Μπορούµε, λοιπόν, να κάνουµε έναν υπολογισµό για
να δούµε πόσο είναι και έχει γίνει ο υπολογισµός, αλλά δεν είναι
το θέµα εκεί. Το θέµα είναι ότι αν δεν χρηµατοδοτηθεί –είτε από
τον κρατικό προϋπολογισµό είτε στο πλαίσιο του νέου ΕΣΠΑ- για
το οποίο έχουµε ήδη κάνει κάποιες επεξεργασίες, δεν θα υπάρ-
ξει δυνατότητα υλοποίησης ενός τέτοιου µέτρου. 

Άρα ο ΟΑΕΔ µπορεί και µας πιστοποιεί ποιος είναι ο άνεργος.
Δεν έχει τον προϋπολογισµό για να χρηµατοδοτήσει τη σύµβαση
που θα χρειαστεί ανάµεσα στον ΟΑΣΑ και το Υπουργείο Εργα-
σίας, καθώς και ανάµεσα στο Υπουργείο Εργασίας και τους άλ-
λους συγκοινωνιακούς φορείς για όλη τη χώρα που είναι τα
ΚΤΕΛ, υπεραστικά και αστικά.

Αυτή η δυνατότητα θα υπάρξει εάν υπάρξει χρηµατοδότηση,
είτε από τον κρατικό προϋπολογισµό είτε από κοινού από τον
κρατικό προϋπολογισµό και το νέο ΕΣΠΑ, γιατί η σκέψη και η
πρόταση και οι επεξεργασίες είναι στην κατεύθυνση τού να στη-
ρίξουµε τον άνεργο, όπως σας είπα στην αρχή, στην προσπάθειά
του για ανεύρεση εργασίας και µε την επιδότηση του εισιτηρίου
το οποίο έχει να κάνει µε τη µετακίνησή του. Αυτό όµως είναι κάτι
το οποίο θα έχουµε απτό ως αποτέλεσµα και θα ξέρουµε και σε
ποιο ποσό θα µπορεί να ανέλθει µία τέτοια δράση περίπου το κα-
λοκαίρι, γιατί το νέο ΕΣΠΑ, όπως θα εξελιχθεί, πιστεύω ότι θα
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µας δώσει συγκεκριµένα στοιχεία σ’ αυτό το χρονικό διάστηµα.
Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Ο κ. Τριαντάφυλλος

έχει τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, αν το

στοιχείο που δίνετε είναι ακριβές, δηλαδή ότι περίπου δωδεκά-
µισι εκατοµµύρια αφορούν περίπου πενήντα χιλιάδες ανθρώ-
πους µε αναπηρία, τότε προφανώς πρέπει να επανελεγχθούν
αυτές οι συµβάσεις διότι, αν είναι ετήσιες, αφορούν κατ’ άτοµο
περίπου δύο χιλιάδων ευρώ δαπάνη προκειµένου να µετακινείται
µε µέσα µαζικής µεταφοράς. Εποµένως, εάν επανελέγξουµε τις
δαπάνες, εάν επανελέγξουµε τις συµβάσεις και αν έχουµε έναν
εξορθολογισµό πάνω σ’ αυτό το πλαίσιο και σ’ αυτήn τη βάση,
νοµίζω ότι µπορούµε να µιλήσουµε ξανά για µία γενναία έκπτωση
στα µέσα µαζικής µεταφοράς, η οποία µπορεί να είναι και κοινω-
νική ευθύνη, αν θέλετε, του ΟΑΣΑ. Είναι όµως σίγουρα δική µας
ευθύνη, ως ελληνικής πολιτείας, απέναντι σ’ αυτούς τους ανθρώ-
πους που σήµερα πληρώνουν ένα βαρύ τίµηµα στην ελληνική
κρίση, ένα τίµηµα που σίγουρα δεν τούς αναλογεί. 

Είναι προφανές ότι µε τη µετακίνηση των ανέργων καλύπτουµε
δύο βασικά ζητήµατα, την εναγώνια καθηµερινή αναζήτηση στην
εργασία -το περιγράψατε προηγουµένως αυτό- όµως ταυτό-
χρονα καλύπτουµε και ένα ζήτηµα που αναφέρει ο Παγκόσµιος
Οργανισµός Υγείας που είναι ο µετριασµός στις συνέπειες, στην
ψυχολογία και στα προβλήµατα που δηµιουργεί στην ψυχική
υγεία των ανέργων η µακροχρόνια ανεργία. 

Εδώ πρέπει να τονίσουµε ότι εκτός από την ελεύθερη ή την
όσο το δυνατόν πιο εύκολη µετακίνηση των ανέργων, είναι πολύ
σηµαντικό για την ψυχική τους υγεία το να καταπολεµηθούν επι-
τέλους οι «ουρές» της ντροπής στον ΟΑΕΔ, είτε µε την ηλεκτρο-
νική εξυπηρέτηση είτε µε την ενίσχυση των συγκεκριµένων
υπηρεσιών σε προσωπικό. 

Εδώ έρχοµαι να αναρωτηθώ στo πλαίσιo της ερώτησής µου,
κύριε Υπουργέ: Ευσταθούν τα δηµοσιεύµατα που αναφέρουν ότι
θα υπάρξουν περαιτέρω διαθεσιµότητες από «νευραλγικούς» το-
µείς όπως είναι τα ασφαλιστικά ταµεία, όπως είναι ο ΟΑΕΔ; Ευ-
σταθούν τα δηµοσιεύµατα που λένε ότι εκεί θα έχουµε
περαιτέρω µειώσεις σε προσωπικό, κάτι που σηµαίνει περισσό-
τερη ταλαιπωρία για τους ανέργους; Τελικά, πόσο λογικό είναι,
αντί να ενισχύουµε τις δοµές υποστήριξης µιας ιδιαιτέρως ευπα-
θούς οµάδας, να κάνουµε βήµατα πίσω; 

Πιστεύω, λοιπόν, ότι πρέπει να αντιµετωπίσουµε το ζήτηµα της
περιθωριοποίησης όχι µε χρονοδιαγράµµατα τα οποία θα µετα-
κυλίουµε µέρα µε τη µέρα προς τα πίσω, αλλά εδώ και τώρα,
γιατί η περιθωριοποίηση τόσο µεγάλου τµήµατος της ελληνικής
κοινωνίας είναι «βόµβα» στα «θεµέλια» της κοινωνικής συνοχής,
την οποία προφανώς έχουµε ανάγκη προκειµένου «να περά-
σουµε το ποτάµι απέναντι». Το αίτηµα του µειωµένου εισιτηρίου
για τους ανέργους το έχετε ακούσει από εκπροσώπους της το-
πικής αυτοδιοίκησης, από ενώσεις ανέργων, από ενώσεις εργα-
ζοµένων, από τους ίδιους τους εργαζόµενους του ΟΑΕΔ και είναι
ένα ελάχιστο εχέγγυο της διασφάλισης της αξιοπρέπειας του
νέου ή και του µεγαλυτέρου που σήµερα αντιµετωπίζει το φάσµα
της ανεργίας, που αντιµετωπίζει το µεγαλύτερο ίσως ζήτηµα που
έχει να κάνει µε την ελληνική κοινωνία στην παρούσα της φάση.
Είναι ένα προαπαιτούµενο προκειµένου, επιτέλους, να κάνουµε
πράξη αυτό που ενδεχοµένως όλοι εδώ µέσα έχουµε πει τουλά-
χιστον µία φορά, δηλαδή να διευρύνουµε επιτέλους µε όρους
υγιούς ανάπτυξης, βιώσιµης ανάπτυξης, βιώσιµων θέσεων απα-
σχόλησης, την παραγωγική βάση της χώρας.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Και εµείς σας ευχαρι-

στούµε. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Κύριε συνάδελφε, η σύµβαση

για τη µεταφορά των ατόµων µε αναπηρία είναι µειωµένη, αν θυ-
µάµαι καλά, πάνω από 20%, σε σχέση µε τις συµβατικές τιµές
που παρέχει ο ΟΑΣΑ για τη µεταφορά οποιουδήποτε άλλου πο-
λίτη. Είναι συµβάσεις, δηλαδή, οι οποίες είναι µε έκπτωση, αλλά
αφορούν το σύνολο του τιµήµατος και όχι το 50%. Γι’ αυτό σας
φάνηκε ακριβό. Δεν έχουν συµµετοχή τα άτοµα µε αναπηρία για
τη µεταφορά τους. 

Αν κάνουµε έναν υπολογισµό για το 50% του εισιτηρίου, σε
εκατό χιλιάδες αντιστοιχούν τα 12,5 εκατοµµύρια. Θέλετε ένα
εκατοµµύριο ανθρώπους; Το ένα εκατοµµύριο θέλει 125 εκατοµ-
µύρια ευρώ κατ’ έτος. Αυτό είναι κάτι συγκεκριµένο. Άρα τελει-
ώνει η αναζήτηση των ευθυνών και πάµε να µιλήσουµε
συγκεκριµένα. 

Εγώ δεν θέλω να κάνω αυτό που έκανε το Υπουργείο Υποδο-
µών να πει ότι «εγώ συµφωνώ» ή ότι «θα πάρω τα χρήµατα», «να
δούµε τι λέει το Υπουργείο Εργασίας ή τα άλλα Υπουργεία».
Πρέπει πραγµατικά να το επεξεργαστεί η Κυβέρνηση, να δούµε
εάν το Υπουργείο Οικονοµικών έχει τη δυνατότητα συγχρηµατο-
δότησης αυτού του απαιτούµενου ποσού -µακάρι να έχει τη δυ-
νατότητα χρηµατοδότησης εξ ολοκλήρου, αλλά τη δυνατότητα
συγχρηµατοδότησης ελπίζω ότι θα την έχει- και µαζί µε την έν-
ταξη τέτοιας συγκεκριµένης δράσης στο ΕΣΠΑ να διασφαλί-
σουµε για τα επόµενα χρόνια αυτήν τη στήριξη µε µειωµένο
εισιτήριο για τους ανέργους. Αυτή είναι µια ρεαλιστική προσέγ-
γιση, κατά την άποψη µου, και θα πρέπει να βάλουµε το Υπουρ-
γείο Οικονοµικών µπροστά σε αυτήν την πρόταση και, βεβαίως,
τις αρµόδιες διαχειριστικές αρχές που επεξεργάζονται τώρα την
πρόταση για το νέο ΕΣΠΑ. 

Σε σχέση µε το προσωπικό και τις διαθεσιµότητες για τους ορ-
γανισµούς του Υπουργείου Εργασίας, για τον ΟΑΕΔ που είπατε
συγκεκριµένα και τα ασφαλιστικά ταµεία, πρέπει να πούµε ότι
εµείς ανταποκριθήκαµε στο αίτηµα του Υπουργείου Διοικητικής
Μεταρρύθµισης για να καταγράψουµε τις άµεσες ανάγκες που
θέλουµε να καλυφθούν από την κινητικότητα και από νέες προσ-
λήψεις και, απ’ ό,τι γνωρίζουµε, το επόµενο διάστηµα θα υπάρξει
µια τέτοια προκήρυξη από την πλευρά του Υπουργείου Διοικητι-
κής Μεταρρύθµισης. 

Δεν υπάρχει καµµιά σκέψη για νέα διαθεσιµότητα από τους
οργανισµούς αυτούς που αναφέρατε, δηλαδή ΟΑΕΔ και ασφα-
λιστικά ταµεία. Ήδη λειτουργούν οριακά και περιµένουµε την ενί-
σχυσή τους. Αυτό δεν µπορεί να γίνει εκ των πραγµάτων. Ήδη
µιλούν σε πολλές περιπτώσεις για µεγάλη αύξηση του αριθµού
αυτών που αναµένουν εξυπηρέτηση λόγω ακριβώς της έλλειψης
προσωπικού, όπως και τις επισηµάνατε. Δεν υπάρχει καµµία πε-
ρίπτωση αυτό να έχει ένα λογικό «ναι» από την πλευρά µας. Εάν
υπάρξει τέτοιο «ναι» θα είναι παράλογο και επειδή παράλογοι
δεν είµαστε στο συγκεκριµένο θέµα, δεν µπορεί να υπάρξει νέα
διαθεσιµότητα για τα ασφαλιστικά ταµεία και τον ΟΑΕΔ. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Ευχαριστούµε και

εµείς. 
Η τέταρτη µε αριθµό 2193/17-1-2014 αναφορά πρώτου κύκλου

της Βουλευτού Μαγνησίας των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Μαρί-
νας Χρυσοβελώνη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε
το αίτηµα του Αγροτικού Παραγωγικού Συνεταιρισµού Νέας Αγ-
χιάλου «Η ΔΗΜΗΤΡΑ» για χρονική επιµήκυνση και αλλαγή επιτο-
κίου των άτοκων δανείων που έλαβε, δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Επίσης, η πέµπτη µε αριθµό 1650/16-9-2013 ερώτηση πρώτου
κύκλου της Βουλευτού Αιτωλοακαρνανίας της Δηµοκρατικής
Αριστεράς κ. Νίκης Φούντα προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχε-
τικά µε την αξιοποίηση του κτηρίου της πρώην ΔΟΥ Ναυπάκτου
από τον Δήµο Ναυπακτίας, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος
του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
αναφορών και ερωτήσεων.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι,  εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Ψήφιση στο σύνολο του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εσω-
τερικών: «Ενσωµάτωση της Οδηγίας 2013/1/ΕΕ του Συµβουλίου
της 20ής Δεκεµβρίου 2012 για την τροποποίηση της Οδηγίας
93/109/ΕΚ σχετικά µε τις λεπτοµέρειες άσκησης του δικαιώµατος
του εκλέγεσθαι κατά τις εκλογές του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου
από τους πολίτες της Ένωσης που κατοικούν σε ένα κράτος -
µέλος του οποίου δεν είναι υπήκοοι στο ελληνικό δίκαιο και τρο-
ποποίηση του ν.2196/1994 (Α’41) και άλλες διατάξεις». 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΙΧΕΛΑΚΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Κύριε Πρό-
εδρε, θα ήθελα τον λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Ορίστε, κύριε Υπουρ-
γέ, έχετε τον λόγο. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΙΧΕΛΑΚΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε.

Θα ήθελα να πω ότι την τροπολογία µε γενικό αριθµό 1196 και
ειδικό αριθµό 25 που ενσωµατώθηκε στο συγκεκριµένο νοµοσχέ-
διο ως άρθρο 8, µετά τη συζήτηση που έγινε στη Βουλή, θα την
αποσύρουµε προκειµένου να την επαναδιατυπώσουµε και να επα-
νακατατεθεί σε επόµενη νοµοθετική πρωτοβουλία. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Ευχαριστούµε.
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα

τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Δεν έχετε τον λόγο. Το

ξέρετε. 
Κύριε Μαριά, είστε έµπειρος πια. Ο Υπουργός απέσυρε την τρο-

πολογία. Ξέρετε ότι όταν έχουµε µπει στην ψήφιση δεν µπορείτε
να πάρετε τον λόγο… 

ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Μα, για την ψήφιση θέλω
να πω. Εφόσον δίνετε τον λόγο…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Επιτρέψτε µου. Θα
παίρνατε τον λόγο αν θέλατε να µιλήσετε για κάτι που κατατίθεται.
Για κάτι που αποσύρεται δεν έχετε τον λόγο. 

ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Έχω να πω, βεβαίως. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Μη µε στενοχωρείτε

τώρα. 
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, σας

ζητάω τον λόγο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Μα, δεν γίνεται. Γιατί

να το κάνουµε τώρα; Να χαλάσουµε τη διαδικασία; Όχι, δεν γίνε-
ται. Ξέρετε ότι ο Κανονισµός είναι σαφής. 

ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν ακούσαµε τι
είπε ο κύριος Υπουργός. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Απέσυρε µια τροπολο-
γία. Τίποτα άλλο δεν έκανε. 

ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Ναι, αλλά έχει ψηφιστεί.
Σε αυτήν τη φάση µόνο νοµοτεχνικές αλλαγές γίνονται δεκτές.
Δεν γίνεται αυτό που κάνετε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κάντε ένσταση επί του
Κανονισµού. Μπορείτε. 

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο και στο σύνολο,
όπως επαναδιατυπώθηκε από τον Υπουργό; 

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Παρών. 
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Συνεπώς το νοµοσχέ-

διο του Υπουργείου Εσωτερικών: «Ενσωµάτωση της Οδηγίας
2013/1/ΕΕ του Συµβουλίου της 20ής Δεκεµβρίου 2012 για την τρο-
ποποίηση της Οδηγίας 93/109/ΕΚ σχετικά µε τις λεπτοµέρειες
άσκησης του δικαιώµατος του εκλέγεσθαι κατά τις εκλογές του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου από τους πολίτες της Ένωσης που κα-
τοικούν σε ένα κράτος - µέλος του οποίου δεν είναι υπήκοοι στο
ελληνικό δίκαιο και τροποποίηση του ν.2196/1994 (Α’41) και άλλες
διατάξεις» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, σε µόνη συζήτηση, επί
της αρχής, των άρθρων και του συνόλου, όπως επαναδιατυπώ-
θηκε από τον κύριο Υπουργό και έχει ως εξής:

«Ενσωµάτωση της Οδηγίας 2013/1/ΕΕ του Συµβουλίου της
20ής Δεκεµβρίου 2012 για την τροποποίηση της Οδηγίας
93/109/ΕΚ σχετικά µε τις λεπτοµέρειες άσκησης του δικαιώµα-
τος του εκλέγεσθαι κατά τις εκλογές του Ευρωπαϊκού Κοινοβου-
λίου από τους πολίτες της Ένωσης που κατοικούν σε ένα
κράτος - µέλος του οποίου δεν είναι υπήκοοι στο ελληνικό δίκαιο
και τροποποίηση του ν. 2196/1994 (Α’ 41) και άλλες διατάξεις

Άρθρο 1
Σκοπός

Σκοπός του παρόντος είναι η ενσωµάτωση στο εσωτερικό δί-
καιο της Οδηγίας 2013/1/ΕΕ του Συµβουλίου της 20ής Δεκεµβρίου
2012 για την τροποποίηση της Οδηγίας 93/109/ΕΚ σχετικά µε τις
λεπτοµέρειες άσκησης του δικαιώµατος του εκλέγεσθαι κατά τις
εκλογές του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου από τους πολίτες της
Ένωσης που κατοικούν σε ένα κράτος - µέλος του οποίου δεν
είναι υπήκοοι (EE L 26 της 26.1.2013).

Άρθρο 2
Προϋποθέσεις για την άσκηση του 

δικαιώµατος του εκλέγεσθαι
(Άρθρο 1 παρ. 2 της Οδηγίας)

Το άρθρο πέµπτο του ν. 2196/1994 αντικαθίσταται ως εξής:
1. Οι πολίτες των λοιπών κρατών - µελών της Ευρωπαϊκής Ένω-

σης που κατοικούν στην Ελληνική Επικράτεια, µπορούν να ασκή-
σουν το δικαίωµα του εκλέγεσθαι σύµφωνα µε όσα ορίζονται για
τους Έλληνες πολίτες από το Σύνταγµα και τη νοµοθεσία για την
εκλογή των µελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου.

2. Κατά την κατάθεση της δήλωσης υποψηφιότητας κάθε εκλό-
γιµος πολίτης κράτους - µέλους της Ένωσης οφείλει να υποβάλει,
πέρα από τα οριζόµενα από την κείµενη νοµοθεσία και τα ακό-
λουθα δικαιολογητικά:

α. Υπεύθυνη δήλωση του άρθρου 5 του ν. 1599/1986 (Α’ 75)
στην οποία θα δηλώνει ότι δεν έχει στερηθεί ή εκπέσει του δικαιώ-
µατος του εκλέγεσθαι στο κράτος - µέλος καταγωγής του, µετά
από δικαστική απόφαση ή απόφαση (πράξη) διοικητικής αρχής,
υπό την προϋπόθεση ότι για την τελευταία προβλέπεται η προ-
σβολή της µε ένδικο βοήθηµα το οποίο είτε ασκηθέν απερίφθη
είτε παρήλθε η εκ του νόµου τασσόµενη προς τούτο προθεσµία.
Στη δήλωση αυτή περιλαµβάνονται και τα εξής στοιχεία:

(1) η ιθαγένεια, η ηµεροµηνία και ο τόπος γέννησης, η τελευταία
διεύθυνση στο κράτος - µέλος καταγωγής και η διεύθυνση στην
εκλογική περιφέρεια του κράτους - µέλους κατοικίας,

(2) ο εκλογικός κατάλογος του δήµου, κοινότητας ή περιφέ-
ρειας στον οποίο είναι εγγεγραµµένος τελευταία στο κράτος
µέλος καταγωγής του,

(3) δήλωση ότι δεν είναι υποψήφιος για τις εκλογές του Ευρω-
παϊκού Κοινοβουλίου σε άλλο κράτος - µέλος αλλά ούτε και στην
Ελλάδα σε συνδυασµό άλλου κόµµατος ή συνασπισµού συνεργα-
ζόµενων κοµµάτων,

(4) η ηµεροµηνία από την οποία είναι υπήκοος ενός κράτους -
µέλους.

β. Φωτοαντίγραφο ισχύοντος αποδεικτικού ταυτότητας, όπως
αστυνοµικής ταυτότητας ή διαβατηρίου.

Άρθρο 3
Ανταλλαγή πληροφοριών µε τα 

λοιπά κράτη - µέλη της Ε.Ε.
(Άρθρο 1 της Οδηγίας)

Το άρθρο έκτο του ν. 2196/1994 αντικαθίσταται ως εξής:
1. Τα πολιτικά κόµµατα ή οι συνασπισµοί συνεργαζόµενων κοµ-

µάτων που προτίθενται να συµπεριλάβουν ως υποψήφιο στο συν-
δυασµό τους για την εκλογή των µελών του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου, πολίτη άλλου κράτους - µέλους της Ευρωπαϊκής
Ένωσης που κατοικεί στην Ελληνική Επικράτεια, είναι υποχρεω-
µένα να αποστείλουν στη Διεύθυνση Εκλογών του Υπουργείου
Εσωτερικών µέσα σε έξι (6) ηµέρες από την προκήρυξη των εν
λόγω εκλογών, αντίγραφο της υπεύθυνης δήλωσης του άρθρου
πέµπτου. Η Διεύθυνση Εκλογών του Υπουργείου Εσωτερικών δια-
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βιβάζει αµέσως την ανωτέρω δήλωση του υποψήφιου πολίτη κρά-
τους - µέλους της Ένωσης στο κράτος - µέλος καταγωγής του.
Αν, µετά την εµπρόθεσµη παραλαβή της πληροφορίας από το
κράτος - µέλος καταγωγής προκύψει ότι ο δηλών έχει στερηθεί
του δικαιώµατος του εκλέγεσθαι σε αυτό, τη διαβιβάζει αµέσως
στο Α’ Τµήµα του Αρείου Πάγου, αρµόδιο για την ανακήρυξη των
υποψηφίων.

2. Αν η πληροφορία περί στερήσεως του δικαιώµατος του εκλέ-
γεσθαι στο κράτος - µέλος καταγωγής του υποψηφίου, περιέλθει
στο Υπουργείο Εσωτερικών µετά την ανακήρυξή του από τον
Άρειο Πάγο, το Υπουργείο Εσωτερικών διαβιβάζει άµεσα την πλη-
ροφορία αυτή στο Πρωτοδικείο Αθηνών, το οποίο κατά τις διατά-
ξεις της παρ. 2 του άρθρου 7 του ν. 1180/1981 (Α’ 188) είναι
αρµόδιο για την ανακήρυξη των εκλεγόµενων µελών του Ευρω-
παϊκού Κοινοβουλίου, προκειµένου να µην τον ανακηρύξει ως επι-
τυχόντα.

3. Όταν η πληροφορία περί στερήσεως του δικαιώµατος του
εκλέγεσθαι στο κράτος - µέλος καταγωγής του υποψηφίου, πε-
ριέλθει στο Υπουργείο Εσωτερικών µετά την κατά τα ανωτέρω
ανακήρυξη αυτού ως εκλεγµένου µέλους του Ευρωπαϊκού Κοινο-
βουλίου, το µέλος αυτό εκπίπτει αυτοδικαίως του αξιώµατός του,
κατά το άρθρο 2 παρ. 4 του ν. 1180/1981.

4. Αρµόδια υπηρεσία για την ανταλλαγή των αναγκαίων πληρο-
φοριών µε τα λοιπά κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς
και για την παραλαβή και τη διαβίβαση των πληροφοριών που
απαιτούνται για την εφαρµογή των ανωτέρω, είναι η Διεύθυνση
Εκλογών του Υπουργείου Εσωτερικών.

5. Η Διεύθυνση Εκλογών ανακοινώνει στην Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή το όνοµα και τα στοιχεία του σηµείου επαφής και τυχόν επι-
καιροποιηµένες πληροφορίες ή σχετικές αλλαγές.

Άρθρο 4

1. Οι διατάξεις των άρθρων 14 έως 21 του ν. 3838/ 2010 (Α’ 49),
καθώς και οι διατάξεις του άρθρου 18 παρ. 7, περίπτωση β’ του ν.
3870/2010 (Α’ 138) καταργούνται.

2. Οι διατάξεις των άρθρων 10 παρ. 2, 12 και 13 παρ. 2 του ν.
3852/2010, δεν εφαρµόζονται κατά το µέρος που αφορούν στους
οµογενείς και νοµίµως διαµένοντες αλλοδαπούς υπηκόους τρίτων
χωρών.

Άρθρο 5

1. α. Πάσης φύσεως απαιτήσεις της εταιρίας «ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΕ-
ΡΟΠΟΡΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ Α.Ε.» (Ε.Α.Β. Α.Ε.) σε βάρος του Ελλη-
νικού Δηµοσίου για παροχή πάσης φύσεως υπηρεσιών προς το
Λιµενικό Σώµα - Ελληνική Ακτοφυλακή, το Πολεµικό Ναυτικό, το
Στρατό Ξηράς, την Πολεµική Αεροπορία, την Ελληνική Αστυνοµία,
το Πυροσβεστικό Σώµα, τη Γενική Διεύθυνση Εξοπλισµών είτε  σε
εκτέλεση συµβάσεων πλαισίου είτε ειδικότερων συµβάσεων για
την εξυπηρέτηση αποκλειστικά σκοπών Εθνικής Άµυνας και Δη-
µόσιας Ασφάλειας, κατά την έννοια του άρθρου 346 της Συνθήκης
για τη Λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, δεν κατάσχονται, δεν
υπόκεινται σε κανενός είδους παρακράτηση και δεν συµψηφίζον-
ται µε οφειλές της ανωτέρω εταιρίας προς το Δηµόσιο ή τα ασφα-
λιστικά ταµεία µέχρι  ποσοστού ογδόντα τοις εκατό (80%).

β. Ο διατάκτης της δαπάνης διαπιστώνει µε σχετική του πράξη
ότι η πληρωµή αυτή εµπίπτει στη ρύθµιση της παρούσας παρα-
γράφου και προσδιορίζει το ύψος του παραπάνω ποσοστού.

γ. Η διάταξη της παρούσας παραγράφου εφαρµόζεται και στις
περιπτώσεις που έχουν ήδη εκδοθεί τίτλοι πληρωµής έως την ηµε-
ροµηνία έναρξης ισχύος και δεν έχουν εξοφληθεί, µε την έκδοση
σχετικής συµπληρωµατικής απόφασης του διατάκτη της δαπάνης.
Κάθε γενική ή ειδική διάταξη νόµου που ρυθµίζει διαφορετικά τα
θέµατα της παρούσας παραγράφου καταργείται.

2. Η εταιρία «ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ Α.Ε.»
(Ε.Α.Β. Α.Ε.) εξαιρείται από την υποχρέωση προσκόµισης αποδει-
κτικού ενηµερότητας του άρθρου 12 του ν. 4174/2013 ( Α’ 170) για
τις πράξεις ή συναλλαγές που ορίζονται στις περιπτώσεις α’, β’
και δ’ της παρ. 1 του άρθρου 1 της υπ’ αριθµ. 1274/ 2013 (Β’ 3398)
απόφασης του Γενικού Γραµµατέα Δηµοσίων Εσόδων µέχρι τις
31.12.2014.

Άρθρο 6 

1. Στο άρθρο 14Α του ν. 3429/2005 (Α’ 314) προστίθεται παρά-
γραφος 23 ως εξής:

«23. Τα εδάφια δεύτερο και τρίτο της παρ. 2 του άρθρου 11 του
ν. 3717/2008 (Α’ 239), όπως αυτά προστέθηκαν µε την παρ. 1 του
άρθρου 40 του ν. 3844/2010 (Α’ 63) έχουν εφαρµογή σε όλες τις
περιπτώσεις επιχειρήσεων που διέπονται από το παρόν άρθρο.»

2. Στο άρθρο 14Α του ν. 3429/2005 (Α’ 314) προστίθεται παρά-
γραφος 24 ως εξής:

«24. Η Ελληνική Βιοµηχανία Οχηµάτων Α.Ε. καθ’ όλη τη διάρκεια
της διαδικασίας ειδικής εκκαθάρισης του παρόντος άρθρου, επι-
τρέπεται να επιχορηγείται από το Ελληνικό Δηµόσιο µέσω του
εποπτεύοντος Υπουργείου, εφόσον η επιχορήγηση διατίθεται
αποκλειστικά για τη συνέχιση της αµιγούς στρατιωτικής δραστη-
ριότητας της εταιρίας που αφορά την εκτέλεση υφιστάµενων συµ-
βάσεων µε τις ελληνικές ένοπλες δυνάµεις και την εκπλήρωση της
διαδικασίας της ειδικής εκκαθάρισης. Κατά παρέκκλιση των ορι-
ζοµένων και απαιτούµενων δικαιολογητικών στην  υπ’ αριθµ.
2014380/377/0026/1998 (Β’ 284) υπουργική απόφαση, για την
εκταµίευση της επιχορήγησης απαιτούνται µόνον: α) η απόφαση
ανάληψης της σχετικής  υποχρέωσης από το αρµόδιο όργανο για
την επιχορήγηση και β) επικυρωµένο αντίγραφο της απόφασης
του αρµοδίου οργάνου για την έγκριση της επιχορήγησης. 

Η επιχορήγηση της παρούσας παραγράφου διατίθεται αποκλει-
στικά για την εξόφληση απαιτήσεων του προσωπικού που συνδέ-
εται µε την εταιρία µε σχέση εξαρτηµένης εργασίας, ανεξάρτητων
υπηρεσιών ή έργου, απαιτήσεων του Δηµοσίου, φορέων κοινωνι-
κής ασφάλισης, παρόχων ενέργειας και λοιπών δαπανών ανα-
γκαίων για την υλοποίηση των ως άνω συµβάσεων, καθώς και για
την κάλυψη της αµοιβής  του ειδικού εκκαθαριστή και των λοιπών
εξόδων και δαπανών για την εκπλήρωση της διαδικασίας της ειδι-
κής εκκαθάρισης. Ο εκκαθαριστής καθ’ όλη τη διάρκεια της ειδι-
κής εκκαθάρισης οφείλει να υποβάλει προς έγκριση στο Ελληνικό
Δηµόσιο ειδικά το αιτιολογηµένο αίτηµα, όπου θα προσδιορίζεται
το ύψος του αιτούµενου ποσού, και η χρήση της επιχορήγησης
ανά κατηγορία δαπάνης, η δε επιχορήγηση θα καταβάλλεται
απευθείας για την κάλυψη της εγκριθείσας δαπάνης. Μετά την πώ-
ληση της επιχείρησης στο σύνολό της ή επιµέρους περιουσιακών
στοιχείων αυτής, το ισόποσο της ως άνω επιχορήγησης προαφαι-
ρείται από το προϊόν του πλειστηριάσµατος, προηγείται κάθε γε-
νικού ή ειδικού προνοµίου και αποδίδεται στο Ελληνικό Δηµόσιο.»

3. Κύρωση αποτελεσµάτων για τον πραγµατικό πληθυσµό της
απογραφής  έτους 2011 για τις δηµοτικές κοινότητες του άρθρου
2 παρ. 4 του ν. 3852/2010.

Στο άρθρο 23 του ν. 3832/2010 (Α’ 38) προστίθεται νέα παρά-
γραφος 8, που έχει ως εξής:

«8. Με απόφαση του Προέδρου της Ελληνικής Στατιστικής
Αρχής (ΕΛ.ΣΤΑΤ.) κυρώνονται και δηµοσιεύονται στην Εφηµερίδα
της Κυβερνήσεως τα αποτελέσµατα του πραγµατικού (de facto)
πληθυσµού της απογραφής του έτους 2011 για τις δηµοτικές κοι-
νότητες του άρθρου 2 παρ. 4 του ν. 3852/2010 και κατανέµεται
αναλογικά, τυχόν πληθυσµός, ο οποίος δεν είναι δυνατόν να κα-
τανεµηθεί στις δηµοτικές αυτές κοινότητες, λόγω ελλιπών στοι-
χείων τόπου εγκατάστασης.» 

Άρθρο 7

1. Στην παρ. 2 του άρθρου 20 του Οργανισµού του      Υπουρ-
γείου Εξωτερικών, ο οποίος κυρώθηκε ως Κώδικας µε το άρθρο
πρώτο του ν. 3566/2007 (Α’ 117), προστίθενται περιπτώσεις ζ’ και
η’ ως εξής:

«ζ) Προσωπικό Ιδιωτικού Δικαίου Αορίστου Χρόνου ΔΕ Ειδικό-
τητας Οδηγών,

η) Μόνιµο Προσωπικό Κατηγορίας ΔΕ Κλάδου Οδηγών.»
2. Στο τέλος της παρ. Α’ του άρθρου 92 του  ν. 4172/2013 (Α’

167) προστίθεται εδάφιο ως εξής:
«Οι ανάγκες µετακίνησης του προσωπικού της Γενικής Γραµµα-

τείας του Πρωθυπουργού, της Γενικής Γραµµατείας της Κυβέρ-
νησης και της Γενικής Γραµµατείας Συντονισµού του
Κυβερνητικού Έργου, εξυπηρετούνται από το Υπουργείο Διοικη-
τικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης.»
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Άρθρο 8
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.»

Αθήνα,                                                                2014

1. Ο ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ 2. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

ΚΑΙ ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

3. ΕΘΝΙΚΗΣ 4. ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ 
ΑΜΥΝΑΣ

5. ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ 6. ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ
ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗΣ

ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ
ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

7. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ,
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ

ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο
για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως προς στην
ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Το Σώµα παρέσχε τη

ζητηθείσα εξουσιοδότηση. 
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Κακώς το αφαιρέσατε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Μόνη συζήτηση επί της

αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του
Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Κυ-
βερνήσεως της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβερνήσεως της
Δηµοκρατίας της Βουλγαρίας για τη διάνοιξη νέας συνοριακής
διόδου και οδικής αρτηρίας µεταξύ των δύο χωρών, που θα συν-
δέει την πόλη Ξάνθη της Ελληνικής Δηµοκρατίας µε την πόλη Ζλά-
τογκραντ της Δηµοκρατίας της Βουλγαρίας».

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλειοψη-
φία. Εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία του
άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής. Δηλαδή, µπορούν να
λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κύρωσης αυτής
της συµφωνίας. 

Ποιος εκ των κυρίων συναδέλφων θέλει τον λόγο; 
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα

τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής):Βεβαίως. 
Ο κ. Μαριάς έχει τον λόγο. 
ΠΟΛΥΒΙΟΣ ΖΗΣΙΜΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα κι εγώ

τον λόγο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Βεβαίως, στη συνέχεια.
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, κατ’

αρχάς να σας πω ότι αυτό που έγινε προηγουµένως είναι αντίθετο
µε τον Κανονισµό. 

Εµείς είχαµε καταψηφίσει το συγκεκριµένο άρθρο 8, αλλά εφό-
σον η Πλειοψηφία πήρε την ευθύνη να καλύψει από κάθε ποινική
ευθύνη αυτούς που κάλυπτε το άρθρο 8 και ψηφίστηκε, παρά τις
αντιρρήσεις µας, στην φάση ψήφισης επί του συνόλου δεν επιτρέ-
πεται η απόσυρση άρθρου παρά µόνον νοµοτεχνικές βελτιώσεις.
Σας λέµε, λοιπόν, ότι έχετε παραβιάσει τον Κανονισµό. Ελπίζω ότι
δεν θα γίνει άλλη φορά και στο µέλλον αυτό. 

Σε κάθε περίπτωση εµείς το καταψηφίσαµε το νοµοσχέδιο,
όπως είχαµε καταψηφίσει και το άρθρο. 

Συζητούµε τώρα την κύρωση της συµφωνίας µεταξύ της Ελλη-
νικής Δηµοκρατίας και της Βουλγαρίας για τη διάνοιξη νέας συ-
νοριακής διόδου. 

Πρώτον, για άλλη µια φορά, κύριε Πρόεδρε –και απευθύνοµαι
στον κύριο Υπουργό που το δέχθηκε- έρχονται συµβάσεις για κύ-

ρωση µετά από τρία και τέσσερα χρόνια. Δηλαδή, η συγκεκριµένη
σύµβαση υπογράφηκε τον Ιανουάριο του 2010 και έρχεται για κύ-
ρωση τον Μάρτιο του 2014. 

Δεύτερο -και χειρότερο ακόµη- είναι ότι η συγκεκριµένη σύµ-
βαση έχει ήδη εκτελεστεί. Στην εισηγητική έκθεση λέτε ότι τα εγ-
καίνια της νέας συνοριακής διόδου έγιναν στις 15-1-2010.
Δεύτερον, επισηµαίνετε ότι η δίοδος λειτουργεί ήδη από τα εγκαί-
νιά της. Μετά έχετε µια ενδιαφέρουσα διάταξη και λέτε ότι «η πα-
ρούσα θα ισχύσει µόλις κυρωθεί». 

Δηλαδή, εδώ τώρα τι συζητάµε; Υπάρχει µια σύµβαση η οποία
λειτουργεί και έρχεστε µετά, µε το άρθρο 5 να µας πείτε ότι η συγ-
κεκριµένη σύµβαση θα ισχύσει από της κυρώσεώς της, δηλαδή
από αύριο, όταν υπάρχουν ήδη αποφάσεις και τετελεσµένα. 

Θα ήθελα όµως, να ρωτήσω, το εξής: Λέτε ότι η επίλυση δια-
φορών θα γίνεται –και πολύ σωστά- από µία µεικτή επιτροπή. Εν
συνεχεία λέτε ότι αν δεν λυθεί το θέµα, θα γίνει µε διαπραγµατεύ-
σεις. Μετά όµως στο άρθρο δεύτερο λέτε ότι θα κυρωθεί µε
υπουργική απόφαση κάθε απόφαση µεικτής επιτροπής. Ρωτώ, λοι-
πόν: Υπάρχουν αποφάσεις της µεικτής επιτροπής από το 2010
µέχρι σήµερα; Γιατί αν υπάρχουν, πώς έχει λειτουργήσει η µεικτή
επιτροπή κι έχει εκδώσει αποφάσεις αφού η σύµβαση δεν έχει κυ-
ρωθεί; 

Επίσης, υπάρχει µία τεράστια ασάφεια σε σχέση µε τις δαπά-
νες. Αν διαβάσετε την ειδική έκθεση, θα δείτε ότι αορίστως ανα-
φέρονται οι δαπάνες.

Εποµένως εδώ έχουµε µία σύµβαση στην οποία θα τοποθετηθεί
και θα σας πει και την άποψή µας αναλυτικότερα ο συνάδελφος
κ. Κουίκ, αλλά εµείς σας επισηµαίνουµε για άλλη µία φορά –και
ισχύει και για τις άλλες τις συµβάσεις- ότι µας φέρνετε κατόπιν
εορτής να ψηφίσουµε και να κυρώσουµε συµβάσεις οι οποίες ήδη
εκτελούνται. 

Τελειώνοντας, κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να πω µία κουβέντα
ακόµα. Αφίχθη ο Πρόεδρος της Οµοσπονδιακής Δηµοκρατίας της
Γερµανίας, ο κ. Γκάουκ, και µάλιστα αφίχθη αφού έκανε µία δή-
λωση προκλητική, λέγοντας για το ζήτηµα των γερµανικών οφει-
λών -αυτό που λέµε «γερµανικές αποζηµιώσεις», δηλαδή τις
πολεµικές επανορθώσεις, το κατοχικό δάνειο, τις αποζηµιώσεις
των συγγενών των θυµάτων που εκτέλεσαν τα ναζιστικά στρατεύ-
µατα κατοχής- ότι «δεν υπάρχει νοµική βάση». 

Θα πρέπει, λοιπόν, η Κυβέρνηση να απαντήσει στον κύριο αυτόν
ότι οι προκλήσεις του δεν θα περάσουν, να του πει να ετοιµαστεί
και αυτός και η κυβέρνησή του να καταβάλουν τα 162 δισεκατοµ-
µύρια ευρώ, πλέον τόκων, για όλο το πακέτο των γερµανικών οφει-
λών.

Κύριε Υπουργέ, την Πέµπτη έχω καταθέσει επίκαιρη ερώτηση
για την επίσκεψη Γκάουκ και για τις ενέργειες της Κυβέρνησης για
την αποζηµίωση των συγγενών των χιλιάδων θυµάτων που εκτε-
λέστηκαν κατά τη διάρκεια της γερµανικής κατοχής και από τη
Βέρµαχτ –διότι τα εγκλήµατα δεν τα έκαναν µόνο οι Ες-Ες, τα
έκανε και η Βέρµαχτ και ο γερµανικός στρατός- καθώς ο κ.
Γκάουκ, σύµφωνα µε το Σύνταγµα της Γερµανίας, είναι Αρχηγός
και της Βέρµαχτ. Άρα φαντάζοµαι ότι την Πέµπτη το πρωί θα έρθει
η Κυβέρνηση να συζητήσουµε το θέµα αυτό και να µας πείτε τι θα
του πείτε αύριο του κ. Γκάουκ, σε σχέση µε τις απαιτήσεις οι
οποίες υπάρχουν για το ζήτηµα των γερµανικών οφειλών προς τη
χώρα µας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κι εµείς ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει ο κ. Ζησιµόπουλος.
(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει η ΣΤ’ Αν-

τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ.
ΠΟΛΥΒΙΟΣ ΖΗΣΙΜΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, το ζητούµενο

δεν είναι η διάνοιξη µίας οδικής αρτηρίας. Το θέµα είναι πιο σύν-
θετο, µε διάφορες προεκτάσεις. 

Επί πρωθυπουργίας Γεωργίου Παπανδρέου είχε ανοίξει στα ελ-
ληνοβουλγαρικά σύνορα στον Νοµό Ξάνθης µία οδική αρτηρία
που ένωνε τη συµπαγή µάζα των µουσουλµάνων Βουλγάρων µε
τους Έλληνες οµοθρήσκους τους των Νοµών Ξάνθης και Ροδό-
πης. 

Υπήρξε ο συνοριακός σταθµός του Αγίου Κωνσταντίνου -µε τα
προβλήµατα που είχαµε επισηµάνει ως κόµµα και σε σχετική ερώ-
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τηση- ο συνοριακός σταθµός µεταξύ Ελλάδας και Βουλγαρίας
στην περιοχή Θερµών στον Νοµό Ξάνθης. Οι Τούρκοι ζητούσαν –
κι αυτό πρέπει να επισηµανθεί, οι Τούρκοι και όχι οι Βούλγαροι,
υπάρχει άλλωστε και η σχετική αλληλογραφία στο Υπουργείο
Εξωτερικών- να ανοίξουν µικρές συνοριακές διαβάσεις ειδικά
στους Νοµούς Ξάνθης και Ροδόπης. Κι, όµως, η Ελλάδα είχε δι-
καίωµα εντός Ευρωπαϊκής Ένωσης να αρνηθεί τη διάνοιξη αυτών
των διαβάσεων για λόγους εθνικής ασφάλειας και σε αντιστάθµι-
σµα να έδινε επιπλέον διαβάσεις στον Νοµό Έβρου ή στον Νοµό
Δράµας. 

Ποιος θα εµποδίσει στα επόµενα είκοσι-τριάντα χρόνια τη δη-
µιουργία ενός σκηνικού εκατοµµυρίων µουσουλµάνων  ελεγχόµε-
νων από την Τουρκία -και βέβαια αυτό είναι το βασικό πρόβληµα-
και µερικές δεκάδες χιλιάδες Έλληνες στρατιώτες στα σύνορα,
περικυκλωµένους από εκατοµµύρια ελεγχόµενους από την Άγ-
κυρα, τουρκόφωνους ή µη, µουσουλµάνους –αλλά πάντα ελεγχό-
µενους από την Άγκυρα- βόρεια και µε την Τουρκία στα ανατολικά;
Το αποτέλεσµα θα το δούµε στο µέλλον, όταν θα έρθει σε άµεση
επαφή ένας πληθυσµός περίπου οκτακοσίων χιλιάδων τουρκόφω-
νων Βουλγάρων µουσουλµάνων, που είναι το 10% του πληθυσµού
της Βουλγαρίας, µε κάποιους Έλληνες µουσουλµάνους της πε-
ριοχής.

Οι δε Βούλγαροι µουσουλµάνοι, βέβαια, όχι απλώς δεν θεω-
ρούνται θρησκευτική µειονότητα, όπως ισχύει στην Ελλάδα µε
βάση τη Συνθήκη της Λωζάνης, αλλά είναι χαρακτηρισµένοι ως
τουρκική µειονότητα και µάλιστα µε αυξηµένα προνόµια µετά το
1990.

Η τουρκική αυτή µειονότητα στη Βουλγαρία εκπροσωπείται από
το πολιτικό κόµµα «Κίνηµα για τα Δικαιώµατα και την Ελευθερία»,
το οποίο στις τοπικές εκλογές του 2007 έλαβε στον γειτονικό νοµό
Κάρτζαλι συντριπτική πλειοψηφία. Ο δυναµισµός του τουρκικού
κόµµατος στη Βουλγαρία είναι τέτοιος, ώστε το 2005 συµµετείχε
στη σύνθεση της βουλγαρικής κυβέρνησης.

Στο άµεσο µέλλον είναι βέβαιο ότι θα έχουµε µεγάλο αριθµό
µουσουλµάνων των δύο χωρών να αποκτούν οικογενειακές – γιατί
άλλωστε οι µεικτοί γάµοι έχουν ήδη αρχίσει – φιλικές και εµπορι-
κές σχέσεις. Και αναµφίβολα, λόγω του γεγονότος ότι η Βουλγα-
ρία ανήκει στην Ευρωπαϊκή Ένωση, δεν θα υπάρξει κανένα
πρόβληµα για τη µετακίνηση των Βούλγαρων µουσουλµάνων στις
ελληνικές περιοχές, όπου και σήµερα υπερτερεί το µουσουλµα-
νικό στοιχείο. Ήδη αρκετές εκατοντάδες Βούλγαροι µουσουλµά-
νοι έχουν µετεγκατασταθεί στη Θράκη.

Πρακτικά, δηλαδή, σε τριάντα χρόνια από σήµερα, βάσει του
ρυθµού δηµογραφικής αύξησης των µουσουλµάνων των δύο
χωρών και της αντίστοιχης µείωσης του χριστιανικού πληθυσµού,
ένας αριθµός περί τα τρία εκατοµµύρια µουσουλµάνων θα κατοι-
κεί στις δύο πλευρές των ελληνοβουλγαρικών συνόρων στη
Θράκη, αφήνοντας µόνο µια µικρή νησίδα, το Νοµό Έβρου, όπου
όµως και εκεί έχει αυξηθεί η παρουσία του µουσουλµανικού στοι-
χείου τα τελευταία είκοσι χρόνια.

Και όλα αυτά, µε ένα τουρκικό προξενείο στην Κοµοτηνή, το
οποίο προσπαθεί προκλητικά να αλλάξει τον χαρακτήρα της µει-
ονότητας στην Ελλάδα, από θρησκευτικό σε εθνικό, και να εκτουρ-
κίσει τους Ποµάκους, οι οποίοι και στη βουλγαρική πλευρά των
συνόρων διαβιούν σε σηµαντικούς αριθµούς.

Δεν θα πρέπει να ξεφύγει της προσοχής µας το προσωπικό εν-
διαφέρον του Πρωθυπουργού Ταγίπ Ερντογάν για τις µειονότητες
σε Ελλάδα και Βουλγαρία. Όλα αυτά βοηθούν τα σχέδια των
Τούρκων. Στόχος τους είναι η αλλαγή της πληθυσµιακής σύνθε-
σης στην ελληνική Θράκη. Η διαρκής και εύκολη µετάβαση των
πληθυσµών και από τις δύο πλευρές δεν θα αργήσει να φέρει αυτό
το αποτέλεσµα που επιθυµεί η Άγκυρα, δηλαδή την πλήρη αλλοί-
ωση του συνολικού πληθυσµού της ελληνικής Θράκης.

Δεδοµένου δε ότι οι Βούλγαροι µουσουλµάνοι ως Ευρωπαίοι
πολίτες έχουν το δικαίωµα να εγκαθίστανται όπου επιθυµούν
εντός των ορίων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η προώθηση της πολι-
τικής της διασυνοριακής µετακίνησης θα διευκολύνει τους τουρ-
κικούς σχεδιασµούς για ευνόητους λόγους.

Και ερχόµαστε στις εκκολαπτόµενες αλλαγές στον διοικητικό
χάρτη της χώρας µας, µε την αύξηση των αρµοδιοτήτων των αι-
ρετών τοπικών αρχόντων. Και τότε η κατάσταση, όπως καταλα-

βαίνουµε όλοι, γίνεται αρκετά πιο ανησυχητική.
Εξάλλου, κανείς δεν µπορεί να εγγυηθεί ότι στο µέλλον αυτοί

οι Βούλγαροι πολίτες δεν θα ψηφίζουν και για την εκλογή περιφε-
ρειαρχών, γεγονός τεράστιας σηµασίας, αν αναλογιστεί κανείς
την τάση οµοσπονδιοποίησης της χώρας, που περιέχεται στο
πνεύµα του διοικητικού διαχωρισµού της Ελλάδας σε δεκατρείς
περιφέρειες µε αυξηµένες αρµοδιότητες και εξουσίες.

Όλα αυτά, σε συνδυασµό µε την εδώ και χρόνια βούληση αµε-
ρικανικών και γερµανικών συµφερόντων για τη δηµιουργία διαφό-
ρων ζωνών επιρροών και συναλλαγών στην περιοχή των
ελληνοβουλγαρικών συνόρων, θα πρέπει να µας δηµιουργούν
έναν έντονο προβληµατισµό.

Δεν µιλάµε, λοιπόν, για έναν αυτοκινητόδροµο, για τον οποίο σε
τελική ανάλυση αντίθετος δεν θα ήταν κανείς, αλλά για µια συνο-
λική προσέγγιση ενός ζητήµατος που µπορεί να δηµιουργήσει ένα
τεράστιο ζήτηµα στην περιοχή.

Ένας βετεράνος διπλωµάτης είχε διατυπώσει την άποψη, για
το συγκεκριµένο θέµα, πως κάποτε θα κλάψουµε πικρά για την
απόφαση αυτή. Μακάρι να µην επιβεβαιωθεί ποτέ. Όσο για τον
συγκεκριµένο διπλωµάτη, πιστεύω ότι γνωρίζετε όλοι σας ότι καµ-
µία σχέση δεν έχει ιδεολογικά µε τον Λαϊκό Σύνδεσµο – Χρυσή
Αυγή.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Έχει ζητήσει τον

λόγο ο εισηγητής των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Τέρενς Κουίκ.
ΤΕΡΕΝΣ-ΣΠΕΝΣΕΡ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΙΚ: Κυρία Πρόεδρε, συγ-

γνώµη, αλλά καθυστέρησα να έρθω, διότι έπεσαν οι µάσκες
απόψε, µε το θέατρο το οποίο παιζόταν τόσες µέρες µε το θέµα
του «Καλλικράτη». Το βαθύ ΠΑΣΟΚ του Γιώργου Παπανδρέου
είναι εδώ, ενωµένο δυνατό και σέρνει από τη µύτη τη Νέα Δηµο-
κρατία στο θέµα του «Καλλικράτη».

Από κει και πέρα, κυρία Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
το θέµα της σύνδεσης της Ξάνθης µε το Ζλάτογκραντ είναι µια
ιστορία όχι και τόσο αθώα. Έχουµε τους Βούλγαρους να αναπτύσ-
σουν, παρ’ όλο που υπάρχει, όπως ξέρετε, και ο άξονας από την
πλευρά της Ροδόπης, τους δικούς τους δρόµους ταχείας κυκλο-
φορίας, ενώ εµείς είµαστε ακόµα στον παλιό τον δρόµο στην πε-
ριοχή της Ξάνθης, για να µπορούν να βρουν µια δεύτερη δίοδο, η
οποία έχει αποδειχθεί το µονοπάτι του λαθρεµπορίου και του πα-
ραεµπορίου.

Έκανα ειδικό ταξίδι στην Ξάνθη την Παρασκευή και το Σάββατο,
συναντήθηκα µε ανθρώπους στο Επιµελητήριο της Ξάνθης, µί-
λησα µαζί τους και οι άνθρωποι βλέπουν ότι παραβιάζονται ακόµα
και τα άρθρα της υφιστάµενης συνθήκης, η οποία απαγορεύει τη
διέλευση επαγγελµατικών οχηµάτων από τον συγκεκριµένο συνο-
ριακό σταθµό.

Εκεί, υπ’ όψιν, οι δικοί µας οι Έλληνες αστυνοµικοί εξυπηρετούν-
ται από τους Βούλγαρους, δεν έχουν ούτε καν τηλέφωνο. Επι-
πλέον, µιλάµε για µια περιοχή όπου µπαίνουν τα αυτοκίνητά τους
µέχρι δύο τόνους µικτό βάρος αλλά καλοµελέτα και έρχεται -ξέ-
ρετε, δώσε θάρρος στο χωριάτη να σου ανέβει στο κρεβάτι- τα δύο
θα γίνουν τρία, τέσσερα, σε λίγο θα περνάνε και τα τετραξονικά.

Δεν υπάρχουν ούτε καν τα µεικτά συνεργεία που πρέπει να
υπάρχουν για να ελέγχουν βράδυ κυρίως και Σαββατοκύριακα τα
εισερχόµενα βουλγαρικά αυτοκίνητα, ακριβώς για να σταµατήσει
το παρεµπόριο, το οποίο καταστρέφει την Ξάνθη και µη σας πω
ένα παρεµπόριο το οποίο προχωράει και διαχέεται σε όλη την Ελ-
λάδα. Και όταν ρώτησα γιατί, µου απάντησαν, διότι απλούστατα
δεν αµείβονται οι άνθρωποι βράδια και Σαββατοκύριακα, άρα γιατί
να βάζουν µεικτά συνεργεία ελέγχου; 

Αντιλαµβάνεστε, κυρία Πρόεδρε, ότι κάτω από αυτές τις προ-
ϋποθέσεις οι Ανεξάρτητοι Έλληνες, παρ’ όλο που αυτή η δίοδος
µπορεί να εξυπηρετεί το τουριστικό ρεύµα το καλοκαίρι προς την
πλευρά των παραλιών προς Πόρτο Λάγος κ.λπ., δεν µπορούµε να
συναινέσουµε στην κύρωση αυτής της σύµβασης. 

Εξήγησε και άλλους λόγους, προηγουµένως, ο συνάδελφος, ο
κ. Μαριάς. Κατόπιν τούτου, εάν δεν λυθούν αυτά τα πρακτικά ζη-
τήµατα που θα προασπίσουν πάνω από όλα την οικονοµία της Ελ-
λάδας µας, εµείς δεν συναινούµε, κύριε Υπουργέ. Δεν ξέρω αν
έχετε τα στοιχεία αυτά που σας ανέφερα και από το Υπουργείο
Οικονοµικών και από το Υπουργείο Δηµόσιας Τάξης για το πώς
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µπαίνει εκεί πέρα όλο το παρεµπόριο. Μη σας πω ότι, βεβαίως,
µπορούµε να µιλήσουµε και για άλλες µορφές, ακόµα και για traf-
ficking, ακόµα και για ναρκωτικά. Το απορρίπτουµε και το κατα-
ψηφίζουµε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια - Τσαρουχά):Ευχαριστώ.
Τόση ώρα κουνάω το κεφάλι µου ως Βουλευτής Σερρών, γιατί

ξέρετε πολύ καλά ότι στον Προµαχώνα συµβαίνει κάτι ανάλογο,
δυστυχώς, ίσως και σε µεγαλύτερη έκταση. Η κατάσταση έχει ξε-
φύγει.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο
Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά
θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αί-
θουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την
ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της
Βουλής, τριάντα πέντε µαθητές και µαθήτριες και τρείς εκπαιδευ-
τικοί-συνοδοί τους από το Γενικό Λύκειο Κολυµβαρίου Χανίων. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΚΟΥΡΚΟΥΛΑΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών):
Κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια - Τσαρουχά): Ωραία.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΚΟΥΡΚΟΥΛΑΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Ευ-

χαριστώ πολύ.
Ορισµένες φορές αναρωτιέµαι, αν βρισκόµαστε στο 2014 ή στο

1914. Άκουσα για κυκλωτικές κινήσεις µειονοτήτων, λες και δεν
βρισκόµαστε µε την Βουλγαρία στην ίδια ενιαία αγορά, στην ίδια
Ευρωπαϊκή Ένωση, της οποίας βασικός άξονας είναι η ελεύθερη
διακίνηση εργαζοµένων, λες και οι διάφοροι πράκτορες οι οποίοι
θέλουν να υπονοµεύσουν το ελληνικό έθνος δεν µπορούν να πε-
ράσουν από άλλη δίοδο, πρέπει να περάσουν από αυτήν τη συγ-
κεκριµένη.

ΠΟΛΥΒΙΟΣ ΖΗΣΙΜΟΠΟΥΛΟΣ: Εµείς είπαµε για τις συγκεκριµέ-
νες µειονότητες…

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΚΟΥΡΚΟΥΛΑΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Μη
µε διακόπτετε.

Εδώ µιλάµε για τη σύµβαση διάνοιξης ενός δρόµου. Ευτυχώς,
τα τελευταία χρόνια έχουν ανοίξει πάρα πολλοί οδικοί και µεγάλοι
άξονες που ενώνουν την βόρεια Ελλάδα µε την Βουλγαρία. Γι’
αυτό η Βουλγαρία αυτήν τη στιγµή είναι ο τέταρτος εξαγωγικός
προορισµός των ελληνικών εξαγωγών. Η Ελλάδα, είναι ο τρίτος
ξένος επενδυτής στη Βουλγαρία µε 3 δισεκατοµµύρια επενδύσεις.
Ο τουρισµός, όπως ξέρουµε, στην βόρεια Ελλάδα επωφελείται
πάρα πολύ.

Θα συµφωνήσω µε τον κ. Κουίκ -αλλά αυτό δεν είναι θέµα της
σύµβασης και δεν είναι θέµα της διάνοιξης- ότι χρειάζεται πολύ
µεγαλύτερη προσπάθεια για να καταπολεµηθεί το παρεµπόριο
είτε έρχεται από αυτήν τη δίοδο είτε από αλλού είτε από την
Αφρική είτε από την Ευρωπαϊκή Ένωση είτε από οπουδήποτε.
Έχετε δίκιο. Υπάρχει πράγµατι και το γνωρίζει και το Υπουργείο
Εξωτερικών. Είµαστε σε επαφή µε τα αρµόδια Υπουργεία, διότι
αυτό δεν είναι θέµα συνοριακής φύλαξης, είναι θέµα επιβολής του
νόµου του κράτους µέσα στην ελληνική επικράτεια, ώστε το πα-
ρεµπόριο να µην µπορεί να αναπτύσσεται και να δηµιουργεί αυτά
τα προβλήµατα που δηµιουργεί στην οικονοµία µας και στο νόµιµο
εµπόριο.

Με τη Βουλγαρία, λοιπόν, µας συνδέουν πολλαπλοί ιστορικοί
και πολιτιστικοί δεσµοί. Είµαστε εταίροι, όπως είπα, στην Ευρω-
παϊκή Ένωση. Οι σχέσεις µας ενισχύονται ακόµα περισσότερο
λόγω των σηµαντικών ενεργειακών έργων. 

Υπενθυµίζω ότι µόλις πριν από µερικές εβδοµάδες, στις 6 Ια-
νουαρίου, υπεγράφη µνηµόνιο συνεργασίας µεταξύ της κοινοπρα-
ξίας του TAP και της αντίστοιχης για τη δηµιουργία κάθετου
άξονα, όπου η Βουλγαρία θα προµηθεύεται φυσικό αέριο από τον
TAP. Αυτή είναι µία κοινοπραξία στην οποία συµµετέχει η ΔΕΠΑ,
η «EDISON» Ιταλίας και η EAD της Βουλγαρίας. Πιστεύω ότι µε
την εφαρµογή αυτής της συµφωνίας -µε µία συµφωνία κυρίων, αν
θέλετε- έχει αρχίσει αυτή η δίοδος να είναι ανοιχτή για τις τοπικές
κοινωνίες. 

Η κύρωση της συµφωνίας θα µας δώσει τη δυνατότητα, κύριε

Μαριά, να έχουµε τη µεικτή επιτροπή και για θέµατα τα οποία
άπτονται της εφαρµογής και της ερµηνείας της συµφωνίας. Διότι
υπάρχει και µία διαφωνία. Αυτήν τη στιγµή, εµείς ως Ελλάδα δεν
επιτρέπουµε τη διέλευση φορτηγών άνω των δύο τόνων. Οι Βούλ-
γαροι εταίροι µας, φίλοι µας, έχουν κάποια άλλη ερµηνεία. Αυτά
είναι θέµατα που θα λυθούν από τη µεικτή επιτροπή και γι’ αυτό
χρειάζεται η κύρωση. 

Στο γενικότερο πλαίσιο των εξαιρετικών στρατηγικών σχέσεων
Ελλάδας και Βουλγαρίας -όπου υπενθυµίζω υπάρχει θεσµοθετη-
µένο το Ανώτατο Συµβούλιο Συνεργασίας στις συναντήσεις των
δύο κυβερνήσεων, η τελευταία έγινε πριν µερικούς µήνες- αλλά
και της δυναµικής που αναπτύσσεται µεταξύ δύο χωρών και στον
οικονοµικό τοµέα και εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης και γενικό-
τερα σε πολύ σηµαντικά θέµατα εξωτερικής πολιτικής, τα οποία
έχουν τεράστια σηµασία για τη χώρα µας, νοµίζω ότι µπορεί κα-
νείς να πει ότι η συµµαχία, η εταιρική σχέση, η φιλία µε τη Βουλ-
γαρία, έχουν πλέον αποκτήσει στρατηγική διάσταση. Γι’ αυτό
νοµίζω ότι οποιοδήποτε βήµα για την περαιτέρω σύσφιξη των σχέ-
σεων και των τοπικών κοινωνιών και γενικά, αποδίδει ωφελήµατα
στις τοπικές κοινωνίες.

Βεβαίως, δεν είναι όλα µαύρο ή άσπρο αλλά στη συγκεκριµένη
περίπτωση, σε αυτό που ανέφερε ο κ. Κουίκ και είπα ότι συµφωνώ,
χρειάζεται µεγαλύτερη εγρήγορση από τις ελληνικές αρχές για
την καταπολέµηση του παρεµπορίου.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Δεν υπάρχουν

συνεργεία να κάνουν έλεγχο, κύριε Υπουργέ. Δεν είστε αρµόδιος
εσείς αλλά δεν υπάρχουν συνεργεία. Καλές είναι οι φιλίες αλλά
να µπορούµε κι εµείς να προστατεύσουµε τα συµφέροντά µας ως
χώρα. 

Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της αρχής, των άρ-
θρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εξω-
τερικών: «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβερνήσεως της
Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβερνήσεως της Δηµοκρατίας
της Βουλγαρίας για τη διάνοιξη νέας συνοριακής διόδου και οδι-
κής αρτηρίας µεταξύ των δύο χωρών, που θα συνδέει την πόλη
Ξάνθη της Ελληνικής Δηµοκρατίας µε την πόλη Ζλάτογκραντ της
Δηµοκρατίας της Βουλγαρίας».

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΟΛΥΒΙΟΣ ΖΗΣΙΜΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Συνεπώς το νο-

µοσχέδιο του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύρωση της Συµφωνίας
µεταξύ της Κυβερνήσεως της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυ-
βερνήσεως της Δηµοκρατίας της Βουλγαρίας για τη διάνοιξη νέας
συνοριακής διόδου και οδικής αρτηρίας µεταξύ των δύο χωρών,
που θα συνδέει την πόλη Ξάνθη της Ελληνικής Δηµοκρατίας µε
την πόλη Ζλάτογκραντ της Δηµοκρατίας της Βουλγαρίας» έγινε
δεκτό κατά πλειοψηφία σε µόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρ-
θρων και του συνόλου και έχει ως εξής: 

«Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβερνήσεως της Ελλη-
νικής Δηµοκρατίας και της Κυβερνήσεως της Δηµοκρατίας της
Βουλγαρίας για τη διάνοιξη νέας συνοριακής διόδου και οδικής
αρτηρίας µεταξύ των δύο χωρών, που θα συνδέει την πόλη
Ξάνθη της Ελληνικής Δηµοκρατίας µε την πόλη Ζλάτογκραντ της
Δηµοκρατίας της Βουλγαρίας

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1 του
Συντάγµατος, η Συµφωνία µεταξύ της Κυβερνήσεως της Ελληνι-
κής Δηµοκρατίας και της Κυβερνήσεως της Δηµοκρατίας της
Βουλγαρίας για τη διάνοιξη νέας συνοριακής διόδου και οδικής
αρτηρίας µεταξύ των δύο χωρών, που θα συνδέει την πόλη
Ξάνθη της Ελληνικής Δηµοκρατίας µε την πόλη Ζλάτογκραντ της
Δηµοκρατίας της Βουλγαρίας, που υπογράφηκε στην Αθήνα,
στις 11 Ιανουαρίου 2010, της οποίας το κείµενο σε πρωτότυπο
στην ελληνική και αγγλική γλώσσα έχει ως εξής:
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Άρθρο δεύτερο

Οι Αποφάσεις της Μικτής Επιτροπής Εµπειρογνωµόνων του
άρθρου 3 της Συµφωνίας εγκρίνονται µε κοινή Πράξη των αρµο-
δίων κατά περίπτωση Υπουργών.

Άρθρο τρίτο

Η ισχύς του νόµου αυτού αρχίζει από τη δηµοσίευσή του στην
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµφωνίας, που κυρώνεται
από την ολοκλήρωση των προϋποθέσεων του άρθρου 5 αυτής.

Αθήνα,                                                          2014

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. Ο ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ 2. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

ΚΑΙ ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

3. ΥΠΟΔΟΜΩΝ, 4. ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΗΣ
ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ
ΚΑΙ ΔΙΚΤΥΩΝ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Εισερχόµαστε
στη δεύτερη κύρωση. 

Μόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου
του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύρωση του
Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ του Υπουργείου Εξωτερικών της
Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Υπουργείου Εξωτερικών της Δη-
µοκρατίας της Αρµενίας για θέµατα σχετικά µε την Ευρωπαϊκή
Ένωση».

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλειοψη-
φία. Εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία του
άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής. Δηλαδή µπορούν να
λάβουν το λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κυρώσεως αυτής
της συµφωνίας.

Υπάρχει κάποιος συνάδελφος που θέλει να λάβει τον λόγο; Απ’

ό,τι φαίνεται εδώ µόνο το Κοµµουνιστικό Κόµµα έχει αντίρρηση. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Είµαστε κατά. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κύριε Υπουργέ,

θέλετε να τοποθετηθείτε σε αυτή; 
ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΚΟΥΡΚΟΥΛΑΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Όχι,

κυρία Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κηρύσσεται πε-

ραιωµένη η συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνό-
λου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύρωση
του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ του Υπουργείου Εξωτερικών
της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Υπουργείου Εξωτερικών της
Δηµοκρατίας της Αρµενίας για θέµατα σχετικά µε την Ευρωπαϊκή
Ένωση».

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Συνεπώς το νο-

µοσχέδιο του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύρωση του Μνηµονίου
Κατανόησης µεταξύ του Υπουργείου Εξωτερικών της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και του Υπουργείου Εξωτερικών της Δηµοκρατίας
της Αρµενίας για θέµατα σχετικά µε την Ευρωπαϊκή Ένωση»
έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία σε µόνη συζήτηση επί της αρχής,
των άρθρων και του συνόλου και έχει ως εξής: 

«Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ του Υπουρ-
γείου Εξωτερικών της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Υπουρ-
γείου Εξωτερικών της Δηµοκρατίας της Αρµενίας για θέµατα
σχετικά µε την Ευρωπαϊκή Ένωση

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1 του
Συντάγµατος το Μνηµόνιο Κατανόησης µεταξύ του Υπουργείου
Εξωτερικών της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Υπουργείου
Εξωτερικών της Δηµοκρατίας της Αρµενίας για θέµατα σχετικά
µε την Ευρωπαϊκή Ένωση, που υπογράφηκε στην Αθήνα, στις 15
Μαρτίου 2013, το κείµενο του οποίου σε πρωτότυπο στην ελλη-
νική και αγγλική γλώσσα έχει ως εξής:

7980 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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Άρθρο δεύτερο

Τα καταρτιζόµενα προς υλοποίηση του Μνηµονίου Προγράµ-
µατα συνεργασίας, κατά το άρθρο 2 αυτού, εγκρίνονται µε κοινή
απόφαση των αρµοδίων κατά περίπτωση Υπουργών.

Άρθρο τρίτο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και του Μνηµονίου που κυ-
ρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων του άρθρου 4
αυτού.

Αθήνα,                                                          2014

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. Ο ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ 2. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

ΚΑΙ ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

3. ΠΑΙΔΕΙΑΣ 4. ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ
ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗΣ

ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ
ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Προχωράµε
στην τρίτη κύρωση. 

Μόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου
του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύρωση της
Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας
και της Οργάνωσης για την Απελευθέρωση της Παλαιστίνης για
λογαριασµό της Εθνικής Παλαιστινιακής Αρχής».

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλειοψη-
φία. Εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία του
άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής. Δηλαδή µπορούν να
λάβουν το λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κυρώσεως αυτής.

Υπάρχει κάποιος συνάδελφος που θέλει να λάβει τον λόγο; 
ΠΟΛΥΒΙΟΣ ΖΗΣΙΜΟΠΟΥΛΟΣ: Εγώ, κυρία Πρόεδρε.
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Κι εγώ θα ήθελα τον

λόγο.
ΤΕΡΕΝΣ-ΣΠΕΝΣΕΡ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΙΚ: Κι εγώ, κυρία Πρό-

εδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ο κ. Πολύβιος

Ζησιµόπουλος έχει τον λόγο. 
ΠΟΛΥΒΙΟΣ ΖΗΣΙΜΟΠΟΥΛΟΣ: Κατ’ αρχάς, κυρία Πρόεδρε, να

διευκρινίσουµε κάτι για προηγουµένως, γιατί φαίνεται ή ότι δεν
γίναµε κατανοητοί ή ότι τα λόγια διαστρεβλώνονται σκόπιµα.
Εµείς δεν µιλήσαµε για τη Βουλγαρία. Εµείς είπαµε ότι η µου-
σουλµανική µειονότητα τόσο της Βουλγαρίας σε πολύ µεγάλο
µέρος, όσο δυστυχώς και κάποιο µέρος της µουσουλµανικής µει-
ονότητας της Ελλάδας ελέγχεται από την Τουρκία και θα χρησι-
µοποιηθούν ως µοχλοί πίεσης. Στη δε Βουλγαρία, αυτό που
διευκρινίσαµε, είναι ότι η εκεί µουσουλµανική µειονότητα δεν χα-
ρακτηρίζεται θρησκευτική αλλά εθνική, τουρκική, η οποία καλώς
ή κακώς –κάκιστα για εµάς- έχει µια πολύ ισχυρή δυναµική σε
ό,τι αφορά τις τοπικές εκλογές. Αυτά, για να µη γίνονται παρε-
ξηγήσεις.

Σε ό,τι αφορά το σχέδιο νόµου: «Κύρωση µεταξύ της Κυβέρ-
νησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Οργάνωσης για την
Απελευθέρωση της Παλαιστίνης για λογαριασµό της Εθνικής Πα-
λαιστινιακής Αρχής» να πω τα εξής. Το παρόν σχέδιο νόµου,
αφορά την κύρωση συµφωνίας που έχει υπογραφεί µε την
Εθνική Παλαιστινιακή Αρχή το 2010, για τη µετατροπή των χρεών
της προς την ελληνική πλευρά σε αναπτυξιακή βοήθεια. Αυτό το
δάνειο, έχει υπογραφεί το 1993 µεταξύ της Εθνικής Τράπεζας
της Ελλάδας και της Παλαιστινιακής Αρχής µε εγγυητή το ελλη-
νικό δηµόσιο. Από το 2005, η Εθνική Παλαιστινιακή Αρχή έπαψε
να εκπληρώνει τις υποχρεώσεις της για την αποπληρωµή του
χρέους, µε αποτέλεσµα το ελληνικό δηµόσιο ως εγγυητής να κα-

ταβάλει 12.854.340 δολάρια των Ηνωµένων Πολιτειών, προκει-
µένου να εξοφλήσει τις υποχρεώσεις του προς την Εθνική Τρά-
πεζα της Ελλάδας. Έρχεται τώρα, λοιπόν, η ελληνική πλευρά και
συµφωνεί να διαγραφεί το χρέος, υπό τον όρο να χρησιµοποι-
ηθεί από την Εθνική Παλαιστινιακή Αρχή το συγκεκριµένο χρη-
µατικό ποσό για αναπτυξιακούς σκοπούς και ειδικότερα για
κοινωνικές υπηρεσίες υγείας και εκπαίδευσης, αφού ενταχθεί
στο γενικό προϋπολογισµό της Εθνικής Παλαιστινιακής Αρχής. 

Στο πλαίσιο της άσκησης εξωτερικής πολιτικής, υπεγράφη
αυτή η δανειακή σύµβαση αρκετά χρόνια πριν. Τώρα, να µην
µπούµε στην ανάλυση γιατί έγινε, γιατί υπεγράφη και τι εξυπη-
ρετούσε σε άλλη χρονική στιγµή, µε άλλα οικονοµικά δεδοµένα
και µεγέθη. 

Είναι γνωστό ότι η Ελλάδα τήρησε φιλοπαλαιστινιακή στάση
στο Παλαιστινιακό, ιδιαίτερα κατά τη δεκαετία του 1980. Αποτέ-
λεσµα αυτής της πολιτικής, ήταν µια θετική εικόνα της Ελλάδας
στον αραβικό και στον ισλαµικό κόσµο και µια συµµετοχή της
χώρας µας σε σύναψη οικονοµικών συνεργασιών, η πραγµατική
αξία των οποίων, βέβαια, δεν έχει καµµία σχέση µε τα νούµερα
που παρουσιάζονταν τότε από την τότε κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ
και του Ανδρέα Παπανδρέου. Το λέω, για να ξεκαθαρίσουµε κά-
ποια πράγµατα.

Από εκεί και έπειτα, οι σχέσεις Ελλήνων και Παλαιστινίων ήταν
πάντα στενές και αρµονικές και στην πνευµατική δικαιοδοσία του
Πατριαρχείου Ιεροσολύµων, υπάγονται και τα παλαιστινιακά
εδάφη µε σηµαντικό αριθµό ορθοδόξων χριστιανών. Εδώ να το-
νίσουµε ότι πρόκειται για τη µεγαλύτερη ορθόδοξη κοινότητα
που βρίσκεται στη Μέση Ανατολή και ότι οι Παλαιστίνιοι ορθό-
δοξοι καθώς και µεγάλος αριθµός απόφοιτων υποτρόφων των
ελληνικών ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυµάτων, αποτελούν
ισχυρή γέφυρα φιλίας µεταξύ του ελληνικού και του παλαιστινια-
κού λαού. 

Στην παρούσα συγκυρία, βέβαια, µε τα κοινωνικοοικονοµικά
ζητήµατα που απασχολούν τη χώρα, θα πρέπει ταυτόχρονα να
βλέπουµε και τι ωφελεί τη χώρα µας. Από ό,τι φαίνεται, στην
πράξη αυτά τα χρήµατα δεν θα γυρίσουν ποτέ στον ελληνικό
λαό. Ας µείνουν τουλάχιστον υπό µορφή βοήθειας –εάν βέβαια
επιτευχθεί και αυτό- στον παλαιστινιακό λαό. 

Για το συγκεκριµένο θέµα εµείς απλώς ψηφίζουµε «ΠΑΡΩΝ». 
Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Τον λόγο έχει

ο κ. Τέρενς Κουίκ, ειδικός αγορητής των Ανεξάρτητων Ελλήνων.
ΤΕΡΕΝΣ-ΣΠΕΝΣΕΡ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΙΚ: Ευχαριστώ, κυρία

Πρόεδρε.
Εδώ µπαίνουµε σε θέµατα ουσίας της εξωτερικής πολιτικής.

Και µιλάµε για µια εξωτερική πολιτική, η οποία είναι σε επικίνδυνο
δρόµο, κυρία Πρόεδρε. 

Να θυµίσω ότι στο τέλος του καλοκαιριού του 2013, σπεύδαµε
ένα χιλιόµετρο πιο µπροστά από τον Μπαράκ Οµπάµα, να είµα-
στε στο πλευρό των ισλαµοφασιστών της Συρίας που έσφαζαν
τους χριστιανούς. Τώρα τρέχουµε εν ονόµατι της Ευρωπαϊκής
Προεδρίας –πάντως η Ελλάδα το χρεώνεται- να δίνουµε το χέρι
µας στους νεοναζί και τους παρακρατικούς της Ουκρανίας, σ’
αυτό το µόρφωµα το οποίο παρανόµως διοικεί αυτό που διοικεί,
την ώρα που κάποιοι κλαίγονται και κόπτονται για το τι συµβαίνει
στην Κριµαία και από τους δυτικούς, κανένας δεν έχει πει λέξη
για την κατοχή της µισής Κύπρου! 

Σε ό,τι αφορά το συγκεκριµένο θέµα, µετά από είκοσι χρόνια,
πράγµατι, τώρα τι να ζητάµε πίσω; Και από τη στιγµή που τα χρή-
µατα αυτά µετατρέπονται σε βοήθεια, για να πάνε στην παιδεία
και την υγεία του παλαιστινιακού λαού, εµείς δεν θα το αρνη-
θούµε και θα υπερψηφίσουµε, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Τον λόγο έχει
ο κύριος Υπουργός, για να τοποθετηθεί.

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΚΟΥΡΚΟΥΛΑΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Θα
ήθελα να διευκρινίσω ότι εµείς ως Ελλάδα έχουµε άριστες σχέ-
σεις µε όλο τον βουλγαρικό λαό και µε όλους τους Βούλγαρους
πολίτες, ασχέτως της ένταξής τους ή όχι σε κάποια µειονότητα
είτε θρησκευτική είτε εθνική. Αυτό που µας λένε και το χρησιµο-
ποιούν για να διασπείρουν το φόβο, για κυκλωτικές κινήσεις
κ.λπ., αυτό το κόµµα του οποίου ο κορµός αποτελείται από την
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τουρκική µειονότητα στη Βουλγαρία –γιατί έτσι αναγνωρίζεται
στη Βουλγαρία- συµµετέχει στην κυβέρνηση της Βουλγαρίας
από το 1991 µέχρι σήµερα, δηλαδή από τότε που έγινε η κατάρ-
ρευση του κοµµουνισµού. 

Αυτό το κόµµα, δεν διάκειται αναγκαστικά από εχθρικές προς
την Ελλάδα διαθέσεις. Εκπροσωπεί κατά το µεγαλύτερο ποσο-
στό, αλλά όχι αποκλειστικά, την τουρκική µειονότητα της Βουλ-
γαρίας. 

Θέλω, όµως, να πω ότι δεν χρειάζεται να δηµιουργηθεί µία εν-
τύπωση περικύκλωσης, φόβου. Είναι διαφορετική αν θέλετε η
θέση αυτού του κόµµατος στο βουλγαρικό πολιτικό σύστηµα.
Είναι, πράγµατι, πολύ σηµαντική όπως είπατε. Αυτό, όµως, δεν
είναι λόγος εµείς να υψώσουµε τείχη, ώστε να µην µπορεί να
υπάρξει επικοινωνία µεταξύ των περιοχών µας στη Ροδόπη, στη
Ξάνθη, οπουδήποτε και τις αντίστοιχες βουλγαρικές.

Πρέπει, να αντιληφθείτε ότι δεν είµαστε πια στο 1914, δεν εί-
µαστε στους βαλκανικούς πολέµους. Βρισκόµαστε σε µια νέα
εποχή. Η Βουλγαρία, όπως είπα, αποτελεί στρατηγικό σύµµαχο
της χώρας µας.

Όσον αφορά τον κ. Κουίκ, νοµίζω ότι όταν µιλάµε για εξωτε-
ρική πολιτική και µάλιστα για τόσο σοβαρή κρίση σαν και αυτή
της Ουκρανίας, που όλοι αναγνωρίζουµε ότι ίσως είναι η σοβα-
ρότερη κρίση στην Ευρώπη µετά την πτώση του τείχους του Βε-
ρολίνου, νοµίζω κύριε Κουίκ, µε όλο τον σεβασµό, ότι πρέπει να
είµαστε πιο προσεχτικοί και να µη χρησιµοποιούµε την εξωτερική
πολιτική για εσωτερική κατανάλωση. Το χέρι στους νεοναζιστές,
να προσέξετε εσείς να µην το δίνετε εδώ µέσα. Και προσβάλλετε
και τον ουκρανικό λαό και προσβάλλετε και την Ελλάδα. 

Η κυβέρνηση µε την οποία συναντήθηκε ο κ. Βενιζέλος, αφού
πρώτα πήγε στην Μαριούπολη και συναντήθηκε µε τις ελληνικές
κοινότητες, είναι η κυβέρνηση η οποία αναγνωρίζεται από τον
Οργανισµό Ηνωµένων Εθνών, από την Ευρωπαϊκή Ένωση, από
το ΝΑΤΟ, από την πλειοψηφία της Διεθνούς Κοινότητας.

Και είναι νοµίζω προσβολή και προς τον ουκρανικό λαό να
τους χαρακτηρίζεται συλλήβδην όλους φασίστες.

Όσον αφορά το θέµα της Συρίας, δεν καταλαβαίνω τι θέλετε.
Θέλατε ή θέλετε σήµερα η Ελλάδα, να βγει µπροστά µόνη της
και να υποστηρίξει τη χρήση χηµικών όπλων από το καθεστώς
Άσαντ; Πείτε µας τι θέλετε. Αλλά, προσέξτε µη δίνετε εσείς το
χέρι στους φασίστες εδώ µέσα στην Ελλάδα.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ-ΤΕΡΕΝΣ-ΣΠΕΝΣΕΡ ΚΟΥΙΚ:…(Δεν ακούστηκε)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Τα είπατε,

κύριε Κουίκ.
Θα µας τα πει ο κ. Μαριάς.
Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος των Ανεξάρ-

τητων Ελλήνων, κ. Νότης Μαριάς.
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, ακού-

σαµε µε ενδιαφέρον τον κύριο Υπουργό, ο οποίος πλέον έχει πε-
ράσει τα εσκαµµένα και θα σας πω γιατί.

Πρώτον, η ιστορία «Ανατολική Εταιρική Σχέση» µε την Ουκρα-
νία την οποία ήθελε να επιβάλει η Ευρωπαϊκή Ένωση, απέτυχε.
Και απέτυχε, διότι δεν την έκανε δεκτή ο Πρόεδρος Γιανουκόβι-
τις. Θα κάνω µία παρένθεση. Θεωρούµε ότι το καθεστώς του
ήταν διεφθαρµένο, θεωρούµε ότι ήταν στους ολιγάρχες, θεω-
ρούµε ότι έκανε ενέργειες ενάντια στον ουκρανικό λαό. Σε κάθε
περίπτωση, αυτός ήταν ο νόµιµος Πρόεδρος. 

Δεύτερον, δεν σας είδα να πείτε τίποτε, όταν ο κ. Βεστερβέλε
ως Υπουργός Εξωτερικών της Γερµανίας, συµµετείχε στις δια-
δηλώσεις στο Κίεβο. Δηλαδή, Υπουργός Εξωτερικών ων, ήταν
εκεί και διαδήλωνε. 

Τρίτον, επειδή η Ευρωπαϊκή Ένωση απέτυχε στην πολιτική
της, προχώρησε µε διάφορες ΜΚΟ και ενίσχυσε τις νεοναζιστι-
κές οργανώσεις της Ουκρανίας για να ανατρέψει το καθεστώς.
Και επειδή ίσως δεν παρακολουθείτε το τι γίνεται αυτές τις µέρες
στο πλαίσιο του Συµβουλίου της Ευρώπης, οι οµογάλακτοί σας
του Σοσιαλιστικού Κόµµατος και του Λαϊκού Κόµµατος, έχουν
κάνει µεγάλη προσπάθεια για να αποδείξουν ότι είναι δήθεν δη-
µοκρατική κυβέρνηση, αυτή που ανέλαβε, η οποία έκανε απλά
ένα πραξικόπηµα.

Τέταρτον, ο κ. Γιάγκλαντ, Γενικός Γραµµατέας του Συµβουλίου
της Ευρώπης, τους κατήγγειλε, διότι η εν λόγω δήθεν δηµοκρα-

τική κυβέρνηση που λέτε, σε µία ώρα ψήφισε νόµο που κατήρ-
γησε τις µειονοτικές γλώσσες που είναι κατοχυρωµένες µε διε-
θνή σύµβαση και δεν είπατε τίποτε. Ψαχνόσασταν. Εγώ
προσωπικά έβαλα το θέµα στις 27 του µηνός στη συνέλευση που
έγινε της Monitoring Committee στη Μάλτα, όταν εσείς κοιµόσα-
σταν, δεν είχατε πει κουβέντα. 

Επόµενο θέµα. Η εν λόγω δήθεν δηµοκρατική κυβέρνηση της
Ουκρανίας, κατήργησε το ανώτατο συνταγµατικό δικαστήριο.
Κουβέντα! Εάν γίνονταν αυτά σε άλλες χώρες, θα φωνάζατε και
εσείς και οι οµογάλακτοί σας.

Σας λέµε, λοιπόν, ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση, και κυρίως η Γερ-
µανία, επιθυµεί να περάσει την πολιτική της πάση θυσία, αξιο-
ποιώντας νεοναζιστικές οργανώσεις τις οποίες εσείς οι ίδιοι,
αναγνωρίζοντας την κυβέρνηση, στηρίζετε. Διότι µε ποια λογική
και από ποιον είναι αναγνωρισµένη η κυβέρνηση που ανέλαβε;
Από αυτούς που ανέτρεψαν την προηγούµενη; 

Ερώτηµα. Η κ. Τιµοσένκο, που έχει καταδικαστεί σε χρόνια φυ-
λάκισης, βγήκε σε ένα βράδυ. Αυτά γίνονται και είναι πράγµατα
που η Ευρωπαϊκή Ένωση τα βλέπει σωστά; 

Επίσης, όταν έγινε η συµφωνία των τριών Υπουργών Εξωτερι-
κών µε τον κ. Γιανουκόβιτς ήσασταν απόντες. Ως Προεδρία,
έπρεπε να ήσασταν εκεί. Αλλά ήταν ο Υπουργός Εξωτερικών της
Γερµανίας, Γαλλίας και Πολωνίας. Σας είχαν στείλει για άλλη
δουλειά υποτιµώντας την Ελληνική Προεδρία. Και έρχεστε τώρα
εκ των υστέρων, να νοµιµοποιήσετε αυτά τα οποία θέλουν οι
υπόλοιποι να νοµιµοποιήσουν. 

Με ποια λογική, η αρµόδια για θέµατα εξωτερικής πολιτικής
της Ευρωπαϊκής Ένωσης συναντήθηκε µόνο µε την Τιµοσένκο;
Πήρε ή δεν πήρε έτσι θέση στην όποια διαδικασία µελλοντικών
εκλογών για την προεδρία της Ουκρανίας; 

Όταν, λοιπόν, λέµε για αυτά τα θέµατα, δεν εννοούµε συλλή-
βδην ότι είναι νεοναζιστές ο ουκρανικός λαός. Αλλά, υπάρχουν
νεοναζιστικές οργανώσεις οι οποίες λειτουργούν στην Ουκρανία.
Έχετε κλείσει τα µάτια σε αυτά τα θέµατα, διότι σας βολεύει
στην πολιτική σας. Εδώ, βεβαίως, µε την πολιτική της φτώχειας,
του µνηµονίου και της διάλυσης, εσείς ρίχνετε λίπασµα στην ανά-
πτυξη νεοναζιστικών οργανώσεων στη χώρα. Εσείς, λοιπόν,
έχετε την ευθύνη. 

Εποµένως, απαντήστε σε αυτά τα θέµατα, διότι θα έχουµε και
το επόµενο νοµοσχέδιο για να µιλήσουµε. Αυτή είναι η πραγµα-
τική κατάσταση στην Ουκρανία. Και είναι βέβαιο ότι αυτούς που
φοβάται η ελληνική µειονότητα στην Κριµαία, είναι αυτούς που
πήγε να δει ο κ. Βενιζέλος στην ουκρανική πρωτεύουσα. Αυτοί
ασκούν τη βία απέναντι στις εθνικές µειονότητες. 

Σε σχέση µε το νοµοσχέδιο να πω το εξής. Έχει ένα ενδιαφέ-
ρον σηµείο. Καταδεικνύει ότι η Ελλάδα, έστω η χειµαζόµενη Ελ-
λάδα, που έχει µια διαφορετική κουλτούρα, µπορεί να
προχωρήσει σε διαγραφή χρεών, όταν η ισχυρή Γερµανία, που
µας οφείλει τις γερµανικές αποζηµιώσεις παριστάνει τον γκιου-
λέκα και µέσα από τον ιδρώτα του ελληνικού λαού θέλει να εξο-
φληθεί. 

Σας λέω, λοιπόν -ίσως δεν έγινε συνείδηση εδώ- ότι αυτή η
συγκεκριµένη συµφωνία, δείχνει έναν ωραίο δρόµο για το πώς
µπορεί να γίνει και διαγραφή χρέους –το όποιο χρέος υπάρχει
και αυτό που µπορεί να αναγνωριστεί ως µη επονείδιστο - µε τη
µετατροπή του εν προκειµένω, σε αναπτυξιακή βοήθεια. Γι’ αυτό
είναι ένα καλό µοντέλο. Δεν ξέρω αν έχετε καταλάβει ότι έτσι
ανοίγει ένα δρόµο, τον οποίο προφανώς δεν θα ακολουθήσετε
εσείς αλλά άλλες δυνάµεις.

Τέλος, δύο µικρές ερωτήσεις. Η σύµβαση, περιλαµβάνει στο
άρθρο 5 δικαστική επίλυση διαφορών. Δεν έχω καταλάβει για
ποιο λόγο, εφόσον εµείς δεχόµαστε να µετατραπεί το δάνειο σε
αναπτυξιακή βοήθεια, υπάρχει ολόκληρο το άρθρο 5 να επιλύσει
κάποιες διαφορές στα δικαστήρια των Αθηνών. Δεν το έχω κα-
ταλάβει αυτό, εκτός αν υπάρχει καµµία διαφορά αυτήν τη στιγµή. 

Δεύτερον, ξανά έχουµε µια σύµβαση που κυρώνεται τέσσερα
χρόνια µετά. 

Και τρίτον, στο άρθρο 2 λέει ότι τα ποσά που όφειλε η Παλαι-
στινιακή Αρχή στην Ελλάδα µετατρέπονται σε αναπτυξιακή βοή-
θεια και κάθε έτος εγγράφονται στον προϋπολογισµό, δηλαδή
εγγράφονται του 2010, του 2011 και του 2012. Ερώτηση. Ενε-
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γράφησαν το 2010, 2011 και 2012; Αν ναι, πώς ενεγράφησαν
αφού τώρα κυρώνεται η σύµβαση; Αν όχι, τι έγινε και πώς θα εξε-
λιχθεί; Αυτά είναι θέµατα που νοµίζω ότι πρέπει να τα δούµε και
να µας εξηγήσετε.

Από εκεί και πέρα, όπως είπε και ο κ. Κουΐκ, εµείς είµαστε θε-
τικοί, παρά τη χειµαζόµενη Ελλάδα, σε αυτήν τη διαδικασία συµ-
παράστασης προς τον παλαιστινιακό λαό αλλά και ως ένα δρόµο
που ανοίγει µελλοντικά για ρυθµίσεις και απαιτήσεις για δια-
γραφή χρεών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Τον λόγο έχει
ο Υφυπουργός κ. Κούρκουλας.

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΚΟΥΡΚΟΥΛΑΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Συγ-
γνώµη που απασχολώ ακόµη την Εθνική Αντιπροσωπεία αλλά θα
ήθελα να απαντήσω σύντοµα σε ορισµένα ζητήµατα που εθίγη-
σαν.

Δεν τα γνωρίζετε καλά, κύριε Μαριά. Η Ανατολική Εταιρική
Σχέση δεν ήταν κάτι που προσπάθησε να επιβάλει η Ευρωπαϊκή
Ένωση στην Ουκρανία ή στη Μολδαβία ή στη Γεωργία, ήταν κάτι,
που αυτές οι χώρες ζήτησαν. Μάλιστα, ο τότε Πρόεδρος κ. Για-
νουκόβιτς ήταν πολύ θετικός και προεβλέπετο η υπογραφή
αυτής της συµφωνίας επί λιθουανικής Προεδρίας. Υπαναχώρησε
την τελευταία στιγµή -δικαίωµά του- και η θέση της Ευρωπαϊκής
Ένωσης ήταν και είναι ότι εφόσον υπάρχει θέληση, εµείς είµαστε
ανοιχτοί να το συζητήσουµε και να το ξανασυζητήσουµε. Δεν
προσπάθησε η Ευρωπαϊκή Ένωση να επιβάλλει τίποτα και σε κα-
νέναν.

Όσον αφορά την παρουσία ή τη µη παρουσία Υπουργών Εξω-
τερικών κρατών-µελών σε κάποιες διαδηλώσεις, αυτό δεν αφορά
το ελληνικό Υπουργείο Εξωτερικών. Κάθε χώρα κάνει την εξωτε-
ρική πολιτική της. Υπάρχει και η ευρωπαϊκή εξωτερική πολιτική,
αλλά κάθε χώρα έχει και τη δική της ευρωπαϊκή πολιτική. Εγώ
θα σας απαντήσω για την ευρωπαϊκή πολιτική, στην οποία συµ-
µετέχουµε και εµείς.

Η ευρωπαϊκή πολιτική, λοιπόν, είναι ότι µε αίτηµα αυτών των
λαών και των κυβερνήσεων προχωρήσαµε στην Ανατολική Εται-
ρική Σχέση. Για κάποιους λόγους, που είναι εσωτερικοί πολιτικοί
λόγοι, αυτό δεν κατέστη δυνατό µε την Ουκρανία. Αυτό δηµιούρ-
γησε µία εσωτερική πολιτική κρίση, µία εσωτερική σύγκρουση.
Εµείς σαν Υπουργείο Εξωτερικών και σαν Ελλάδα δεν είµαστε
αυτοί που θα λύσουµε όλα τα συνταγµατικά προβλήµατα της Ου-
κρανίας.

Αυτό που σας είπα και ισχύει είναι ότι αυτήν τη στιγµή η µετα-
βατική κυβέρνηση, η οποία υπάρχει στο Κίεβο και την οποία συ-
νάντησε ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης και Υπουργός
Εξωτερικών ο κ. Βενιζέλος, είναι αυτή η οποία αναγνωρίζεται διε-
θνώς από τον ΟΗΕ, από το ΝΑΤΟ. Μεθαύριο θα γίνει η συνάν-
τηση Αρχηγών κρατών και Πρωθυπουργών στις Βρυξέλλες. Ο
Πρωθυπουργός κ. Σαµαράς θα είναι εκεί και έχει κληθεί να πα-
ραστεί και ο µεταβατικός Πρωθυπουργός της Ουκρανίας και θα
κάνει χειραψία µε όλους τους Ευρωπαίους ηγέτες. Εάν αυτό δεν
αρέσει στους Ανεξάρτητους Έλληνες, τι να κάνουµε; 

Δεν µπορούµε εµείς, η Ελλάδα, να κάνουµε εξωτερική πολιτική
µε διάφορες ιδεοληψίες. Ναι, βεβαίως υπάρχουν νεοναζί και
στην Ουκρανία. Δυστυχώς, υπάρχουν και στην Ελλάδα, αλλά µην
ρίχνουµε λάδι και στους νεοναζί της Ελλάδας, όταν µιλάµε για
ελληνική κοινότητα και µειονότητα και ακούγονται εξωφρενικά
πράγµατα, ότι εξαφανίζονται, ότι βρίσκονται υπό διωγµό και την
άλλη ηµέρα βγαίνουν οι πρόεδροι των κοινοτήτων, οι οποίοι συ-
νάντησαν και τον κ. Βενιζέλο και λένε ότι αυτό που είπατε για τις
µειονοτικές γλώσσες, είναι λάθος. 

Η ουκρανική βουλή αποφάσισε να καταργήσει τις µειονοτικές
γλώσσες στη διοίκηση. Τα ελληνικά δεν ήταν ποτέ µειονοτική

γλώσσα της διοίκησης. Ήταν τα ρωσικά. Όµως, και αυτή η από-
φαση εµείς -προσωπικά και εγώ- νοµίζουµε ότι δεν είναι η σωστή
και ο µεταβατικός Πρόεδρος της Ουκρανίας δήλωσε ότι δεν θα
την επικυρώσει. Άρα, µην δηµιουργούµε σκηνές πανικού και
διωγµού εκεί που δεν υπάρχουν.

Βεβαίως, υπάρχει µία µεγάλη πολιτική κρίση, η οποία όµως
έχει τώρα µεταλλαχτεί. Από εσωτερική κρίση έχει γίνει κρίση που
έχει σχέση µε την προστασία των συνόρων, µε το απαραβίαστο
των συνόρων, µε τη στρατιωτική επέµβαση σε µία ανεξάρτητη
χώρα. Εκεί, όπως θα αντιλαµβάνεσθε, φαντάζοµαι, υπάρχουν και
ελληνικά συµφέροντα πάρα πολύ σηµαντικά.

Όσον αφορά τη συµφωνία µε την Παλαιστινιακή Αρχή, ναι,
πράγµατι ήταν δάνειο. Πράγµατι, µετετράπη σε δωρεά, σε βοή-
θεια και έχει εγγραφεί µάλιστα ως βοήθεια από τους διεθνείς ορ-
γανισµούς που παρακολουθούν και κάνουν τη στατιστική
ανάλυση της βοήθειας που δίνουν οι χώρες στην Παλαιστίνη και
σε άλλες περιοχές. 

Υπάρχει η ανάγκη να υπάρχει αυτή η διαιτησία, διότι η µετα-
τροπή σε δωρεά έγινε κάτω από ορισµένες συνθήκες, κάτω από
ορισµένες προϋποθέσεις. Δηλαδή, όσον αφορά τη χρήση αυτού
του δανείου το οποίο τώρα µετετράπη σε δωρεά, αυτό έγινε
κάτω από ορισµένες συνθήκες. Είναι στάνταρ νοµική διαδικασία,
διότι εµείς έχουµε βάλει ορισµένους όρους στην Παλαιστινιακή
Αρχή όσον αφορά το πώς θα χρησιµοποιήσει αυτά τα χρήµατα.

Βεβαίως, αυτή η µετατροπή, που αφορά ένα δάνειο ύψους 15
εκατοµµυρίων, νοµίζω ότι δείχνει την πολύ στενή σχέση, την εξαι-
ρετική σχέση, θα έλεγα, της Ελλάδας, του ελληνικού λαού, του
ελληνικού κράτους µε την Παλαιστινιακή Αρχή, η οποία επιβεβαι-
ώθηκε και πρόσφατα, όταν ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης και
Υπουργός Εξωτερικών είχε επισκεφθεί την Παλαιστινιακή Αρχή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της
αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του
Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της
Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Οργάνωσης για
την Απελευθέρωση της Παλαιστίνης για λογαριασµό της Εθνικής
Παλαιστινιακής Αρχής». 

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΠΟΛΥΒΙΟΣ ΖΗΣΙΜΟΠΟΥΛΟΣ: Παρών.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Συνεπώς το νο-

µοσχέδιο του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύρωση της Συµφωνίας
µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Ορ-
γάνωσης για την Απελευθέρωση της Παλαιστίνης για λογαρια-
σµό της Εθνικής Παλαιστινιακής Αρχής» έγινε δεκτό κατά
πλειοψηφία σε µόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και
του συνόλου και έχει ως εξής: 

«Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελλη-
νικής Δηµοκρατίας και της Οργάνωσης για την Απελευθέρωση
της Παλαιστίνης για λογαριασµό της Εθνικής Παλαιστινιακής
Αρχής

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1 του
Συντάγµατος, η Συµφωνία µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνι-
κής Δηµοκρατίας και της Οργάνωσης για την Απελευθέρωση της
Παλαιστίνης για λογαριασµό της Εθνικής Παλαιστινιακής Αρχής
που υπογράφηκε στη Ραµάλα, στις 18 Οκτωβρίου 2010, το κεί-
µενο της οποίας σε πρωτότυπο στην αγγλική γλώσσα και σε µε-
τάφραση στην ελληνική έχει ως εξής:

7990 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7996 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Άρθρο δεύτερο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµφωνίας που κυ-
ρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων του άρθρου 5
αυτής.

Αθήνα,                                                          2014

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. Ο ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ 2. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ».
ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

ΚΑΙ ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Μόνη συζήτηση
επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου
του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύρωση του Πρωτοκόλλου για τα
Προνόµια και τις Ασυλίες του Κέντρου Επιβολής Νόµου της Νοτι-
οανατολικής Ευρώπης».

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλειοψη-
φία. Εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία του
άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή µπορούν να λά-
βουν το λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κύρωσης αυτής της
συµφωνίας.

Υπάρχει κάποιος συνάδελφος που θέλει να λάβει τονλόγο; 
ΜΑΡΙΑ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ: Κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο

παρακαλώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ναι, ο ΣΥΡΙΖΑ

έχει κρατήσει επιφυλάξεις, άρα έχει τον λόγο η κ. Μαρία Τριαντα-
φύλλου, εισηγήτρια του ΣΥΡΙΖΑ.

ΜΑΡΙΑ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ:Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Στα είκοσι τέσσερα άρθρα του εν λόγω πρωτοκόλλου προσδιο-

ρίζονται τα προνόµια και οι ασυλίες που παρέχονται στο SELEC.
Συγκεκριµένα γίνονται αναφορές για την περιουσία, τους χώρους
και τα αρχεία του κέντρου που έχουν το απαραβίαστο, για τις δι-
ευκολύνσεις των διπλωµατικών αποστολών στις επικοινωνίες, την
αλληλογραφία και τις εκδόσεις του κέντρου, για τις απαλλαγές
από φορολογία και τελωνειακούς δασµούς και απαγορεύσεις σε
περιορισµούς, σε εισαγωγές-εξαγωγές αγαθών και εκδόσεων για
επίσηµους σκοπούς. 

Επίσης, αναφέρεται ότι γίνονται ρυθµίσεις σχετικά µε το συνάλ-
λαγµα, προσδιορίζονται προνόµια για όσους λαµβάνουν µέρος
στις αποστολές του κέντρου, από τον γενικό διευθυντή µέχρι όλο
το προσωπικό του κέντρου. 

Ακόµα, υπάρχει σχετική πρόβλεψη και υποχρέωση για κοινοποί-
ηση από κάθε συµβαλλόµενο µέρος των ονοµάτων και των καθη-
κόντων όσων εµπλέκονται κάθε φορά σε αποστολή του κέντρου.

Επιπλέον, προσδιορίζονται, τόσο η διάρκεια των προνοµίων των
προσώπων αυτών και των ασυλιών τους όσο και οι επιπτώσεις για
την άρση της ασυλίας. 

Ακόµα, υπάρχει δυνατότητα τροποποίησης του πρωτοκόλλου
αλλά και ο τρόπος επίλυσης των διαφορών, εφόσον προκύπτουν,
δηλαδή παρουσιάζονται και προσδιορίζονται ουσιαστικά όλα τα
προνόµια, ο τρόπος που δίνονται τα προνόµια, ο σκοπός και η πι-
θανότητα άρσης της ασυλίας κ.λπ.. 

Είχαµε τις επιφυλάξεις στη συζήτηση στην επιτροπή για τη συγ-
κεκριµένη κύρωση του πρωτοκόλλου για τα προνόµια και τις ασυ-
λίες του κέντρου επιβολής νόµου της Νοτιοανατολικής Ευρώπης,
ενός οργανισµού, µιας υπηρεσίας διατήρησης του νόµου -εκεί
στοχεύει ουσιαστικά- στη Νοτιοανατολική Ευρώπη, που είχε υπο-
γραφεί στο Βουκουρέστι από τον Νοέµβριο του 2010 από χώρες
των Βαλκανίων, που είτε βρίσκονται στην Ευρωπαϊκή Ένωση είτε
όχι. Είχαµε επιφυλαχθεί λοιπόν και για να διερευνήσουµε το εύρος
των προνοµίων και την αναγκαιότητά τους, αλλά κυρίως επιφυ-
λαχθήκαµε γιατί θέλαµε να ακούσουµε την αποτίµηση των αποτε-
λεσµάτων αυτού του οργανισµού. 

Πειστικές απαντήσεις δεν πήραµε και έγιναν αρκετές ερωτήσεις
από πολλούς συναδέλφους, τόσο για τη φορολογική ασυλία όσο
και για τη δικαστική ασυλία, για το απαραβίαστο του χώρου της
περιουσίας και των αρχείων κ.λπ.. Για παράδειγµα, δεν απαντή-

θηκε µία ερώτηση από συνάδελφο της Δηµοκρατικής Αριστεράς,
νοµίζω, για ποιον λόγο, ακόµα κι όταν κάποιος εκπρόσωπος του
κέντρου χάνει αυτήν την ιδιότητα, δεν έχει αυτήν την ιδιότητα, έχει
φορολογική ασυλία ακόµα κι όταν περάσουν δύο χρόνια. 

Δεν δόθηκε λοιπόν καµµία ουσιαστική πληροφόρηση για τα
όποια θετικά -αν υπάρχουν- ή τα όποια αρνητικά αποτελέσµατα
αυτής της υπηρεσίας, και δεν δόθηκε καµµία απάντηση για τον
τρόπο στελέχωσής της, για τη χρηµατοδότησή της και εν γένει για
τη λειτουργία της και δεν θα δώσουµε θετική ψήφο αλλά θα δη-
λώσουµε «ΠΑΡΩΝ». 

Ας µπούµε όµως στην ουσία αυτού του εγχειρήµατος. Τα βαλ-
κανικά κράτη, οι βαλκανικές χώρες, αυτές οι ανεµοδαρµένες βαλ-
κανικές χώρες υπογράφουν αυτήν την ευρωπαϊκής έµπνευσης
δοµή, προσδοκώντας βελτίωση του συντονισµού στην πρόληψη
και στην καταπολέµηση του εγκλήµατος, οι βαλκανικές χώρες που
θυµίζουµε ότι οδηγήθηκαν σε κρίση και διαµελίστηκαν από ευρω-
παϊκής έµπνευσης και υλοποίησης επεµβάσεις. 

Βιώνουµε, λοιπόν, σήµερα την κρίση στην Ουκρανία και υπάρχει
ένα εύλογο ερώτηµα σχετικά, που αναφέρθηκε από διάφορους
συναδέλφους -ειπώθηκαν διάφορα για τα τεκταινόµενα στην Ου-
κρανία και θα κάνουµε κι εµείς αναφορά- και συγκεκριµένα τι µπο-
ρεί να προσφέρει ένα τέτοιο κέντρο επιβολής νόµου σε αυτήν την
περίπτωση.

Μπορεί κατά τη γνώµη µας µάλλον να αποσώσει ό,τι έχει αρχί-
σει η άγρια διαµάχη για την αναδιανοµή των σφαιρών επιρροής.
Και στη µέγγενη αυτού του ανταγωνισµού συνθλίβεται ο λαός της
Ουκρανίας, όπως πριν από αρκετά χρόνια είχε συνθλιβεί και ο
λαός της Γιουγκοσλαβίας και τόσοι άλλοι λαοί που έγιναν βορά
στα ιµπεριαλιστικά επιτελεία. Και αναφέρουµε εδώ και την Κύπρο.
Σαράντα χρόνια κατοχής! Σαράντα χρόνια κατοχής, µε ό,τι αυτό
συνεπάγεται, πληθυσµιακή αλλοίωση και πάρα πολλά άλλα πράγ-
µατα. Και µιλάµε και για µια ενδεχόµενη διχοτόµηση κι αυτό πρέ-
πει να το έχουµε στο µυαλό µας και για την Ουκρανία. Μιλάµε,
λοιπόν, για µια κρίση που µπορεί να οδηγήσει ακόµη και σε πολε-
µική ανάφλεξη µε εφιαλτικές συνέπειες για την Ευρώπη και τον
υπόλοιπο κόσµο. 

Θα επιµείνουµε στο εξής. Το είχαµε αναφέρει και στην επι-
τροπή. Η ειρήνη, η φιλία και η συνεργασία των λαών και των κρα-
τών είναι για εµάς πρόταγµα και ζητούµενο, µε την προϋπόθεση
της ισότητας και της ισοτιµίας. Δηλώνουµε, όµως, την αντίθεσή
µας µε ένα µότο, τύπου EUROPOL, ότι σκεπτόµαστε σε παγκόσµιο
επίπεδο και δρούµε τοπικά, έτσι όπως ακριβώς θέλει να δράσει
και έτσι όπως έχει δράσει µέχρι σήµερα η Ευρωπαϊκή Ένωση.
Στην περίπτωση των χωρών της Νοτιοανατολικής Ευρώπης και
των Βαλκανίων, η Ευρωπαϊκή Ένωση µετά τους βοµβαρδισµούς
έβαλε στην ουρά της τους υπηκόους της Νοτιοανατολικής Ευρώ-
πης και ουσιαστικά αρχίζει να τους χειραγωγεί, µοιράζοντας ταυ-
τότητες Ρωµαίων πολιτών.

Δεν θα στηρίξουµε, εποµένως, µε τη θετική µας ψήφο τη δράση
αυτού του κέντρου, ούτε την αναβάθµισή του, γιατί κατά την
άποψή µας δεν µπορεί να εµποδίσει τίποτα εγκληµατικό. Τουλά-
χιστον µέχρι τώρα δεν έχει αποτρέψει ούτε έχει ανασχέσει τη µε-
τατροπή των φτωχότερων χωρών, όπως η Ελλάδα, σε ένα είδος
ευρωπαϊκού τρίτου κόσµου.

Τώρα, ξανά για το ζήτηµα της Ουκρανίας θα αναφέρω κάτι το
οποίο ουσιαστικά θέλει να δείξει και τη διεύρυνση των επεµβά-
σεων. Δυο φορές τα τελευταία έξι χρόνια το Διεθνές Νοµισµατικό
Ταµείο ακύρωσε δάνεια προς την Ουκρανία, γιατί αρνιόταν να πε-
τσοκόψει µισθούς και συντάξεις και γιατί αρνιόταν να αυξήσει τις
τιµές στην ενέργεια. Αυτό το αναφέρω –ένα παράδειγµα από τα
πολλά που µπορούµε να πούµε για την Ουκρανία- γιατί είναι ένα
τρανό παράδειγµα υπερεθνικών ρυθµίσεων που οικοδοµείται από
τη Δύση.

Αναφέρθηκαν πολλά για την Ουκρανία, για το αν τέλος πάντων
υπήρξε ή δεν υπήρξε πραξικόπηµα κ.λπ.. Εδώ πέρα, όµως, έχουµε
κάποια δεδοµένα και πρέπει να τα αναφέρουµε, γιατί µιλήσαµε
πάρα πολύ για διεθνές δίκαιο κ.λπ.. Μιλήσαµε για µια µεταβατική
κυβέρνηση που γίνεται αποδεκτή και όχι απλά αποδεκτή αλλά ανα-
γνωρίζεται διεθνώς. Αυτή πάντως η µεταβατική κυβέρνηση πρέπει
να ξέρουµε ότι απαγορεύει γλώσσες και απαγορεύει κόµµατα.
Αυτό είναι ένα δεδοµένο.
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Ένα δεδοµένο, επίσης, είναι ότι η προηγούµενη κυβέρνηση
ήταν µια νόµιµα εκλεγµένη κυβέρνηση και µάλιστα µε τίµιες και
διαφανείς εκλογές, όπως το 2010 είχαν αποταχθεί οι Ευρωπαίοι,
όσοι είχαν πάει από τον δυτικό κόσµο. 

Θέλω, λοιπόν, να πω το εξής. Σε καµµία περίπτωση δεν θα εµ-
πλακούµε στα εσωτερικά µιας χώρας και βεβαίως ούτε της Ου-
κρανίας. Ο ρόλος µας πρέπει να είναι αδέσµευτος και φιλειρη-
νικός ως Ελλάδα. Μας ενδιαφέρει πραγµατικά µια ανεξάρτητη Ου-
κρανία, µας ενδιαφέρει µια Ουκρανία που να είναι φιλική µε τους
γείτονές της, µας ενδιαφέρουν οι γέφυρες συνεργασίας της Ου-
κρανίας µε την Ευρώπη και µε όλες τις υπόλοιπες χώρες, αλλά
αυτό θα πρέπει να το δούµε πραγµατικά, µε βάση τις επιθυµίες
και τα συµφέροντα των λαών και όχι κάτω από τέτοιες µηχανορ-
ραφίες.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ο ειδικός αγο-

ρητής των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Τέρενς Κουίκ έχει τον λόγο.
ΤΕΡΕΝΣ-ΣΠΕΝΣΕΡ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΙΚ: Ευχαριστώ, κυρία

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, στις 20 Φεβρουαρίου κάνω την εξής δήλωση

ως αρµόδιος τοµεάρχης Εξωτερικών των Ανεξάρτητων Ελλήνων.
Ακόµα δεν είχαν αρχίσει, ήµασταν στο αποκορύφωµα του πολύ-
νεκρου ευρωπαϊκού πραξικοπήµατος που γινόταν εκεί και θα το
εξηγήσω το «ευρωπαϊκού». 

«Οι Ανεξάρτητοι Έλληνες υποστηρίζουµε Ουκρανία ανεξάρτητη
να επιλέγει εκλεγµένη κυβέρνηση, χωρίς «µαϊµού» ΜΚΟ που χρη-
µατοδοτεί η Γερµανία για αποσταθεροποίηση». Γιατί όποιος πει
ότι δεν υπήρξε µεθόδευση εκ µέρους της Καγκελαρίου Μέρκελ,
τότε µε συγχωρείτε, αλλά πρέπει να ζει σε άλλον πλανήτη. Και επί-
σης, είπα στη δήλωσή µου:«Ζητάµε χωρίς προβοκάτσιες που οδη-
γούν σε εµφύλιο, να αφεθούν κυβέρνηση και αντιπολίτευση να
συζητήσουν και να βρουν µόνες τους τα πατήµατα της Ουκρανίας,
µε µόνο γνώµονα το συµφέρον του έθνους». Και αυτό ήταν ένα
µήνυµα, το οποίο στέλναµε προς όλες τις εµπλεκόµενες πλευρές,
απλά και µόνο για να σας αποδείξουµε ότι εµείς δεν είµαστε η
εξωτερική πολιτική, η οποία βρίσκεται στα επικίνδυνα χέρια Βενι-
ζέλου και το λέω συνειδητά αυτό.

Μόνο αυτό το οποίο έκανε µε τη Συρία στο τέλος του καλοκαι-
ριού, δείχνει το µέγεθος των επικίνδυνων χειρισµών. Τώρα, αν έγι-
ναν και σε συµφωνία µε τον κ. Σαµαρά και τη Νέα Δηµοκρατία,
τότε ακόµα χειρότερα τα πράγµατα.

Θέτω υπ’ όψιν σας, χαµογελαστέ κύριε Υφυπουργέ των Ευρω-
παϊκών Υποθέσεων –εδώ δεν είναι για να χαµογελάµε, είναι για να
θλιβόµαστε- τα εξής: Εάν αυτά τα οποία διαδίδονται και ακούγον-
ται, ότι δηλαδή η Ευρωπαϊκή Ένωση ετοιµάζει να κάνει –ως µέτρα
εναντίον της Ρωσίας- εµπάργκο όπλων, θέλω απλώς να σας υπεν-
θυµίσω ότι το 80% του οπλισµού της Δηµοκρατίας της Κύπρου –
που και αυτή θέλετε να την ισοπεδώσετε και να πάψει να υπάρχει
στο χάρτη ως Δηµοκρατία της Κύπρου µε το Σχέδιο «Ανάν II»- βα-
σίζεται σε οπλισµό και σε ανταλλακτικά από τη Ρωσία. 

Παραδώστε τους, λοιπόν, ακόµα περισσότερο στον αφανισµό
τους για να µην σας πω ότι και οι ελληνικές Ένοπλες Δυνάµεις
έχουν οπλικά συστήµατα από τη Ρωσία. Ψηφίστε το και αυτό. Έτσι
και αλλιώς έχετε συνηθίσει να ψηφίζετε καταστροφικά νοµοσχέδια
για τον ελληνισµό. 

Όµως, να ξέρετε ότι εµείς νοιαζόµαστε –και το εννοούµε αυτό-
µε τη δική µας την πατριωτική στάση για την εικόνα της Ελλάδας
και είµαστε απέναντι σε εκείνους, οι οποίοι βλάπτουν τα διεθνή
συµφέροντα της χώρας µας. Αυτά τα οποία γίνονται –και αντιλαµ-
βάνεστε πολύ καλά τι εννοώ, ως προς τα συµφέροντα της χώρας
µας και πρόσφατα αναγγείλατε ένα 15% στο φωταέριο, προσέξτε,
λοιπόν, πώς χειρίζεστε ορισµένα πράγµατα- εµείς είµαστε υπο-
χρεωµένοι να σας τα επισηµαίνουµε. 

Επανέρχοµαι σε κάτι το οποίο αφορά τη Θράκη και την Ξάνθη
και δεν πρόλαβα να το πω προηγουµένως. Μιλήσατε για ελληνικές
επενδύσεις τριών τόσων στη Βουλγαρία. Γιατί πήγαν εκεί, κύριε
Υπουργέ; Πήγαν εκεί γιατί η Βουλγαρία δουλεύει µε 10% φορο-
λογία και εµείς δουλεύουµε µε 25% και 45% στα φυσικά πρόσωπα.
Δεν πήγαν να επενδύσουν. Έφυγαν από τη ρηµαγµένη Ελλάδα.
Έφυγαν από τη φορολογική κόλαση της Ελλάδας. Οι άνθρωποι
δεν πήγαν γιατί ήθελαν ούτε υπάρχουν πεντέµισι χιλιάδες ελληνι-

κές επιχειρήσεις στη Ρουµανία, γιατί ξαφνικά αποφάσισαν να πάνε
να σώσουν την οικονοµία της Ρουµανία. Πήγαν γιατί βρήκαν εκεί
ένα καλύτερο φορολογικό καθεστώς. Είναι άγνωστος ο αριθµός
των ελληνικών επιχειρήσεων στην Τουρκία, στην Αλβανία και εν-
δεχοµένως και στα Σκόπια. 

Ξέρετε ότι πριν από επτά µήνες έκλεισε και το εργοστάσιο της
«ΣΕΛΜΑΝ» στη Θράκη και ενενήντα τρεις οικογένειες είναι στο
δρόµο; Ξέρετε ότι η «ΚASTAMONU» –πολύ σηµαντική τουρκική
εταιρεία ξυλείας- θέλει να αγοράσει τη «ΣΕΛΜΑΝ»; Εγώ ερωτώ:
Έτσι θα αρχίσουµε; Θα πουλάµε τη Θράκη κοµµάτι-κοµµάτι
µέσω των επιχειρήσεων; Θα την «κοσοβοποιήσουµε» και µετά θα
τη δώσουµε στην αγκαλιά της Άγκυρας; Αυτές είναι, όπως βλέ-
πετε, ευρύτερες πολιτικές, τις οποίες δεν εφαρµόζετε για την
προάσπιση της Θράκης απέναντι σε ένα Προξενείο, το οποίο δρα
ακατάπαυστα. 

Έπειτα, το θέµα των Ποµάκων, το γνωρίζετε, που µετακινούνται
από τη Βουλγαρία µε ανοιχτά πλέον τα σύνορα προς την πλευρά
της βόρειας Θράκης; Σας έχει µιλήσει κανείς γι’ αυτό; 

Γι’ αυτό λέω ότι, δυστυχώς, οι χειρισµοί που γίνονται είναι πολύ
επικίνδυνοι και ζητάµε επίσηµα, ως Ανεξάρτητοι Έλληνες, να δη-
µιουργηθούν τουλάχιστον δύο δηµόσια σχολεία και άλλα δύο στη
Ροδόπη –εάν αντιλαµβάνεστε τι είναι αυτό το οποίο ζητάµε! Αν το
αντιλαµβάνεστε!

Σε ό,τι αφορά το θέµα της συγκεκριµένης κύρωσης, θα ήθελα
να πω ότι είναι ένα µαγαζάκι για τα Βαλκάνια, για την πάταξη της
εγκληµατικότητας, µια που υπάρχει η EUROPOL υπάρχει και η IN-
TERPOL. Τοποθετήθηκα στην αρµόδια επιτροπή γι’ αυτό το θέµα.
Εµείς θα δηλώσουµε «ΠΑΡΩΝ». Δεν πρόκειται να το υπερψηφί-
σουµε. Καλό θα είναι να προσέχουµε και ποιοι είναι αυτοί οι οποίοι
µετέχουν αυτού του «κονκλαβίου». Μην ξαναφέρω το θέµα στην
Ολοµέλεια, αλλά υπάρχουν και χώρες που βασιλεύει το οργανω-
µένο έγκληµα, βασιλεύει το trafficking, βασιλεύει η απατεωνιά. 

Ελπίζω να µην σας δυσαρεστεί η λέξη «βασιλεύει». Είναι µία
έκφραση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ολοκληρώστε,
κύριε Κουίκ. 

ΤΕΡΕΝΣ-ΣΠΕΝΣΕΡ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥIΚ: Ολοκληρώνω, λέγο-
ντας ότι εµείς θα δηλώσουµε «ΠΑΡΩΝ», διότι σε καµµία περί-
πτωση δεν µπορούµε να αποδεχτούµε τον εταιρισµό που υπάρχει
µέσα σε αυτό το «παραµάγαζο». 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Τον λόγο έχει ο

κ. Πολύβιος Ζησιµόπουλος.
ΠΟΛΥΒΙΟΣ ΖΗΣΙΜΟΠΟΥΛΟΣ:Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.  
Με το παρόν νοµοσχέδιο έρχεται προς κύρωση το πρωτόκολλο

για τα προνόµια και τις ασυλίες του κέντρου επιβολής νόµου της
Νοτιοανατολικής Ευρώπης. Θεωρούµε, βέβαια, ότι η κύρωση
περαιτέρω προνοµίων στο SELEC,  όπως είναι η επίσηµη
ονοµασία του, είναι αµφιβόλου αναγκαιότητος. 

Για να µιλήσουµε επί του πραγµατικού, υποτίθεται ότι ο στόχος
του κέντρου επιβολής νόµου της Νοτιοανατολικής Ευρώπης είναι
να παρέχει στα κράτη-µέλη στήριξη και ενίσχυση για το συντο-
νισµό της πρόληψης και της καταπολέµησης της εγκληµα-
τικότητος. Και εµείς αναρωτιόµαστε πραγµατικά, κυρία Πρόεδρε,
τα εξής: Έχει παταχθεί η εγκληµατικότητα; Έχει µειωθεί; Εµείς,
ως Λαϊκός Σύνδεσµος-Χρυσή Αυγή πιστεύουµε ότι µάλλον το
αντίθετο έχει συµβεί. 

Δεν αντιλαµβανόµαστε ποιος είναι ο ρόλος του SELEC στα
Βαλκάνια, ποιον θα ελέγχει και γιατί. Πρόκειται για ένα µόρφωµα
που καταργεί κάθε µορφής κρατική εξουσία και εθνική κυριαρχία.
Έχει ήδη επέλθει ρήγµα στην κλασσική σύλληψη της κρατικής
κυριαρχίας και παρακολουθούµε καθηµερινά να αποσπώνται
κυριαρχικές αρµοδιότητες από τις εστίες τους και να µεταβιβά-
ζονται πλέον στους διεθνείς οργανισµούς. 

Κρίνεται πως η κύρωση πλήρους ασυλίας και η παροχή
διευκολύνσεων στο SELEC θα συνδράµει ουσιαστικά στο
συντονισµό δράσεων και στην υποστήριξη ερευνών και δρα-
στηριοτήτων πρόληψης του εγκλήµατος των κρατών-µελών σε
διασυνοριακές υποθέσεις. Για άλλη µία φορά µε την επίκληση
αόριστων νοµικών εννοιών «συρρικνώνονται» υπογείως τα ατοµικά
δικαιώµατα και παραβιάζονται συνταγµατικά κατοχυρωµένες
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αρχές. 
Να διευκρινιστεί εδώ πως µε το άρθρο 2 θα παρέχεται στα

κράτη-µέλη η δυνατότητα να ανταλλάσουν πληροφορίες υπό το
πρόσχηµα της ορθής απονοµής δικαιοσύνης. Δίδεται λευκή
επιταγή συνεργασίας του περιφερειακού οργανισµού µε τα
συµβαλλόµενα κράτη-µέλη, χωρίς να προσδιορίζεται το επίπεδο
συνεργασίας. 

Αυτό γεννά κάποια ερωτηµατικά ως προς τη δυνατότητα του
οργανισµού να έχει πρόσβαση σε ένα ευρύτερο σύστηµα
δεδοµένων και ως προς τη διασφάλιση ενός επαρκούς επιπέδου
προστασίας των δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα. 

Εδώ υπάρχει το εξής οξύµωρο, κυρία Πρόεδρε. Όταν στη χώρα
µας έχει ήδη ψηφιστεί ένα νοµοσχέδιο που απαγορεύει στον
κατηγορούµενο να έχει πλήρη πρόσβαση στη δικογραφία, η οποία
έχει σχηµατιστεί εις βάρος του, υπό όρους -το υπό όρους το βάζω
µε ερωτηµατικό- την ίδια ώρα επιτρέπεται η συλλογή, ανάλυση,
επεξεργασία και διάδοση πληροφοριών, ακόµη και η συντήρηση
ενός ηλεκτρονικού συστήµατος πληροφοριών, από ένα
περιφερειακό όργανο που δεν υπόκειται σε κανέναν έλεγχο. 

Πώς είναι δυνατόν η Κυβέρνηση αφ’ ενός µεν να παραβιάζει
προστατευόµενες αρχές ανθρωπίνων δικαιωµάτων, αφ’ ετέρου δε
να ενδιαφέρεται για την κύρωση προνοµίων και τη δηµιουργία
µίας ακόµη ελίτ που θα χαίρει πλήρους ασυλίας; 

Θεωρούµε επιβεβληµένο να εξακριβωθεί ποιος είναι ο λόγος
της πλήρους προστασίας του SELEC σε επίπεδο κράτους. Τι
ακριβώς υποδηλώνει η φράση «δικαιούται να χρησιµοποιεί
συστήµατα κρυπτογράφησης» στο άρθρο 6; Πότε, έναντι ποίου
και για ποιο λόγο θα τα χρησιµοποιεί; Θα λειτουργεί ως µυστική
διακρατική υπηρεσία; Δεν συµβαδίζουν οι όροι «ιδιωτική
χρηµατοδότηση» «έλεγχος του εγκλήµατος» και «διασυνοριακή
πολιτική», τουλάχιστον κατά την ταπεινή µας άποψη. 

Με το άρθρο 3 παρέχεται πλήρης ασυλία στο SELEC και
εξαιρείται ο ίδιος ο οργανισµός και η περιουσία του, δηλαδή
εξαιρούνται τα κράτη-µέλη του, το προσωπικό του, οι διευθυντές
του, οι αξιωµατικοί του, όταν ενεργούν ως SELEC, από κάθε
µορφής νοµικό έλεγχο. Εάν, παραδείγµατος χάριν, τα εισοδήµατα
του SELEC ή κάποιο περιουσιακό του στοιχείο προέρχεται από
παράνοµη δραστηριότητα, δεν θα ελέγχεται; 

Αρνούµαστε τη νοµιµοποίηση κάθε υπερεθνικού οργανισµού
και την παροχή προνοµίων σε αυτόν, πριν καν διασφαλίσουµε ίση
αντιµετώπιση της χώρας µας από τους τρίτους. Είναι αδιανόητο
να µην υπόκειται ο οργανισµός αυτός σε κανενός είδους
φορολογικό έλεγχο και σε καµµία φορολογική επιβάρυνση, πολύ
περισσότερο στη συγκεκριµένη χρονική περίοδο. Και
καταλαβαίνουµε όλοι, κυρία Πρόεδρε, τι σηµαίνει αυτό. 

Θα ψηφίσουµε βεβαίως κατά.
Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Έχετε τον λόγο,

κύριε Υπουργέ.
ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΚΟΥΡΚΟΥΛΑΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών):

Νοµίζω ότι είναι σαφές πως οι Ανεξάρτητοι Έλληνες και ο κ. Κουίκ
έχουν µία ροπή στο να µηδενίζουν οτιδήποτε έχει σχέση µε την
ελληνική πολιτική, µε την πολιτική της Κυβέρνησης. Αυτή η ροπή
θα έλεγα µάλιστα ότι γίνεται εθισµός, όταν πρόκειται για το
Υπουργείο Εξωτερικών και την εξωτερική πολιτική και τελικά
καταλήγει σε υστερία, όταν πρόκειται για τον Υπουργό
Εξωτερικών τον κ. Ευάγγελο Βενιζέλο. Μόνο που δεν µας είπε ο
κ. Κουίκ ότι φταίει οΒενιζέλος για τη Βόρειο Κορέα. 

ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ:Αν πάει εκεί πέρα…
ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΚΟΥΡΚΟΥΛΑΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών):

Υπενθυµίζω, κύριε Κουίκ, ότι όταν ξεκίνησε το συριακό δράµα ο
κ. Βενιζελος δεν ήταν Υπουργός Εξωτερικών. 

Και σας υπενθυµίζω ότι επί µέρες µας βοµβαρδίζατε µε
ερωτήµατα του τύπου: «Γιατί δεν πάει ο Βενιζέλος στην
Ουκρανία;». Όταν πήγε στην Ουκρανία, και µάλιστα πήγε
ξεκινώντας από τη Μαριούπολη και συναντώντας… 

ΤΕΡΕΝΣ-ΣΠΕΝΣΕΡ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΙΚ: Λέτε ψέµατα! Καµµία
ανακοίνωση δεν βγάλαµε επ’ αυτού! Ούτε βοµβαρδίζαµε µε
ερωτήµατα!

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΚΟΥΡΚΟΥΛΑΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών):
Αφήστε µε να τελειώσω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κύριε Κουίκ, µην
διακόπτετε. Έχετε Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο για να
τοποθετηθεί. 

ΔΗΜΗΤΡHΣ ΚΟΥΡΚΟΥΛΑΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Νο-
µίζω ότι επειδή ακριβώς η κρίση αυτή είναι εξαιρετικά κρίσιµη –
όπως είπα είναι η µεγαλύτερη κρίση µετά την πτώση του Τείχους
του Βερολίνου- πρέπει να είµαστε προσεκτικοί στο τι λέµε και στην
κριτική µας. 

Μας λέτε να αποµονωθούµε διεθνώς. Μας λέτε να αποµονω-
θούµε όχι µόνο στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης αλλά στο
διεθνές πλαίσιο. Μας λέτε να µην πήγαινε ο κ. Βενιζέλος να συ-
ναντήσει αυτήν την κυβέρνηση που είναι η µοναδική κυβέρνηση
στο Κίεβο. Άρα, πώς να προστατεύσει, κύριε Κουίκ, την ελληνική
µειονότητα; Πώς να µεταφέρει…;

Σας πληροφορώ ότι και µε δική µας παρέµβαση, µε παρέµβαση
του ελληνικού Υπουργείου Εξωτερικών, στις συναντήσεις του Συµ-
βουλίου Εξωτερικών Υποθέσεων έχει µπει µέσα στα συµπερά-
σµατα και φράση, η οποία µας καλύπτει, όσον αφορά τυχόν
εθνικιστικές, εξτρεµιστικές τάσεις της νέας κατάστασης στην Ου-
κρανία. 

Σας θυµίζω ότι η πολιτική κρίση στην Ουκρανία δεν ξεκίνησε
προχθές. Πριν από µερικά χρόνια πάλι είχαν εσωτερική πολιτική
κρίση. Είναι µια κοινωνία, µια χώρα, η οποία έχει πολλά προβλή-
µατα. Εµείς θέλουµε τη σταθερότητα στην Ουκρανία. Δεν το συ-
ζητάµε, όσον αφορά την εδαφική ακεραιότητα και την ενότητα της
Ουκρανίας. Διότι αν αρχίζουµε να αλλάζουµε τα σύνορα πάλι, δεν
ξέρω πού θα καταλήξουµε. 

Δεν καταλαβαίνω την αναφορά σας για στον εξοπλισµό της Κύ-
πρου. Εµείς έχουµε άριστες σχέσεις µε τη Μόσχα. Ο κ. Βενιζέλος
έχει µιλήσει επανειληµµένα...

ΤΕΡΕΝΣ-ΣΠΕΝΣΕΡ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΙΚ: Για το εµπάργκο µί-
λησα, κύριε Υπουργέ. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΚΟΥΡΚΟΥΛΑΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): ...και
µάλιστα τελευταία φορά µίλησε χθες µε τον κ. Λαβρόφ. Πρέπει να
καταλάβετε ότι δεν µπορούµε να κάνουµε «δονκιχωτική» εξωτε-
ρική πολιτική, διότι πρέπει να λαµβάνουµε υπ’ όψιν µας και τους
διεθνείς συσχετισµούς. 

Έρχοµαι στο θέµα του SELEC, όπου µιλήσατε για «κονκλάβιο».
Δεν καταλαβαίνω. Πώς θα αντιµετωπιστεί το διασυνοριακό έγ-
κληµα; Δεν θα αντιµετωπιστεί µε διασυνοριακή συνεργασία; Μι-
λάµε για ένα διεθνή οργανισµό µικρό και αυτό που κυρώνουµε
σήµερα είναι να τους δώσουµε τις ατέλειες, τα προνόµια που έχει
κάθε διεθνής οργανισµός. Μου κάνει, ωστόσο, εντύπωση ότι αµ-
φισβητείται κι από άλλη πτέρυγα της Βουλής. Πώς θα αντιµετω-
πιστεί το διασυνοριακό θέµα; 

Βεβαίως, υπάρχει πολύ µεγάλη πρόοδος στην καταπολέµηση
του οργανωµένου εγκλήµατος στα Βαλκάνια και στην Ανατολική
Ευρώπη. Υπάρχει πάρα πολύ σηµαντική πρόοδος, η οποία έχει κα-
ταγραφεί. Δεν λέω ότι το SELEC τα κάνει όλα τέλεια. Όµως, αν
δεν γίνουν τέτοιου είδους περιφερειακές συνεργασίες, πώς θα κα-
ταπολεµηθεί το έγκληµα, το οποίο αυτή τη στιγµή είναι διασυνο-
ριακό; 

Δεν καταλαβαίνω γιατί υπάρχουν κάποιες επιφυλάξεις και από
την πλευρά του ΣΥΡΙΖΑ. Άκουσα, όµως, από τον κ. Κουίκ να µιλά
περί «κονκλαβίου». Ειλικρινά, δεν µπορώ να καταλάβω πού βρί-
σκεται η ένσταση του κ. Κουίκ και των Ανεξάρτητων Ελλήνων στο
να υπάρχει ένα κέντρο, το οποίο θα διευκολύνει τη συνεργασία
των αστυνοµικών αρχών, το οποίο θα διευκολύνει την καταπολέ-
µηση του διασυνοριακούεγκλήµατος. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια- Τσαρουχά): Κι εγώ ευχα-

ριστώ. 
Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος των Ανεξάρτη-

των Ελλήνων ο κ. Νότης Μαριάς. 
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Κύριε Υπουργέ, είναι εν-

διαφέρουσα πλέον η συζήτηση έτσι όπως εξελίσσεται για την Ου-
κρανία. Νοµίζω ότι θα έπρεπε, µε πρωτοβουλία δική σας, να
έρθετε να ενηµερώσετε την Ελληνική Βουλή για τις θέσεις που
παίρνετε. Έστω όµως κι έτσι, ξεκαθαρίζονται ορισµένα ζητήµατα. 

Εµείς είµαστε υπέρ µιας σαφώς ισορροπηµένης σχέσης απέ-
ναντι στην Ουκρανία, που θα λαµβάνει υπ’ όψιν τα ζωτικά συµφέ-
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ροντα της χώρας, σε σχέση και µε τη Ρωσία. Σας διάβασε ο κ.
Κουίκ ποια ήταν η θέση µας σε ανύποπτο χρόνο. Εποµένως, δεν
θέλουµε να µπει η ελληνική εξωτερική πολιτική κάτω από το Μερ-
κελισµό, επειδή απέτυχε –διότι έτσι είναι!- να περάσει η περίφηµη
«ανατολική σχέση» και να εξαρτήσει η Γερµανία και η παρέα της
την Ουκρανία. Με το ζόρι ήθελαν να ρίξουν την Κυβέρνηση. Αυτή
είναι η πραγµατικότητα. Επανέρχονται κι αυτοί σε πράγµατα που
βλέπαµε παλαιότερα από άλλες δυνάµεις. 

Κάνετε µεγάλο λάθος σε σχέση µε τα ζητήµατα των γλωσσών,
διότι ήµουν την Πέµπτη και την Παρασκευή στο Monitoring Com-
mittee του Συµβουλίου της Ευρώπης, στην Επιτροπή Ελέγχου,
όπου ήρθε εκεί ο κ. Γιάγκλαντ, ο Γραµµατέας του Συµβουλίου της
Ευρώπης κι ήταν και η εισηγήτρια, η οποία έχει την ευθύνη εκ µέ-
ρους του φιλελεύθερου κόµµατος για την έκθεση στην Ουκρανία. 

Έχουν βγάλει ψήφισµα –το οποίο πρέπει να το πάρετε- που λέει
ότι αυτά που συµβαίνουν µε τη συγκεκριµένη ρύθµιση είναι αντί-
θετα και παραβιάζουν τη διεθνή σύµβαση για τις µειονοτικές και
περιφερειακές γλώσσες –αυτό λέει- και ζητούν να έρθει ένας νέος
νόµος. 

Η άποψή µας είναι ότι πρέπει να πάµε σε ό,τι ίσχυε στο παρελ-
θόν. Εποµένως, είναι σαφέστατα και συγκεκριµένα αυτά που είπα
και δεν κάνω λάθος. 

Όµως θέλω να πάω λίγο στην παρούσα σύµβαση, γιατί έχει ένα
ενδιαφέρον. 

Κυρία Πρόεδρε, συζητούµε τις ασυλίες και τα προνόµια ενός
διεθνούς οργανισµού. Εδώ υπάρχουν δύο-τρία σοβαρά θέµατα.
Γιατί πρέπει να έχει προνόµια και ασυλίες ένας οργανισµός; Για
να µπορεί, θεωρητικά, να κάνει τη δουλειά του. Τι προνόµια προ-
βλέπει, εν προκειµένω, γι’ αυτόν τον οργανισµό; Τα κλασικά προ-
νόµια.

Διαβάζω το άρθρο 4: Η περιουσία του οργανισµού, όπου κι αν
βρίσκεται και από όποιον και αν κατέχεται, χαίρει ασυλίας από
έρευνα –θα σας πω σε λίγο- επίταξη, δήµευση, απαλλοτρίωση ή
οποιαδήποτε άλλη µορφή παρέµβασης. Δηλαδή, ένας οργανισµός
έχει ασυλία σε σχέση µε την περιουσία του, σε έναν διεθνή οργα-
νισµό δεν µπορείς να κάνεις ούτε κατάσχεση. 

Ακούστε, λοιπόν, τώρα, εδώ ξανά τι ισχύει µε την πρώτη δανει-
ακή σύµβαση και µε τις επόµενες, όσον αφορά τις ασυλίες της
χώρας, τι λέει  το περίφηµο άρθρο 14 παράγραφος 5 για την Ελ-
λάδα: «Ο δανειολήπτης αµετάκλητα και άνευ όρων παραιτείται» -
η Ελλάδα- «από κάθε ασυλία που έχει ή πρόκειται να αποκτήσει,
που αφορά τον ίδιο και τα περιουσιακά του στοιχεία, από νοµικές
διαδικασίες σε σχέση µε τη Σύµβαση, περιλαµβανοµένων -χωρίς
περιορισµούς- της ασυλίας για την άσκηση αγωγής, δικαστική
απόφαση, κατάσχεση, αναστολή εκτέλεσης δικαστικής απόφασης
ή προσωρινή διαταγή». Δηλαδή, για έναν ψευτο-οργανισµό υπάρ-
χουν οι ασυλίες. Για ένα κράτος απέναντι στους δανειστές οι κύ-
ριοι της Πλειοψηφίας παραιτήθηκαν της ασυλίας λόγω εθνικής
κυριαρχίας! 

Ακούστε και δεύτερο από το άρθρο 4: «Οι χώροι του SELEC
είναι απαραβίαστοι και δεν µπορεί κανείς να µπει να ελέγξει τα αρ-
χεία του, δηλαδή τις πληροφορίες και τις φωτογραφίες». 

Ακούστε τώρα τι ψήφισαν οι κύριοι στην πρώτη δανειακή σύµ-
βαση, στο άρθρο 10: «Ο δανειστής έχει δικαίωµα πρόσβασης σε
χώρους και εγκαταστάσεις της Ελλάδας, όπου φυλάσσονται πλη-
ροφορίες και έγγραφα»! 

Πήρα τον λόγο, για να δείξω πώς µια κλασική σύµβαση, όπως
αυτές που έχουν σχέση µε την ασυλία, περιλαµβάνει ρήτρες που
εδώ από την πρώτη στιγµή και σε ανύποπτο χρόνο, αν θέλετε, και
σαν πανεπιστηµιακός ανέδειξα ότι δεν υπάρχουν ως προστασία
για το ελληνικό κράτος απέναντι στους δανειστές. Και έχουµε
κάνει άπειρες συζητήσεις σε αυτή τη Βουλή. 

Επόµενο θέµα. Γιατί, όµως, εµείς λέµε «ΠΑΡΩΝ; Ακούστε, η
ασυλία είναι δύο ειδών: Είναι η απόλυτη ασυλία και η σχετική ή
λειτουργική ασυλία. Δηλαδή, έχεις ασυλία σε σχέση µε τις λει-
τουργίες και δύναται και σε αυτή τη Σύµβαση, κυρία Πρόεδρε, το
συµβούλιο, το ανώτατο όργανο του οργανισµού, να άρει την ασυ-
λία. Κάτι τέτοιο θα θυµόσαστε ότι έκανε και το ΔΝΤ σε σχέση µε
τον Στρος Καν στο γνωστό επεισόδιο που είχε στο ξενοδοχείο της
Νέας Υόρκης. 

Το ερώτηµα, όµως, είναι αν µπορούµε να έχουµε ασυλία, που

δεν την αίρει το συµβούλιο, παρ’ ότι κάνουν παράνοµες πράξεις
τα µέλη του. Και σε αυτό το σηµείο είναι που εµείς ερχόµαστε και
λέµε ότι πρέπει να υπάρχει η δυνατότητα παραποµπής όσων ως
φυσικά πρόσωπα κάνουν πράξεις που παραβιάζουν τα ανθρώπινα
δικαιώµατα και γι’ αυτό, λοιπόν, υπάρχει ειδικό ψήφισµα του Συµ-
βουλίου της Ευρώπης που ψηφίστηκε στις 31 Ιανουαρίου φέτος
και στο οποίο κατέθεσα τροπολογία για την άρση της ασυλίας και
της τρόικας, διότι ο κ. Τόµσεν νοµίζει ότι µπορεί να κάνει ό,τι θέλει
και να µην παραπεµφθεί ενώπιον των ελληνικών ποινικών και αστι-
κών δικαστηρίων.

Άρα -και κλείνω- ανοίγει η διαδικασία πλέον µε αυτό το ψήφισµα
του Συµβουλίου της Ευρώπης για να ελεγχθεί η ασυλία και των
οργανισµών και των φυσικών προσώπων.

Σας ενηµερώνω, όπως είχα πει στη Βουλή, ότι χθες στην Επι-
τροπή Νοµικών Υποθέσεων του Συµβουλίου της Ευρώπης κλή-
θηκε ο κ. Τρισέ να καταθέσει µε ποιες ενέργειες και υπό ποιες
προϋποθέσεις πήρε τις αποφάσεις η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τρά-
πεζα, που «πουλάει αέρα κοπανιστό», που αγοράζει οµόλογα ελ-
ληνικού δηµοσίου µε έκπτωση 40% και τα πληρώνουµε στο 100%
και φτωχοποιείται ο ελληνικός λαός και παραβιάζονται τα κοινω-
νικά δικαιώµατα. Ήρθε, λοιπόν, και αυτός ο κύριος γιατί άνοιξε η
διαδικασία στο Συµβούλιο της Ευρώπης για την άρση ασυλίας και
του Τρισέ και των υπολοίπων, οι οποίοι σύντοµα θα κληθούν και
ενώπιον των ελληνικών δικαστηρίων να απαντήσουν γι’ αυτά, τα
οποία έχουν κάνει, καταστρέφοντας τον ελληνικό λαό, καθώς µά-
λιστα οι ίδιοι συνοµολογούν ότι έχουν κάνει λάθος και στη συν-
ταγή του µνηµονίου.

Γι’ αυτόν τον λόγο εµείς λέµε «ΠΑΡΩΝ» στη συγκεκριµένη σύµ-
βαση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,
κύριε Μαριά.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο
Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά
θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αί-
θουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την
ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της
Βουλής, είκοσι εννέα µαθητές και µαθήτριες και δύο εκπαιδευτι-
κοί-συνοδοί από το ΓυµνάσιοΠαλαιοχωρίου Χαλκιδικής.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΚΟΥΡΚΟΥΛΑΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Θα
µπορούσα να έχω τον λόγο, κυρία Πρόεδρε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κύριε Υπουργέ,
θα σας δώσω τον λόγο στη συνέχεια, µετά τον κ. Χαλβατζή, τον
Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του ΚΚΕ.

Ορίστε, κύριε Χαλβατζή, έχετε τον λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Όπως είπαµε και στην επιτροπή, θα καταψηφίσουµε το νοµο-

σχέδιο που αφορά τις ασυλίες και µιλήσαµε αναλυτικά εκεί.
Θέλω, όµως, να κάνω ένα σχόλιο για τις εξελίξεις στην Ουκρα-

νία, γιατί αναπτύχθηκε το θέµα και από τον κύριο Υπουργό, ο
οποίος µίλησε µ’ έναν τρόπο για την αναγνώριση της νέας κατά-
στασης στην Ουκρανία από το ΝΑΤΟ, την Ευρωπαϊκή Ένωση, τις
Ηνωµένες Πολιτείες, λέγοντας ότι αυτό ουσιαστικά είναι η από-
δειξη ότι δεν έγινε δα και κάτι πάρα, πάρα πολύ σοβαρό ή σπου-
δαίο και ότι, ούτε λίγο ούτε πολύ, αυτά που έγιναν είναι απλά έως
και φυσιολογικά, θα έλεγε κανένας.

Μα, κύριε Υπουργέ, είναι πολύ σοβαρά, µα πάρα πολύ σοβαρά
τα πράγµατα. Ούτε λίγο ούτε πολύ, είπατε ότι ο λαός οδήγησε
εκεί τις εξελίξεις µε κάποια «επιφοίτηση», µε κάποια δράση κά-
ποιας µη κυβερνητικής οργάνωσης. 

Η αναγνώριση της νέας κυβέρνησης, όπου πρωτεργάτες της
χαιρετούν ναζιστικά, από τις ΗΠΑ, το ΝΑΤΟ και την Ευρωπαϊκή
Ένωση γίνεται γιατί η νέα κατάσταση στην Ουκρανία σήµερα είναι
προϊόν της επέµβασης, της δράσης των Ηνωµένων Πολιτειών, της
Ευρωπαϊκής Ένωσης και του ΝΑΤΟ στην Ουκρανία. Αυτή είναι η
πραγµατικότητα.

Εµείς έχουµε µιλήσει εδώ και πάρα πολύ καιρό για τις ενδοϊµ-
περιαλιστικές αντιθέσεις γενικότερα και για τους ενδοϊµπεριαλι-
στικούς ανταγωνισµούς, που αναπτύσσονται το τελευταίο
διάστηµα και ανάµεσα στις ΗΠΑ, την Ευρωπαϊκή Ένωση µε τη
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Ρωσία.
Κυρία Πρόεδρε, το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας ήταν κατη-

γορηµατικά αντίθετο µε την προηγούµενη κατάσταση, µε την
εξουσία του Γιανούκοβιτς και τη γενικότερη πολιτική που ακολου-
θούσε. Είµαστε ενάντια και στη σηµερινή κατάσταση, ενάντια στη
δράση των ναζιστικών δυνάµεων, των απ’ ευθείας απογόνων των
ναζιστών, των χιτλερικών, οι οποίοι είχαν ολόκληρες µεραρχίες και
πολεµούσαν τον σοβιετικό Κόκκινο Στρατό, που πάλευε για την
απελευθέρωση της χώρας από τους χιτλερικούς εισβολείς. Δολο-
φονούσαν µαζικά ανθρώπους, δολοφονούσαν όποιον µαχόταν
εναντίον των ναζί.

Αυτά δεν τα λένε οι κοµµουνιστές. Αυτά είναι µία αναγνωρι-
σµένη πραγµατικότητα σε όλον τον κόσµο. Το ότι η Ευρωπαϊκή
Ένωση θέλει να βάλει την πραγµατικότητα «µε το κεφάλι κάτω και
τα πόδια πάνω» είναι κάτι που γίνεται καθηµερινά, αφού γράφουν
διαφορετικά την ιστορία.

Πάντως, είναι χαρακτηριστικό, κύριε Υπουργέ, ότι από τα πρώτα
µέτρα που πήρε αυτή η νέα κατάσταση είναι να προωθήσει απα-
γορεύσεις εναντίον της δράσης των κοµµουνιστών, να ενισχύει τη
δράση αυτών των χιτλερικών απογόνων να γκρεµίζουν τα αγάλ-
µατα του Λένιν και επίσης, από ό,τι γράφτηκε στον Τύπο χθες και
σήµερα, να απαγορεύουν και τη δράση των συνδικάτων. 

Εµείς, ως Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδος εκφράσαµε και εκ-
φράζουµε την αλληλεγγύη µας στους κοµµουνιστές της Ουκρα-
νίας, στους Ουκρανούς εργαζόµενους και φυσικά τους καλούµε
να συνεχίσουν την πάλη ενάντια στη δράση αυτών των εγκληµα-
τικών δυνάµεων που θέλουν να οδηγήσουν και την Ουκρανία σε
µια πιο βαθιά ιµπεριαλιστική εξάρτηση. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Και εγώ σας ευ-

χαριστώ.
Έχει ζητήσει τον λόγο ο κ. Τσούκαλης, Κοινοβουλευτικός Εκ-

πρόσωπος της Δηµοκρατικής Αριστεράς, φαντάζοµαι για το θέµα
της Ουκρανίας. Τοποθετηθείτε και εσείς, µιας και γίνεται αυτή η
συζήτηση.

Αµέσως µετά θα σας δώσω τον λόγο, κύριε Υπουργέ. 
Ορίστε, έχετε τον λόγο κύριε Τσούκαλη.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ: Δεν είχα, βεβαίως, σκοπό να τοπο-

θετηθώ επί του νοµοσχεδίου, κύριε Υπουργέ, αλλά το κάνω επειδή
άνοιξε η συζήτηση για την Ουκρανία. Αυτό το οποίο φάνηκε από
την όλη συζήτηση είναι ότι ακόµα και για τα διεθνή ζητήµατα και
την εξωτερική µας πολιτική σε αυτήν εδώ τη χώρα υπάρχει στε-
νότητα αντίληψης. 

Βεβαίως, παρακολουθώντας τα µέσα ενηµέρωσης διαπιστώ-
νουµε ότι το τελευταίο διάστηµα έχουν εµφανιστεί πάρα πολλοί
ειδικοί περί την Ουκρανία, που τοποθετούνται επιπόλαια και επι-
φανειακά, παραγνωρίζοντας ιστορικές καταβολές, εθνικές προ-
σµίξεις, ιστορικές παραµέτρους, οι οποίες έχουν φορτίσει πολύ
έντονα αυτή την περιοχή και που ουσιαστικά περιέγραφαν ένα πε-
ριβάλλον εκρηκτικό, όπως είναι και σε άλλες περιοχές. 

Θέλω να θέσω το εξής ερώτηµα, εκπροσωπώντας και τη Δηµο-
κρατική Αριστερά: Είναι αλήθεια, αυτές τις παραµέτρους η Ευ-
ρώπη και οι Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής τις ήξεραν, τις
αξιολόγησαν στις παρεµβάσεις τις οποίες έκαναν; 

Και επειδή, κύριε Υπουργέ, βαδίζουµε σε Ευρωεκλογές και θα
κληθούµε να τοποθετηθούµε επί των κρίσιµων θεµάτων, που απα-
σχολούν την Ευρωπαϊκή Ένωση και στην πορεία –εάν θέλετε- της
ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης, αυτό το οποίο κατεδείχθη απολύτως
από όλη αυτή την εξέλιξη είναι ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση αυτή τη
στιγµή πάσχει στρατηγικά, επειδή δεν διαθέτει µια ενιαία εξωτε-
ρική πολιτική. Έχει πρόβληµα στο να διατυπώσει συλλογικά θέ-
σεις εξωτερικής πολιτικής, ανεξαρτήτως του αν είναι σωστές ή
λάθος. Αρκεί να τις διατυπώσει ενιαία. 

Τι παρακολουθούµε το τελευταίο διάστηµα; Και, όπως το είπατε
και εσείς στην τοποθέτησή σας -φάνηκε µε τον πλέον τραγικό
τρόπο- «τι θέλατε να κάνουµε εµείς»; Τι κάνει ο κ. Βεστερβέλε ή τι
κάνουν οι πρέσβεις των χωρών της Ευρώπης όλο αυτό το διά-
στηµα; Είναι µια εξωτερική πολιτική της Γαλλίας, της Γερµανίας,
του Βελγίου, της Μεγάλης Βρετανίας. Αυτή είναι η κατάσταση! 

Το θέµα είναι το εξής, κύριε Υπουργέ: Εµείς, ως χώρα, έχουµε
θέση για το τι πρέπει να κάνει η Ευρώπη σε αυτά τα θέµατα; Και

εδώ µη µου πείτε ότι «εµείς απλώς παρακολουθούµε»! Βαδίζουµε
-σας λέω- σε ευρωεκλογές. Πρέπει η Ευρώπη να αποκτήσει ενιαία
εξωτερική πολιτική και πολιτική άµυνας, ναι ή όχι; Αυτό είναι ερώ-
τηµα που έχει να κάνει µε την ολοκλήρωση της Ευρώπης. Η ολο-
κλήρωση της Ευρώπης δεν αφορά µόνο τα εσωτερικά θέµατα,
αλλά και τα θέµατα της εξωτερικής πολιτικής. Και βεβαίως, µας
πέφτει λόγος σε αυτή την συζήτηση για το κατά πόσον θα έπρεπε,
παραδείγµατος χάριν, οι πρέσβεις των χωρών της Ευρώπης να
συµµετέχουν σε διαδηλώσεις έξω στην πλατεία και µιλώντας σε
εκδηλώσεις ακόµα και των εθνικιστικών κύκλων, µόνο και µόνο
επειδή έκαναν αντιπολίτευση στον κ. Γιανουκόβιτς.

Αυτήν τη στιγµή δυστυχώς η κατάσταση έχει ξεφύγει από τον
έλεγχο.

Παρακολουθούµε µε πολύ µεγάλη αγωνία την ατµόσφαιρα που
επικρατεί σε όλες τις πρωτεύουσες της Ευρώπης, αλλά και των
Ηνωµένων Πολιτειών. Δεν µας εκπλήσσει καθόλου το ότι παρα-
δείγµατος χάριν στο Βερολίνο επικρατεί πανικός, αµηχανία για το
πώς ακριβώς θα εξελιχθεί όλη αυτή η κατάσταση. 

Όµως, θα µου επιτρέψετε να σας πω ότι λόγω της πανσπερµίας
των απόψεων για την εξωτερική πολιτική και λόγω του ότι καθένας
προσπαθεί να επιβάλει το ιδιοτελές συµφέρον του, σε µία πολύ
κρίσιµη περιοχή, ουσιαστικά έχει οδηγηθεί η κατάσταση στα άκρα
και αυτήν τη στιγµή γίνεται προσπάθεια να µαζέψουν τα πράγ-
µατα. Έτσι, δυστυχώς, δεν µπορεί να προχωρήσει η ανθρωπό-
τητα. 

Οι καταστάσεις που επικρατούν σε αυτές τις περιοχές είναι
εκρηκτικές. Οποιοσδήποτε παρεµβαίνει, µόνο και µόνο για να εξυ-
πηρετήσει τα συµφέροντά του, µπορεί να προκαλέσει ακόµα και
πολεµικές εκρήξεις. Αυτό ας το βάλουµε καλά στο µυαλό µας
στην πορεία προς τις ευρωεκλογές, για να διατυπώσουµε την ολο-
κληρωµένη άποψή µας ως χώρα, το τι θα προτείνουµε στα διά-
φορα ευρωπαϊκά fora. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κύριε Τσούκαλη. 
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τονλόγο. 
ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΚΟΥΡΚΟΥΛΑΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Θα

ξεκινήσω από την τελευταία παρατήρηση του αξιότιµου Βουλευτή.
Κανείς δεν ισχυρίστηκε ότι η κοινή ευρωπαϊκή πολιτική εξωτερικών
σχέσεων και άµυνας είναι τέλεια. Σίγουρα υπάρχουν πολύ µεγά-
λες ατέλειες. Τις γνωρίζουµε όλοι. 

Όσον αφορά το δικό µας ρόλο, το ρόλο της Ελλάδας, εµείς
προσπαθούµε και προωθούµε µία λύση που θα προέλθει µέσα
από διάλογο, µία λύση που θα εκτονώσει την κατάσταση, που θα
αποφύγει µία κλιµάκωση της κρίσης, της πολύ επικίνδυνης κρίσης,
µία λύση που θα λαµβάνει υπ’ όψιν της τις ιδιοµορφίες της ουκρα-
νικής κοινωνίας, στις οποίες συµπεριλαµβάνεται η θρησκευτική, η
εθνοτική και η γλωσσική πολυµορφία, η οποία θα σέβεται τελικά
και την απόφαση του ουκρανικού λαού. 

Ο ουκρανικός λαός θα αποφασίσει εάν θέλει µία ειδική σχέση
µε την Ευρωπαϊκή Ένωση, την οποία εµείς δεν τη βλέπουµε σαν
αποκλειστικότητα. Δεν τη βλέπουµε σε αντίθεση µε τις στενές
ιστορικές σχέσεις που η Ουκρανία έχει µε το ρωσικό λαό, το ρω-
σικό έθνος και τη Ρωσική Οµοσπονδία. Αυτό που σας λέω τώρα
είναι κάτι που τονίζουµε εδώ και πάρα πολύ καιρό –και το έχει το-
νίσει και ο κ. Βενιζέλος επανειληµµένως- ότι δεν πρέπει να θέ-
σουµε την Ουκρανία και τις άλλες χώρες µπροστά στο δίληµµα «ή
µε εµάς ή µε τους άλλους». Εµείς δεν το βλέπουµε έτσι. Εµείς βλέ-
πουµε ότι η σύσφιγξη των σχέσεων µε την Ευρωπαϊκή Ένωση είναι
και προς όφελος, όχι µόνο της Ουκρανίας, της Μολδαβίας, της
Γεωργίας, αλλά και της Ρωσικής Οµοσπονδίας. 

Ήθελα, όµως, να έρθω σε αυτό που είπε ο Εκπρόσωπος του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας. Εγώ συµφωνώ απόλυτα µε
το ότι δεν νοείται να ανεχθούµε ως Ευρωπαϊκή Ένωση κάποιον
αναθεωρητισµό όσον αφορά τα εγκλήµατα του ναζισµού και αυτά
που αναφέρονται στο Ολοκαύτωµα. Τιµούµε όλοι την προσφορά
και του σοβιετικού λαού και της Σοβιετικής Ένωσης στον αγώνα
κατά του φασισµού. 

Σας υπενθυµίζω ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση είχε λάβει µέτρα εναν-
τίον ενός κράτους-µέλους πριν από µερικά χρόνια, όταν ένα κόµµα
σε αυτό το κράτος-µέλος είχε τέτοιου είδους τάσεις. Και αυτή η
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χώρα µπήκε για ένα διάστηµα σε καραντίνα από την Ευρωπαϊκή
Ένωση. Αυτό που σας λέω είναι γραµµένο µέσα στις συνθήκες
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Μάλιστα, µε τη Συνθήκη της Λισαβόνας έχει γίνει ακόµα πιο αυ-
στηρό το καθεστώς απόρριψης οποιασδήποτε προσπάθειας προ-
ώθησης πολιτικών ιδεών, που είναι αντίθετες µε τις βασικές αξίες
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αλίµονο! Αλλιώς τι νόηµα έχει όλη αυτή
η ευρωπαϊκή ενοποίηση; Το ότι υπάρχουν ναζιστικές ή άλλες τά-
σεις παντού και δυστυχώς πολύ ισχυρές -εξευτελιστικά ισχυρές-
και στην Ελλάδα, είναι γεγονός. Όµως, προς Θεού, η Ευρωπαϊκή
Ένωση είναι ίσα-ίσα το µεγαλύτερο ανάχωµα γι’ αυτού του είδους
τις τάσεις. 

Εγώ τώρα ως Υπουργός Εξωτερικών και ως εκπρόσωπος της
Ελλάδας δεν είµαι εδώ για να κάνω κριτική και να πω ποιο κόµµα
µου αρέσει περισσότερο και ποιο λιγότερο στην Ουκρανία ούτε
είµαι το συνταγµατικό δικαστήριο της Ουκρανίας. Εγώ δεν µίλησα
ούτε για νοµιµοποίηση ούτε για τίποτα. Είπα ότι αυτήν τη στιγµή
όλοι συνοµιλούν µε αυτούς που είναι µεταβατική εξουσία στο
Κίεβο και αυτό έκανε και ο κ. Βενιζέλος. 

Όµως, είµαι σίγουρος ότι θα δοθεί σύντοµα η ευκαιρία στο
Σώµα να έχει µία σε βάθος συζήτηση -γιατί δυστυχώς αυτή η
κρίση δεν θα τελειώσει αύριο- και µε τον Αντιπρόεδρο της Κυβέρ-
νησης και Υπουργό Εξωτερικών.

Τώρα θα ήθελα να πω δυο λόγια γι’ αυτά που είπε ο κ. Μαριάς,
ο οποίος νοµίζω ότι συγχέει το θέµα των ατοµικών διπλωµατικών
ατελειών που απορρέουν από τη Συνθήκη της Βιέννης και τις
οποίες απολαµβάνουν όλοι οι διπλωµάτες και όλοι οι διπλωµατικοί
οργανισµοί –γι’ αυτό φέραµε και αυτό το Πρωτόκολλο για να κυ-
ρωθεί, για να δώσουµε τέτοιου είδους ασυλίες σε αυτούς που
υπηρετούν σε αυτό το SELEC- και το θέµα της µη αποπληρωµής
των δανείων.

Δηλαδή τι θέλει ο κ. Μαριάς; Πήγαµε και δανειστήκαµε από
τους εταίρους µας –υπενθυµίζω, µιας και µιλάµε για την Ουκρανία,
ότι η Ουκρανία κατά τους υπολογισµούς για να µπορέσει να επι-
βιώσει δηµοσιονοµικά χρειάζεται 15 µε 30 δισεκατοµµύρια ευρώ
και είναι µία χώρα µε πληθυσµό άνω των σαράντα εκατοµµυρίων-
200 δισεκατοµµύρια και πήραµε δεν ξέρω πόσα ακόµα δισεκατοµ-
µύρια από το κούρεµα του δανείου, που κατείχαν ιδιώτες και θέ-
λετε, κύριε Μαριά, εκ των προτέρων να τους έλεγα ότι: εγώ είµαι
µπαταχτσής, άρα βάλτε µου µέσα στη σύµβαση ότι δεν θα σας ξε-
πληρώσω. Αυτό νοµίζω ότι είναι το άκρον άωτον του παραλόγου.

Αυτές οι δανειακές διακρατικές συµβάσεις, βεβαίως και δεν θα
µπορούσαν να έχουν µέσα ρήτρα, δηλαδή πώς θα πήγαινε η Ελ-
λάδα να ζητήσει δάνεια από τα κοινοβούλια των εταίρων, εάν µέσα
στην ίδια σύµβαση ανακοίνωνε ότι είµαστε µπαταχτσήδες; Δεν εί-
µαστε.

ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, θα
ήθελα τον λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ναι, κύριε
Μαριά, για τρία λεπτά, όµως σας παρακαλώ.

ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Κύριε Υπουργέ, µάλλον
εσείς συγχέετε τα πράγµατα. Θα σας πω το εξής: Υπάρχει σύµ-
βαση της Ελλάδας -και δεσµεύοµαι να τη φέρω, δεν την έχω εδώ
µαζί µου- µε την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, που υπογρά-
φτηκε επί εποχής της κ. Κατσέλη. Μέσα εκεί δεν υπάρχει καµµία
ρήτρα για άρση ασυλίας λόγω εθνικής κυριαρχίας στα περιου-
σιακά στοιχεία της χώρας. Για να σας δείξω, δηλαδή, ότι κάθε διε-
θνής δανειακή σύµβαση δεν εµπεριέχει υποχρεωτικά και τη ρήτρα
αυτή. 

Για να καταλάβει ο κόσµος: Κάθε δάνειο δεν είναι απαραίτητο
να συναφθεί µε ενυπόθηκη εγγύηση ή µε προσηµείωση. Μπορεί
να συναφθεί έτσι, µπορεί και όχι. 

Επιπλέον, το πιο σηµαντικό, δεν δικαιούσθε να κάνετε άρση
ασυλίας λόγω εθνικής κυριαρχίας για τα κατά το Διεθνές Δίκαιο
ακατάσχετα περιουσιακά στοιχεία της χώρας. Αυτό, λοιπόν, είναι
που εµπεριέχει η σύµβαση την οποία συνάψατε εσείς και δεν συγ-
χέω τίποτα. 

Εγώ σας διάβασα µία διάταξη, όχι αναφερόµενος στο προσω-
πικό, αλλά στα περιουσιακά στοιχεία του οργανισµού, στο άρθρο
4 και σας διάβασα για επίταξη και για δήµευση. Όλα αυτά δεν µπο-

ρούν να γίνουν απέναντι στον οργανισµό αυτόν. Συνέκρινα οργα-
νισµό και περιουσιακά δικαιώµατα και ρήτρα περιουσιακών δικαιω-
µάτων ή µη. Δεν συγχέω καθόλου τα θέµατα. Τα ξέρω πάρα πολύ
καλά. Τα διδάσκω χρόνια.

Ελπίζω να µην φτάσουµε στα δικαστήρια µε τους δανειστές,
γιατί τότε θα χρησιµοποιούν τα επιχειρήµατα τα δικά σας και θα
πρέπει να αναζητούµε τρόπους για να προασπίσουµε τη χώρα µε
αυτά που έχετε κάνει. Αυτή είναι η πραγµατικότητα.

Εποµένως, ένα θέµα είναι η ασυλία του Τρισέ, του Τόµσεν και
των υπολοίπων, που ενήργησαν ως φυσικά πρόσωπα, παραβιά-
ζοντας ανθρώπινα δικαιώµατα και στρογγυλοκάθονται γιατί έχουν
ασυλία -αλλά ήδη περνάει η θεωρία ότι σπάει πλέον η ασυλία αυτή
και θα έρθουν ενώπιον των ποινικών δικαστηρίων- και άλλο θέµα
είναι η όποια δέσµευση των περιουσιακών δικαιωµάτων της χώρας
λόγω της δανειακής σύµβασης. 

Εποµένως, το να µην µπει κάτι στη σύµβαση δεν σηµαίνει ότι
παραδέχεται η Ελλάδα ότι είναι µπαταχτσής. Το αντίθετο. Το ότι
το έβαλαν οι δανειστές αποδεικνύει ότι είναι από τους πιο σκλη-
ρούς δανειστές, για να πάρουν πίσω τα χρήµατά τους από τον
κόπο του ελληνικού λαού και εσείς µία Κυβέρνηση, που κάνατε
αυτήν την υποχώρηση, ενώ δεν έπρεπε να την κάνετε και ανοίξατε
δρόµους επικίνδυνους για την περιουσία του ελληνικού δηµοσίου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,
κύριε Μαριά.

Κύριε Χαλβατζή, έχετε τονλόγο, για ένα λεπτό.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κύριε Υπουργέ, εγώ µίλησα για την

Ευρωπαϊκή Ένωση. Υπάρχει µία πραγµατικότητα. Επίσηµη πολι-
τική της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι ο αντικοµµουνισµός. Αυτό
είναι το ένα. Υπάρχουν χώρες στη Βαλτική, στις οποίες απαγο-
ρεύεται η δράση των κοµµουνιστών και τα κοµµουνιστικά σύµ-
βολα. Αυτή είναι η πραγµατικότητα. Και βεβαίως, η εξίσωση του
ναζισµού µε τον κοµµουνισµό, αυτή η επίσηµη πολιτική της Ευρω-
παϊκής Ένωσης, είναι προσβολή στην ιστορία. Η Ευρωπαϊκή
Ένωση αναθεώρησε και αναθεωρεί καθηµερινά την ιστορία.

Η 9η του Μάη του 1945 ήταν η µέρα της συντριβής του φασι-
σµού. Στην ιστορία έχει καταγραφεί ως η µέρα επισηµοποίησης
της συντριβής του φασισµού και του ναζισµού. Η Ευρωπαϊκή
Ένωση αποφάσισε την 9η του Μάη να την ονοµάσει «Ηµέρα της
Ευρώπης». Είναι ή δεν είναι παραποίηση της ιστορίας από την
πλευρά της Ευρωπαϊκής Ένωσης; Εµείς δεν το αποδεχόµαστε,
όπως δεν το αποδέχονται και οι λαοί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κηρύσσεται πε-
ραιωµένη η συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου
του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύρωση του
Πρωτοκόλλου για τα Προνόµια και τις Ασυλίες του Κέντρου Επι-
βολής Νόµου της Νοτιοανατολικής Ευρώπης».

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΜΑΡΙΑ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ:Παρών.
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ:Παρών.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά):Συνεπώς το νο-

µοσχέδιο του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύρωση του Πρωτοκόλ-
λου για τα Προνόµια και τις Ασυλίες του Κέντρου Επιβολής Νόµου
της Νοτιοανατολικής Ευρώπης» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία σε
µόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου και
έχει ως εξής: 

«Κύρωση του Πρωτοκόλλου για τα Προνόµια και τις Ασυλίες
του Κέντρου Επιβολής Νόµου της Νοτιοανατολικής Ευρώπης

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1 του
Συντάγµατος, το Πρωτόκολλο για τα Προνόµια και τις Ασυλίες του
Κέντρου Επιβολής Νόµου της Νοτιοανατολικής Ευρώπης, το
οποίο υπεγράφη στο Βουκουρέστι, στις 24 Νοεµβρίου 2010, το
κείµενο του οποίου σε πρωτότυπο στην αγγλική γλώσσα και σε
µετάφραση στην ελληνική έχει ως εξής: 

8002 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8008 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8010 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8012 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8014 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8016 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8018 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8020 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8022 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8024 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8026 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8028 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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Άρθρο δεύτερο 

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και του Πρωτοκόλλου που
κυρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων του άρθρου 20
αυτού. 

Αθήνα,                                                          2014

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. Ο ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ 2. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

ΚΑΙ ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

3. ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ 4. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ

ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

5. ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΗΣ
ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ
ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προ-
εδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως
προς στην ψήφιση στο σύνολο των παραπάνω νοµοσχεδίων.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Το Σώµα παρέ-

σχε τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι µε την υπ’ αριθµόν 2059/1344 από 4-3-2014 από-
φαση του Προέδρου της Βουλής η Διαρκής Επιτροπή Παραγω-
γής και Εµπορίου καθορίστηκε αρµόδια για την επεξεργασία και
εξέταση ή τη συζήτηση και ψήφιση των νοµοσχεδίων και προτά-
σεων νόµων αρµοδιότητας του Υπουργείου Τουρισµού.

Η σχετική απόφαση θα καταχωρισθεί στα Πρακτικά.
(Η προαναφερθείσα απόφαση έχει ως εξής:

8030 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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»)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, δέχεσθε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνε-
δρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.

Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 21:02’ λύεται η συνε-
δρίαση για αύριο, ηµέρα Τετάρτη 5 Μαρτίου 2014 και ώρα 10:00’
µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος: νοµοθετική εργασία, σύµ-
φωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.

8032 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                                  ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ
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